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Apponyi beszéde.
A zajos helyeslés, a tapsnak és éljenzésnek 

folyton megújuló viharos kitörése, mely gróf 
Apponyi Albert, mai beszédét kísérte, seindo- 
koliitlan nem volt, se fölösleges. E beszéd úgy 
alakjának szépsége, mint tartalmának gazdag­
sága által teljesen megérdemelte a zajos elis­
merést . S nagy szerencsének, jelentékeny po­
litikai vívmánynak tartjuk, hogy az Apponyi 
által fejtegetett eszmék iránt most, a mikor 
c -y hatalmára féltékeny s ahhoz görcsösen 
ragaszkodó kormányzat tiz év folyamán már 
oly rideggé, oly közönyössé, oly meghunyász- 
kodóvá tette a közszellemet, mégis oly igaz és 
őszinte lelkesedés tud kitörni. Bizonyítja e 
tünemény, hogy a jövő iránt kétségbeesni 
nincs ok, s hogy még mostani nemzedékünk j 
is bír elég képességgel nemcsak tűrni, ncm- 
c.~ak munkálkodni, hanem esetleg oly alkotá­
sokba is sikeresen belekezdeni, melyekhez a 
komoly elszántságon kívül nemzeti lelkesedés 
is szükséges.

Sok nagy kérdésben alkut nem tűrő meg­
győződés választ el bennünket mind gróf 
Apponyitól, mind a párttól, mely körűié cso­
portosul s a politikai kibontakozás lehetővé 
tételét tőle várja. De ez egyetlen pillanatig se 
gátol bennünket abban, hogy Apponyi mai 
felszólalását ne helyeseljük s mai sikere iránt 
őszinte örömet ne érezzüuk. S örömünk an­
nál mélyebb, mert mai fejtegetéseivel a főbb 
eszmékben mi magunk is teljesen egyet­
értünk.

Apponyi a választás elve mellett tört lánd- 
sát s a kormány kinevezési javaslatát ítélte 
el könyörületlenül. S az érvek, melyeket fel­
hozott, viszonyaink közt alig támadhatók meg 
komolyan.

De beszédének jelentősége még sem a 
puszta érvekben, nem is azok mesteri alkatá­
ban. sőt még nem is azok felhasználásának 
magas szónoki modorában rejlik. Az érveket 
ismerjük már s maga a gondolatok megalko­
tásénak s a szónoklás művészetének varázsa 
nem lett volna elég a parlament mai zajos 
lelkesedését felkelteni.

Hanem Apponyi gróf ma vallást tett egész 
meggyőződéséről, melylyel egész belpolitikai 
haladásunkat vezetni, irányozni, előmozdítani 
óhajtaná. Képet állított elénk, mely benne él 
legközelebbi teendőinkről. Nagy államférfim 
gondolatot fejtett ki, hogy miként kellene a 
közszellemet felüditeni, hogy ez bölcs, jóté­
kony, dicsőséges, nemzeti politikát teremt­
hessen. Minden érve, minden gondolata, mely 
a törvényjavaslatra vonatkozott, csak mint 
e nagy államférfiul gondolat járuléka tűnt a 
parlament elé s mint ilyen idézte elő az élje­
nek viharos kitöréseit.

Apponyi gróf a magyar birtokos középosz­
tályra akarja alapítani belpolitikai alkotásai­
nak épületét. De nem úgy, hogy ez osztály a 
korszerű demokrácziában elenyészszék, fel­
olvadjon, hanem úgy, hogy ezzel kibéküljön, 
ezzel karöltve járjon. A mi e középosztályban 
van meg: a nemzeti hagyományoknak s azok 
tájfen tartó s nemesítő határának ősi kincse, 
— azt akarja ú egyenrangú baráti társul 
adni a korszerű demokráczia munkásságához, 
vagyonra, rniveltségre, jóllétre törekvő hatal­
mához.

Ez gondolatának egyik alkateleme.
A másik az, hogy a rendi előjogok, a szü­

letett törvényhozói képességek, az öröklött 
kiváltságok önmagukban többé nem képesek 
azt. a feladatot teljesíteni, melyet mint főrendi 
tábla hajdan teljesítettek s melyet a jövőben 
is teljesíteniük kellene. Velük a felsőházalka-
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— Floyd Aurora, veres hajú és szeplős! ? A fiatal 
tii-zt hangosan kaczagotl a sületlcn tréfán.

— No várj Bulstrode, egy negyed óra múlva meg 
latod,

Bulstrode Talbot, a fentnevezett 11. sz. huszár­
ezred kapitánya, rábeszéltette magát, hogy bajtár­
si Windsorból Beckenhambe kocsiztassa, felvegye 
az egyenruháját, és avval járuljon a teldenwoodi 
ünnepély emelésére. Harininczkét éves korában bú- 

. ven élvezvén az élet minden gyönyörét és izgal­
mait, ezekkel szemben fásult és láradl voll, és 
nem sokat törődött avval, hova vitték baráljai és 
társai. Legidősbb tia volt egy kornwalsi bárónak, 
kinek őse cziuiét egyenesen Jakab skót király kezé­
ből kapta, még akkor, a midőn eme czim divatba 
jött. Talán seliol a világon nem dagasztja a térti 
keblét annyi büszkeség, mini Corn wall ban, és a 
Bulstrode család még Cornwallban is a legbüsz­
kébb vala. Talbot, mint nem méltatlan lia e csa­
ládnak, gyermekkora óta a legbüszkébb halandó 
volt. Ezen büszkeség vala őrangyala szerencsés 
pályafutásában. A sima ösvényen, melyet a rang cs 
gazdagság oly kellemessé tesznek, más ember tálán 
vbiklott volna, de nem Bulstrode. Ezen vele szüle­
tett büszkeségnek, mely nem vala közös a vagyon cs 
adási gőggel, volt bizonyos lovagias, nemes oldala 
és Bulstrode Talbolot szerelték oly paivenuk is, 
kiket alacsonyabb gondolkozást! lórii megvetett 
volna. Az élet köznapi dolgaiban alázatos, mini nő 
vagy gyermek, ha becsületről volt szó, lelebrcdl 
benne a sárkány, melv az ifjúság arany álmai: a

(Folytatás.)

Iának intézményes keretében egyesülnie kell 
a középosztálynak is, a mint ez alkotmányos 
testületekként él és működik még a várme­
gyékben s a mint ez épen azért innen ér­
vényesíti magát választások utján a felső- 
házban.

Ez gondolatának másik alkateleme.
De itt nem áll meg, hanem meghatározza 

a czélt is, melyet a főrendiház megalkotásá­
nál magunk elé ki kell tűznünk s elöbb-utóbb 
el kell érnünk. S ez abban áll, hogy a főren­
diház legyen teljesen független úgy felfelé, 
mint lefelé, továbbá legyen egyetemesen nem­
zeti s végül bírjon elég erkölcsi hatalommal 
vagyis másként kimondva, legyen neki elég 
politikai tekintélye.

E meghatározással egyet értünk teljesen.
De ha aztán valaki, mint gróf Apponyi ma 

kifejté, ezt a magas politikai gondolatot 
akarja megvalósítani, az előtt Tisza Kálmán 
reformjavaslatának nagyon nyomorúságos­
nak, nagyon kicsinyesnek vagy nagyon ártal­
masnak kell feltűnni.

Hol volna a főrendiház fölfelé irányuló 
függetlensége azzal a százötven életfogytig­
lani főrendi taggal, a kit a kormány saját 
kenyeres pajtásaiból fogna oda kinevezni?

Hol volna a főrendiház tekintélye, erkölcsi 
súlya olyan általa kinevezett százötven tag 
mellett, kiket vagy azért nevez oda, mert őket 
már másutt nem használhatja, vagy a kiket 
másutt is használ, de csak felhasznál aláren­
deli. fizetéses állásokban?

S végül miként lehetne ily százötven tag­
tól nemzeti politikát várni oly esetekben pél­
dául, a mikor az őket kinevező kormány épen 
nem akar vagy nem tud nemzeti politikát 
követni?

Tisza Kálmán komor arczczal hallgatú 
végig a beszédet s érezé át a perczenként sú­
lyosabbá váló érvek nyomasztó hatását. A mit 
az építőmester s kőmiveslegényei napokon 
át épitgelének: azt egy goromba támadó sú­
lyos kalapácscsal összetörte ma egy óra alatt. 
S Tisza Kálmán hiúba törekedett a széttört 
darabokat összeszedni s azokat ismét össze­
illeszteni. Ma egészen hiába.

Az meglehet, sőt valószínű, hogy a kor­
mánypárt a mai vereséget kiheveri s vagy 
összebeszél, vagy összeesküszik, hogy a csúffá 
tett törvényjavaslatot csak azért is megsza­
vazza, így tett eddig s minden valószinüség 
szerint igy tesz mostan is. De e munkájában 
csak a daczot fogja önmagán észlelni s nem 
az önérzetet s dicsekedhetik azzal, hogy több 
voksa van, de egyetlen szóval sem fogja 
mondani, hogy igazsága is van.

Budapest, febr. 13.
Tisza Kálmán, mint halljuk, a holnapi ülésen 

akar válaszolni Apponyi grófnak. A szabadéivüpárt 
zajos osztentáczióval készül fogadni e felszólalást, s 
ki van adva a rendelet, hogy mindenki teljes ereje 
szerint vegyen részt az éljenzésben és a tapsban. 
Ezzel akarják pótolni, a mi hiányzik lelkesedésben. 
Valóban kiváncsiak vagyunk, miként fog kiütni ez 
a megrendelt farsangi komédia. Jellemző a kor­
mánypártra is, a inai hangulatra is, hogy Tisza Kál­
mán erre szorult. Kár, hogy a parlamentben nem 
lehet úgy tenni, mint a színházban, hogy a rossz 
darabot és a rossz komédiást a claqueurök tapsol­
ják meg.

A főrendiházban holnap tartandó általános költ­
ségvetési vitában — mint halljuk — Zsivkovics 
volt horvát osztályfőnök is fel fog szólalni.

Az angolok Szudánban.
A Berber felé törekvő angol csapatok győ­

zelmi híreket küldenek Európába. Az ellenség 
ki lett minden pozicziójából verve, nagy vesz-

tiszlaság, becsületcsseg és igazság mellett harezba 
szállt az ellenséggel. Hanuinezkét éves korá­
ban még nőtlen volt, nem azért talán, mivel nem 
szeretett volna soha; de azért, mert eddig mégnem 
találkozott oly mocsoktalan, tiszta lelkű nővel, leit 
érdemesített volna arra, hogy anyja legyen oly ne­
mes törzsnek, és ringasson oly fiukat, melyek a 
Bulstrode név díszére válandnak. Ó az általa válasz­
tandó nőben többet keresett, mint mindennapi 
erényeket; ö azon felséges és nagy tulajdonságokat 
óhajtotta, melyek a legritkábbak. Rettenthetlcn 
igazságot, átható becsületérzést, olyant, mint az övé, 
igaz lelkű szándékot, önzetlenséget és egy lelket, 
mely érintetlen maradt az élet kicsinyes aljasságai­
tól; mindezt kereste ő abban a lényben, kit sze­
ret; és az első rezgésre , melyet valamely 
szép szempár szivében előidézett, rögtön vizs­
gálódó és kritikus lelt tulajdonosnőjével szem­
ben és rögtön kereste a legcsekélyebb foltot, 
melyet esetleg tiszta szűzies ruháján találhatna. 
Egy koldusleányt is el vett volna nőül, ha az elér­
hette volna a felsorolt erények ezen elérhetetlen 
mérvét; de megvetette volna a királyi származású 
hölgyet is, ha ez csak vonalnyira is letér az erény 
útjáról. A nők féltek Bulstrodetól; a számitó mamák 
szürke, hideg, fürkésző szemei elől háttérbe vonul­
tak, az eladó lányok pirultak, remegtek, és apró 
cselszövényeikrő!, a bálterem kaczérkodásairól 
a fiatal tiszt nyugodt tekintete előtt megfeledkez­
tek és félelmük annyira ment, hogy a szép lepkék 
végre kerülték és ellenszenvvel voltak iránta. Így har- 
minczkét éves korában szabadon járt Belgraviában a 
hálók és vermek közt, mert általánosan clteijedt róla 
a közvélemény, hogy Bulstrode huszárkapitány nem 
házasulandó fiatal ember. Ezen vélemény talán az 
által megerősbült, hogy e cornwalli legtávolabbról 
sem tartozott azon üres fejüek közé, kiknek a tiszte­
ket béke idején jellemző egyetlen képzettsége abból 
áll, hogy szép haj választékot tudnak csinálni, baj­
szukat pederni és tajtékpipút szívni.

teségekkel hagyta oda a csatatért, s Berber 
felé az ut egészen szabad. így szólnak a leg­
utóbbi tudósítások. Nincs benne kétség, hogy 
ez meg fogja legalább valamennyire nyug­
tatni a közvéleményt Angliában, a hol a Khar­
tum eleste és Gordon pasának immár bizo­
nyosra vehető halála nagyon erős lüktetésbe 
hozta a szenvedélyeket. Az az elkeseredés, az 
általános fejvesztettseg és zűrzavar, mely a 
háborút viselő népeket el szokta fogni még 
akkor is, ha a csatamező meszsze fekszik a 
haza határaitól, s melytől nem mentek Albion 
hidegvérű fiai sem, kissé csillapodni fog.

Más kérdés, hogy mi ezekben a fairekben a 
való s mi a nagyítás. Győzelmi híreket min­
dég bizonyos kétkedéssel szabad fogadni. 
Még a legjobb szándék mellett is érthető, ha 
egy-egy hadvezér túlbecsüli az előnyöket, me­
lyeket serege elért, s meg lehet olykor annak 
is a jogosultsága, vagy legalább megmagya­
rázható oka, ha azok jelentőségét szándéko­
san is túlozva adja elő. Annyi bizonyos, hogy 
a győzelem sokba került az angoloknak, s az 
egész hareztéreu nem épen irigylésre méltó 
pozicziókat foglalnak el. Earle tábornok, 
tisztjei néhány kitűnő tagjával együtt elve­
szett, s Anglia ma már nem csak a nagy em­
berbarátot, a humanizmus jeles apostolát, 
Gordon pasát gyászolja, hanem fiainak egy 
nem ugyan nagy, de kitűnő csapatát.

Alig lehet elképzelni azokat a nehézsége­
ket, melyekkel az angol csapatoknak ama 
vad vidéken meg kell küzdeniük. Nehány nap 
előtt a Stewart tábornok visszavonulását 
Xenofon tízezrének visszavonulásával teltük 
párhuzamba, de be kell látnunk, hogy azok 
a csapatok, melyek a Níluson fölfelé halad­
nak, még sokkal nagyobb feladat teljesítésére 
vállalkoztak. Eddigelé ellenséges csapat, el­
lenséges szándékkal nem is próbálta meg az 
előnyomulást. A kik vállalkoztak is a Nílus 
alsóbb zu hatagain keresztül hatolni a felsőb­
bekhez, többnyire kíváncsiságtól hajtott turis­
ták, csak roppant erőfeszitések mellett s álom- 
lábakon haladhattak előre felé. Kisebb csol- 
nakokés dereglyék vontatásához roppant em­
beri erőt kellett alkalmazniok. Úgy utaztak át, 
hogy egész csapat bensztilöttcket vittek egy- 
egy ember kedvéért. S utazásukban felhasz­
nálhatták jó pénzért ezeket a benszülötteket. 
Ma ezek majdnem kivétel nélkül ellenségeik 
nekik. A ki barátságot mutat, még veszedel­
mesebb, a mint az árulások példái bizonyít­
ják. S ma utaznak ők is ellenséges szándék­
kal, a benszülöttek által folyton háborgatva, 
folyton ostromolva, folyton támadta! va. Egész 
kis sereggel kell előre hatolniok, magukkal 
vive a hadiszereket és az egész felszerelést, 
oly helyeken, hol a magános ember is csak 
nagy erőfeszítéssel viheti legszükségesebb 
podgyászát.

Mi lesz az expediczió sikere, azt ma nagy 
kíváncsisággal és részvéttel nézi nemcsak 
Anglia, hanem Európa egész müveit közön­
sége. A magok erejéből alig fognak megáll­
hatni győzelmesen, még kevésbbé van reá 
remény, hogy el is érjék a czélt, a melyre 
vállalkoztak. Számuk minden nap fogy, a ter­
mészetfölötti erőlködések s az ellenséggel 
való folytonos csatározások következtében. S 
nagyon kétes, hogy még az esetben is, ha 
azonnal más csapatok küldettek segítségükre, 
nem-e fognak azok oly későn érkezni, mint a 
hogy ők későn jöttek Gordon pasának fel­
mentésére. Kivált az a rész, mely a Níluson 
iparkodik fölfelé, utjának még csak egy kicsi 
részét tette meg. Tiz nap előtt egy Nílus szi­
geten, Isesin voltak még, de hogy idáig jut­
hasson is utánok a segítség, annak uyyan-

Bulstvode Talbot szerelte a tudományos kutatá­
sokat; nem pipázott, nem ivott, se nem játszott. A 
Dcrbynél csak egyszer volt és ez egyszeri alkalom­
mal is elment az állványról, a mikor a nagy futás 
kezdetét véve s a sápadt arezok mind a végzetes 
sarok felé fordulva, a férfiak betegek lettek a rémü­
let- és gyötrelemtől és dühöngtek a bizonytalanság 
őrületében. Sohasem vadászott, daczára annak, 
úgy ülte a lovat, mint Mr. Smith Asshlon. Tökéle­
tes vivő lévén, kedvenez tanítványa volt a hires 
Angelonak ; de dákó sohasem volt kezében és kár­
tyát sem érintett gyermekkora óta, a midőn a bul- 
strodi kastélyban winslet játszott szüleivel és az 
öreg plébánossal.

Különös ellenszenve volt minden szerencse- 
játék ellen. Szobáit nőies rendben tartotta. A szo­
kásos szivarládák helyeit mathomatikai műsze­
rek foglalták el és a falakat Raphael hü máso­
latai disziték a franczia rajzok és Ackermann-téle 
sport vizfestések helyett. Azok, kik beszéltek róla, 
úgy vélekedtek, hogy egy csepp katonavér sincs erei­
ben, de én ismerek egy huszár ezredet, melyet egy 
emlékezetes és kétségbeejtő támadás alkalmával 
egy iszonyú orosz batteria-fal ellen ő vezényelt.

Ott más dolgot mesélnek Bulstrode kapitányról. 
A krimi hadjárat után, a honnan merev lábbal 
jött vissza, all. huszárezredbe tétette át magát. 
Miután a merev láb a táncz élvezetétől megfosztó, 
tehát csak szívesség vagy azon közönbösség minden 
iránt, a mi könnyen önzéstelenséggel cseréltetik fel, 
volt. az indok, mely Bulstrode Talbotot a fcldcn- 
woodi báli meghívás elfogadására bírta.

A bankár vendégei nem tartoztak ahhoz a kör­
höz, mely a kapitány ismeretségével dicsekedhetett, 
azért a házigazda rövid üdvözlése után visszahúzta 
magát egy ajtófülkébe és onnan nyugodtan szem­
lélte a lánczolókaL Ó nem maradt észrevétlenül, 
mert nem tartozott amaz emberek közé, kik a so­
kaságban elvesznek. Magas, széles vállai, sá­
padt barkótlan arcza, szabályos orra, fényes, hideg,

azon nehézségekkel kell megküzdenie, a me­
lyeket ők kiállottak.

Sőt ma már más nyugtalanító hívek is ér­
keznek a segédcsapatok felől, s most jön a 
köztudatra, hogy ezek egy részéről nem tudni 
semmit.

Az angol kormány pedig, mely minden­
nek okát képezi, ma is csak nagy nehézkes­
séggel jár el az ügyben. Az ő egyiptomi poli­
tikája szülte a bajokat, s döntött annyiakat 
a halálba. Az ő késedelmessége volt annak is 
okozója, hogy a méltán megsiratott Gordon 
elesett. S most késedelmeskedik újból, s mind 
e mai napig nem tette meg a diszpozicziókat, 
melyek reményt nyújthatnának arra, hogy 
Európa győzedelmeskedni fog a barbárok 
fölött.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése febr. 13.-án.

I.
Szerfölött érdekes ülése volt ma a háznak, de 

ezt az érdekességei kétségtelenül az Apponyi Al­
bert gr. beszéde adta meg a mai ülésnek. A mo­
numentális nagy beszéd óriási hatása olyan tüne­
tekben nyilvánult, a minőkre alig emlékezünk, s a 
ház tagjai e beszéd hatása alatt oszlottak szét, mert 
a miniszterelnök későbbi nyilatkozata egyáltalán 
nem volt alkalmas arra, hogy Apponyi beszédének 
hatását legcsekélyebb mértékben is ellensúlyozza, 
sőt azt mondhatnánk, hogy fokozta azt. Negyedik 
napja zajlott le a főrendiházi javaslat általános tár­
gyalásának. A nagyfontosságu kérdés iránt még 
folyvást éber az érdeklődés úgy a ház tagjai, mint 
a hallgató közönség körében. Délleié valamennyi 
karzat megtelt, a főrendek és idegenek karzata zsú­
folva volt, azon a főrendek, ezen az előkelő vi­
lág hölgyei foglaltak helyet. A képviselők ele- 
intén ugyancsak gyéren voltak, de később feltűnő 
nagy számmal gyülekeztek össze. Elsőnek Vadnay 
Károly szólalt fel, ez alkalommal tartva szüzbeszé- 
dél. Észmegazdag beszéde, folyékony előadása ked­
vező hatást tettek, különösen a kormánypártra, 
mely örömmel üdvözölte uj tagjának sikeres föllé­
pését. Vadnay a törvényjavaslat mellett foglalt ál­
lást és védelmezte azt a különböző támadások­
kal szemben. Utána Vadnay Andor, az anti­
szemita párt tagja beszélt, higgadt tárgyilagosággal 
fejtegetve a felekezeti partikularizmust, s kijelen­
tette, hogy mint protestáns nem óhajtja a szerény 
javadalraazásu református papot bevinni a felső­
házba. Majd a zsidó felekezetnek felsőházi képvi- 
seltetéséről szólott, s a zsidókérdésben telt egy nyi­
latkozatával figyelmeztető közbeszólásra provokálta 
az elnököt; egyébiránt pártolta Ónody határozati 
javaslatát. A következő szónok Földváry Miklós, a 
kormánypárt fiatal uj tagja volt. Ügyes "beszédben, 
élénken érvelt a kinevezési elv mellett, a választási 
elv ellen, s általában sikerrel küzdött meg az első 
parlamenti fellépés nehézségeivel. A jobboldal élén­
ken helyeselte a fiatal szónok polemikus fejtegeté­
seit. Most Apponyi Albert grófra került a szólás 
sora. A mérsékelt ellenzék vezére ma aratta legna­
gyobb parlamenti sikerét; beszéde úgy szerkezet, 
mint a tartalom és előadás dolgában egyaránt fel­
tűnően szép szónoki mü. A hét negyedórán át tartó 
beszéd folyama alatt, nemcsak hogy nem lazult 
meg a figyelem, hanem egyre fokozódott a hatás, 
mely végül a valóságos lelkesedésig növekedett. 
Folytonos emelkedés volt e beszédben, mely a leg­
nagyobb gonddal volt megszerkesztve, s befejezésé­
nél érte el legmagasabb pontját. Első része általá­
nosságban foglalkozik a szőnyegen lévő kérdéssel, 
második része a kinevezési elv helytelenségét mu­
latja ki, a harmadik rész a választási elv mellett ér­
vel, s végül a befejezés, melyben a szónoki pathosz 
tetőzik, a mostani főrendiháznak a választási elv 
alapján nyugvó újítás számára való meggyőzésére 
van szánva. A beszédnek, mint már említettük, 
rendkívüli, a szó teljes értelmében viharos hatása 
volt. A baloldalon egymást érte a zajos helyeslés, 
taps és éljenzés. Meglátszott a hatás a jobb oldalon 
is, de különösen a miniszterelnökön, a ki izgatottan 
vetette jegyzeteit az előtte fekvő papírlapokra. 
Apponyi beszéde részben polemikus jellegű, s fökép 
Bcksics Gusztáv és a miniszterelnök okoskodásait 
zúzta szét. Mikor beszédét bevégezle azzal, hogy 
pártolja a Szilágyi Dezső határozati javaslatát, a 
baloldalon valóságos viharos kitörései voltak a lei­

szürke szemei, sűrű hajsza és fekete, á la Fiesco 
nyírott haja feltűnő ellentétet képeztek a vele jött 
sárga barkós fiatal tiszttel szemben. De meg nu-rev 
lába is, mely másokat talán elrútított volna, emelte 
megjelenésének kiválóságát, és a mellén csillogó 
érdemrendek a nemrég véghez vitt hőstettekről ta­
núskodtak.

A vidám társaság , mely egy divatos keringő 
hangjai után mozgott, nem nagy élvezetet szerzett 
neki. Ezen keringöt ugyanazon zenekar által játszva, 
hallotta már máskor is; az arezok, melyek ugyan 
ismeretlenek voltak előtte, nem voltak újak: barna 
szépségek rózsaszínben, szőke szépségek kékben; 
magas, feltűnő szépségek selyem bén, csipkékben, 
ékszerekkel és fényben; szerény szépségek fe­
liér crépben, rózsabimbókkal. Ilyen erépe és 
illuzióhálók már mind ki voltak utánna vetve; 
de eddig még mindegyikből szerencsésen meg­
menekült, kész lévén inkább arra, hogy a Bul­
strode név a cornwalli nemesek történetéből el­
tűnjék, mintsem hogy egy méltatlan fajzat állal 
fényétől megfosztassék és egy bűnös nő miatt a tör­
vényszék előtt a válóper sarában meghurczoltassék.

Mialatt igy merev lábát botra támasztva állt, 
szemlélt és csodálkozott, vájjon van-e a földön va­
lami, a mi kártalanítja az embert az élet fáradal­
maiért, feléje közeledett Maidon hadnagy, kinek 
karján egy fehér keztyüs kéz nyugodott könnyedén, 
és mellette egy tündér ballagott.

Egy tündér! fenségesen szép, fehér és bíborban, 
kápráztató a szemnek, megrészegítő fényes az ide­
geknek. Bulstrode kapitány Indiában szolgálva, 
egyszer megizlelte a «bang» nevezetű szeszes 
italt, mely azt, ki ivott belőle, őrültté tevé egy időre 
és most nem tudott megválni a képzelettől, hogy 
ezen nő szépségében rejlik az indus ital hatalma; 
kegyetlen, mámoros, veszedelmes és őrületes.

Tiszttársa bemutatá őt ennek a csodálatos terem­
tésnek, s igy tudó. meg, bogy e földi leány neve 
Floyd Aurora, Fcldenwood őrőkősnője.

kesedésnek. Perczekig tapsoltak és éljenezi k Ap- 
ponyit. Tisza Kálmán miniszterelnök lélemolkcdoU, 
de nem Indult szóhoz jutni. Pillanatra meg-meg- 
szűnt a zaj, de mihelyt a miniszterelnök szót 
emelt, újra főiriadt az éljenzés. Háromszor 
kezdte meg beszédéi, miközben a baloldalról gúnyos 
közbekiáltások hangzottak fel, s ezeknek nyo­
mán zajos derültség lámád!. E jeleneteknek kínos 
hatása meglátszott a miniszterelnökön, bár minden­
képen igyekezett legyőzni ingerültségét. A jobboldal 
is egészen konstevnálva voll, s csöndes megadásssal 
tűrte a helyzet gyötrelmeit. Végre a csönd néraiké- 
pen helyreállott, s a miniszterelnök folytathatta be­
szédét, de még ezután is gyakran fölzugott a kiáltás:
<Éljen Apponyi!» A zavar, mely félig-meddig erőt 
vett a miniszterelnökön, észrevehető volt beszédén 
is, melylyel nem volt képes hatást csinálni. Egy 
izben, mikor újra kitört az Apponyit éljenző bal­
oldal lármája, a miniszterelnök is kifejezést 
adott Apponyi iránt való tiszteletének s hozzá­
járult az éljenzéshez, mire az egész házban 
hosszantartó éljenzés zúgott fel. A jobboldalon Ti­
sza Kálmánt, a baloldalon meg Apponyit éltették, e 
az egymásba olvadt éljenzések zaja elnyomta a szó­
nok szavait. Az elnök is többször latba vetette te­
kintélyét és csöndet kért, de nem birt a háznak sa­
játos módon felpezsdült hangulatával. Végre a mi­
niszter befejezte beszédét, s erre újból kitört a ház­
ban az éljenzés, melynek zajából kivált az Apponyi 
és Tisza Kálmán neve. Az elnöknek a napirendre 
vonatkozó enuncziácziójál alig hallgatták, s a ház 
izgatott hangulat mellett oszlott szét. Holnap foly­
tatják a vitát, s egyúttal a kérvények nyolezadik 
sorjegyzékét is tárgyalják.

1.
Elnök: Pécliy Tamás; jegyzők' Hoitsy Pál, Szatb- 

máry György, Nagy István.
A kormány részéről jelen vannak: Tisza Kálmán mi­

niszterelnök, Szapúry Gyula gr., Széchényi Pál gr., Ke­
mény Gábor br., Paulcr Tivadar, De iekovich Kálmán,

Az elnök: Bemutatja Gyórmegye közönségének fel­
iratát, melyben Zempléninegyének a törvényhatóságok­
nak a felsöbázhan leendő képviselletésc iránti lel terjesz­
tését pártolja. A ház irodájába tétetik le. A Sámsonhá- 
zai képviselőtestületnek kérvényét, melyben a parlag- 
szöllőknek adó és dézsmaváltság kötelezettsége alóli fel­
mentése iránt esedezik.

Kiadatik a kérvény! bizottságnak.
Lukács László a pénzügyi bizottság előadója : Be­

mutatja a pénzügyi bizottság jelentéséi a kereskedelmi 
minisztérium részére Budapesten emelendő államépülct- 
ról sz lő törvényjavaslat tárgyában.

Az osztályok mellőzésével fog annak idején napirendre 
tüzelni.

Következik a főrendiház szervezéséről 
szóló törvényjavaslat tárgyalása.

Az első szónok Vadnay Károly.
Azon kezdi, bogy a szőnyegen lévő nagy fontosságú 

kérdésnek volt ideje megérni. A főrendiház százados in­
tézménye ugyanis, nini elavult alakjában már abban a 
pillanatban leélte magát, melyben a pozsonyi utolsó 
diéta népképviseleti alapra lüktette a rendi alkotmányt. 
De az akkori törvényhozók, a főrendi tábla átalakítását 
illetőleg, üdvösebbnek találták e nehéz kérdés elintézé­
sét függőben hagyni, mint sem megoldását elhamar­
kodni. Tudták egyfelől, hogy közéletünknek nem kis 
időre lesz szüksége, inig a modern államélet sokoldalú­
ságát felölti, és a magyar értelmiség köreiben meglenni 
ama sokféle szaktekintélyeket, melyekre egy uj fclsóház- 
nak, a népképviseleti alkotmány és a felelős kormány- 
forma keretében, szüksége van ; másfelől bíztak a főren­
dek hazafiságában és bölcsességében, hogy miután pél­
dás belátással és áldozatkészséggel mondtak le kiváltsá­
gaikról s járultak a jobbágyság megszüntetéséhez: a 
régi formában is fognak tudni alkalmazkodni a változott 
idő, átalakított alkotmány és a jogegyenlőség követelé­
seihez. (Elénk helyeslés jobb felől.) Nagyobb össze­
ütközés az országgyűlés két háza között csupán egy év­
vel ezelőtt tört ki, midőn a főrendiház csekély többsége 
egymásután két izben utasította vissza a képviselőim 
egy olyan törvényjavaslatát, melynek megalkotásától a 
korszellem és jogegyenlőség elvei s a gyakorlati élet éi- 
dekei követelték.

Caanády Sándor (közbeszól): Jól tettel (Derültség.)
Vadnay Károly: S ez volt eddigelé az egyedüli, 

káros tény, melyet az ódon alakjában meghagyott fő­
rendiháznak felróhatnánk.

Kétségkívül!, hogy az a törvényjavaslat nem felel meg 
doktrínáirek eseményének, sem pedig ama gyökeres újí­
tási elméletnek, mely csak nagyszabású alkotásokkal éri 
be s nagyon gyors haladást követel. De ez a szó, nagy­
szabású alkotás bármely tetszésen hangozzék is, nem 
bir mindig megfelelő tartalmi sulylyal.

Párt nincs a házban, incly a történeti alappal szakí­
tani kivárnia s ekkép viszliang nélkül log • Imosódni 
Herman Ottónak ama javaslata, mely a felsóbázat cpy- 
átahiban nem tartja szükségesnek, még csak ellensúly­
ként sem, minélfogva eltörlését kívánja. Nőin ez elég- 
radikális nézel, voltakép nincs és nem is lehet gyökere, 
mert hiányzik alóla a talaj, melyben gyökerei verhetne. 
A nézetek abban nem igen térnek el, hogy a felsöliáz 
tagjai átálában mily elemekből álljanak, és hogy kivált 
az uj elemeknek sokféle értelmi tekintélylyel ? a nemzeti 
érdekek iránti élénk érzékkel kell hirniok. Arra van szük­
ség, hogy hivatottak járuljanak tanácsukkal a törvény­
hozás munkáihoz. A miben leginkább eltérés van, a

Bulstrode Talbot egy pillanat alatt magához
téri. Ezen fenséges teremtés, ezen Cleopatra 
krinolinban, alacsony homlokkal, széles szájjal es 
olyan pisze orral birt, mely távol állt a szépség 
színvonalától. U sem volt más, mint fehér muslin ha 
öltözött csapda, mint a többi. .Minthogy pedig ötven­
ezer font sterling liozománynyal rendelkezett, nem 
szorult ugyan gazdag férjre; de szüksége vala névre és 
állásra és kétségkívül olvasta a Bulstrode családfáját 
Burke oA nemesség és gentry Angolországban« 
czimü munkájának magasztos lapjain. — A tinta 
szürke szemek újra hidegebbek lettek ennélfogva, 
mint valaha, a mikor az örökösnö előtt meghajolt. 
Maidon észrevett egy széket azon oszlop mellett, 
mely körül Talbot támaszkodott, és oda vezette ki- 
sérónőjét. E pillanatban Mrs. Floyd a hadnagyhoz 
jött azon szándékkal, hogy egy tánezosnöhöz 
vigye, ki lépteit többet gyakoroltatta a tánezosa láb­
ujj hegyein, mint a bálterem padlózatán. Így Aurora 
és Talbot egyedül maradtak.

Bulstrode kapitány futó pillantást vetett a ban­
kár leányára ; tekintete azonban a sima, kékes fe­
kete hajjal borított és bibor-vörüs bogyókkal koszo- 
ruzott kecses fejen megakadt. Azt várta, hogy sze­
rényen süsse le a szempilláit, mint azt hosszú pil­
lákkal biró fiatal hölgyek tenni szokták : de csa­
lódott ; mert Aurora mereven nézett maga 
elé, nem ugyan ő reá, sem a csillárokra , 
virágokra, vagy a lánczolókra, hanem a távol űrbe. 
E nő annyira fiatal, boldog, ünnepelt és szeretett 
volt, hogy nehéz lett volna eltalálni, ragyogó sze­
meit mért borítja a szomorúság fályola.

Midőn a kapitány éppen arról tanakodott, mivel 
szólítsa meg a szép leányt : ez szemeit arczához 
emelve, oly kérdést intézett hozzá ■— a mit még 
leány, ajkakról nem hallott.

— Nem ludjaadoncasteri mai futamnál Shunder- 
bolt legyőzte-c Legeit?

(Folytatása következik.)
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nők el a legbizlosabhaii: választás vagy kineve­
zés utján-eA szónok ezután retlektál az Irányi 
os Szilagvi által beadott határozati javaslatokra. Feltű­
nőnek találja, hogy ép azok a pártok kívánják szaporí­
tani a választásokat, melyek az utolsó képviselőválasztá­
sok lefolyását e házban feketénél feketébb sziliekben 
lesiették, beszélve a kormányhatalom szörnyű nyomásá­
ról s a főispánok és törvényhatósági tisztviselők kirívó 
kortes kedéséről. (Úgy v.m ! a jobb oldalon.) I la úgy állna 
alakiban a dolog, a mint előadták, azon a titkos szava­
zás sem segítene, inert titokban mégis csak könnyebb a 
meggyőződéssel szakitni, mint nyíltan. (Helyeslés a jobb 
■ Halon.) Ól különben nem a netán! visszaélések riaszt­
ják vissza a választás módozatától. Nálunk a választási 
izgalom nem szokott a politikai élet határai közt ma­
radni, hanem keseriloleg, elválasztólag, csap ki a magán 
eleibe is s ellenségeskedést idéz elő családi és egyleti 
körökben is. (Úgy van! a jobb oldalon.) Sajnálná, ha 
elkerülhető választásukkal uj alkalmak támadnának a 
társadalmi élet bénitására, eiótlcnilésére. (Helyeslés a 
jobb oldalon.) Másodszor választás utján kevésbé hisz 
megnyerhető!,nek oly elemeket, melyekre a modern fej­
lődés, szakmai tekintély rs a tanácskozások súlyának 
szempontjából a felsöháznak nagy szüksége van. A szó­
nok beszél a társadalmi viszonyokról. Nem lép föl köz- 
xadlóul társadalmunk ellen, mely ha szabadelvüség- 
beu nem is állj x ki eléggé a tüzpröbát, de hevülni s 
áldozni még mindig tud. Még kevésbbé kívánja szembe­
állítani a társadalmat az állammal, melyek közt — néze­
te szerint — rendes időkben mindig oly szoros kap­
csolat és nagy kölcsönhatás van, mint — hogy képben 
szóljon — az erdő és ennek tulaja közt ! ebből sar- 
jadl ki az erdő, mely viszont saját lombjaival terméke­
nyíti a talajt. A mikor pedig néha, zord időkben, állam 
es társadalom szembe állnak egymással, az már a vesze­
delem ideje, mert akkor már mit látunk? Az állam 
helyén az állambilorlást, a társadalomból pedig lesz 
forradalom. De erről be.-zéhii most, legkevésblié sincs 
szükség. Vajha ne is legyen soha hazánk országgyűlésein. 
(Elénk helyeslés a jobboldalon.) Azt nem tagadhatja 
senki, iiogy a mi társadalmunknak is vannak rég meg­
gyökerezett, időszerűtlen előítéletei. Ilyen például a ke­
reskedelem kicsinylése. Őseink előítéletének azonban 
elégséges magyarázatát adja az akkori élet és sajal fel­
adatuk, mely töképen a birtoklás hatalma és a honwdés 
nagy kötelessége körül lurgutt. E kellőn kívül kis érdek 
volt minden egyebb. Az élet és viszonyok azonban ma 
már teljesen átalakultak s a haj az. hogy ama régi elő­
ítélet nem enyészett el teljesen a régi idővel együtt s 
gyökerei ma szintén meg vannak s terünk fattyúhajtá­
saikat az idő talaja bői is. S vájjon az ipar, a közmű, a 
gyár dolga részesült-c különb liecsiilésben, mint a ke­
reskedéssel való foglalkozás? — Hisz még mai ipa­
runkat az a lenézés nyomja igen szunmritún, hogy 
inig válogatás nélkül kapunk a külföldi ezikkekeu, a 
magunk versenyre képes müiparosainkiól megfeledke­
zünk. Már most ily előítéletek mellett várhato-e, hogy a 
korunk életeben oly rendkívüli fontos nemzetgazdasági 
agaknak elegendő képviselői és szaktekintélyei lesznek, 
hu ez vagy egészben vagy csak részben is választástól 
log lüggeni. De sót a nagy tudomány és magyar művé­
szet is varhulnak-e ezen az utón kellő elismertetést? A 
partikularizinus lóg ebből csak hasznot húzni, szapo­
rítva saját kebeléből azokat az elemeket, melyek a nél­
kül is elegendő tért foglalnak el mind a két házban, 
így cgytelöl szaporodnék a lólösleg s megmaradna a j 
huny. Tartok attól, hogy az urna megajándékozná a 
felsóliazal oly elemekkel, melyeket csuk a napi szeme- i 
délyek hullámzása emelhet fői, sőt — mivel nem min- | 
den megye fekszik a Tisza és Duna mentén — alléié , 
hazafiakkal is, minők most itt az alsó házban fújják ■ 
néha tompított hangon már, de éles dissonanceokkul a 
Bach-korszak dicséretét. (Helyeslés a jobboldalon. Moz- I 
gas a szélsőbalon.) Attól o nem lél, hogy az ilyen nótából 
felsőházi khoius lenne ; de künn visszhangokra találna : 
s inég többen kapnának vérszemet, ha már onnan is | 
hallanák azt a nótát, a hol eddigelé nem hangzott soha.
A szónok nem tartaná helyesnek, hogy az uj h-lsóliáz 1 
szervezésében, midőn lóis; .• nk és ezimzetcs püspökök i 
kimaradnak, a korona egy fontos jogának gyakorlatát j 
megszorítsák vagy épen mellőzzék. Vagy az attól való 
telelem forog fenn, hogy a ki nevezettek mind alázatos : 
eszközei lesznek a kormánynak? De azok-e magok a fő­
ispánok, kik bizonyául nem azért szavaznak igennel, j 
mivel szolgálnak, hanem azért szolgálnak, mert a kor­
mány politikáját üdvösnek tartják, s igy nem szavazhat- | 
nak ellene. (Elénk tetszés johhfelul.)

A kérdés több oldalához nem levéli szándéka szólni, 1 
a törvényjavaslatról átahiban annyit jegyez meg a szó- I 
nők, hogy azt ezélszerüiiek, megrázkódtatás nélkül ke- \ 
lesztülvilietó reformnak s ezért gyakorlati becsűnek tavija, j 

Cuanady Sándor: tközbeszul.)
Az elnök : Ne lessék fenbangon gondolkozni. (De­

rültség.)
Vadnay Károly : Csa ády Sándor I. képviselő ur ! 

meltóztatutt kozbekiáltani, a mit nekem a legkevésbé sincs 
okom rossz néven venni. Sót ha rosszul esnék is, tér- ! 
inészetesnek találom, mert a magam nézetét van sze- j 
rcnesém kifejezni és nem a t. képviselő űrét. (Derültség \ 
jobbfelül.) De egyet legyen szabad megjegyeznem (Hall- 1 
juk ! Halljuk!) és ez az, hogy igazán szabad gondolko- . 
zasu emberek erényei között meg van a türelem is, I 
hogy az ellenkező nézeteket meghallgassák. (Élénk be- ! 
bestes jobbfelöl.) En legalább, midőn Gsanády t. kép- j 
viselő ur a maga roppant nagy skálájú és tárgyi terme- j 
szélű nézeteit hangoztatja — pedig gyakran hangoztatja, I 
— mindig némán hallgatom; pedig méltóziassék elhinni, j 
hogy nem értek ám azokkal egyet; (Elénk derültség.) I 
sót néha támad is egy-egy ötletem, mely közbeszólási - 
anyagul kínálkozik. Példának okavrl, mikor mint val .mi | 
erkölcsi bombát dobálgalja itta házban a »liilehugyott» 
szót, mindig szeretném megkérdezni, vájjon ludj.i-e, ; 
sejl.-e, hogy ezzel csak egy jezsuita fegyvert forgat. (Moz- ! 
gas, zaj a szélsőbalon. Halljuk! johhlelol.) Mindjárt ki­
magyarázom magamat. Mert hat a jezsuita atyák es más 
szerzetesek voltak azok, kik szörnyű pokoli sziliekkel fes­
tettek a hitehagyottságot, mert haragudtak, Iiogy annyi 
katholikus család ment át a protestáns vallásra. Mert 
abban a t. képviselő ur is kénytelen egyetérteni velem, 
nogv nem lehetnénk ám ina piotestánsok, sót általá­
ban keresztyének sem, (Elénk tetszés jobblelól. Felkiál­
tások hallóiul: Nem tartozik ide! Halljuk ! Halljuk!) ha 
ismeretlen elődeink úgy egy kicsit hiteliagyollak nem 
lettek volna. E példa liizonyitja azt is, iiogy nem minden 
hitehagyottság veszedelmes ám az egyesre és a közre, 
lelteve, hogy olyan hitet hagyott el, melyben már nem 
tud hinni, egy olyan hitért, a melyre meggyőződés je­
geli. (Tetszés jobb felöl. Mozgás a szélső baloldalon.) 
Ezután letlektalva azokra, miket a kormánypártban ural­
kodó fegyelemről Pulszky I'erenéz mondott, azt tartja, 
hogy a jo fegyelem a párteru kútfeje. Magasztalja ezután 
a part vezérel, s azt mondja, meg van győződve arról, 
hogy minden magyar párt közös czéljáhuz: a nemzet jó 
erőinek mentül nagyobb ki lejtéséhez az az ut vezet a 
legbiztosabban, melyben pártját az ö vezérük vezérli.

Végül kijelenti, hogy elfogadja a törvényjavaslatot.
IHosszantartó élénk helyeslés és éljenzés johhlelol.)

Ezután Vadnay Andor szólalt tel, s ;i követ­
kező beszédet mondta;

A miniszterelnök elibvnk terjesztett lói vényjavaslatá­
nak indokolásában mindenekelőtt megjelöli azon szem­
pontokat, melyek szerint u főrendiházunk újjáalakításá­
nak kérdésében a szükséges megállapodásra eljutott. — 
Hogy véleményem előadásában annyi objektivitással jár­
jak el, mennyit a czélbavctl reform tárgyalása, annak 
fontos, alkotmányunk mélyére ható voltánál fogva part- 
különbség nélkül mindnyájunktól érdemel is megköve­
tel, kísérletet teszek azon álláspontról bírálni meg a 
kormány javaslatát, melyet ó ez ügyben, mint sajátját 
kifejezésre hoz. (Halljuk !)

Helyesen mondja a miniszteri indokolás, Iiogy a mi 
főrendiházunk tiijászei vezésénéi megkísérlem nem sza­
bad az urisztokrácziai alap elejtését, mert igy elleniéibe 
lönnénk a történeti fejlemények es a szerzett jogok 
iránti tisztelettel. Osztom u- elfogadom azt a nézetei is, 
hogy a felsői láz. tekintélye miiünk megkívánja, Imgy tör­
vényhozói jogokat ne gyakoroljon az, ki sem vagyont, 
sem semmi egyebet a születésen kivid nem képvisel, habár 
megvallom, Iiogy nem láttam még embert, ki a szüle­
tésén kiviil más valamit is nem képviselem;, legyen az. 
tudomány vagy ludatlaiiság, jóllét, szegénység vagy épen 
nyomor; s ennélfogva a szahatossúgnak, meg az öszintc- 
ségne.i is jobban megfelelne talán nyíltan kimondani, 
hogy a felsőháziján sem oda illőnek, sem veszély nélküli­
nek nem tartjuk azt az önmagával és mindennel elége­
detlen társadalmi elemet, mely a sokágii koronával ősei 
dicsőségének csak emlékét nyerte s nem egyszersmind 
anyagi jutalmat is annak. Nincs továbbá kifogásom az 
ellen sem, hogy fektessük a i'ósulyl, mint az indokolás 
folytatja, főrendiházunk szervezésénél azon családokra,
• melyek a történet folyamán megnyerték a jogot a fő­
rendiház tagjaivá lenni s melyeknek e jogához a nem­
zeti közérzülel hozzászokott.» Csakhogy éli, t. ház, az 
ilyen ez ezekhez hasonló, feltűnő átaláiiusságban és leliile- 
lesen odadobott bázisok által nem látom eléggé meg­
világítva az irányt és elvet, a melyek lényénél nyugodt 
leiekkel biztosan lehessen elindulni, mikor nemzeti 
alkotmányunk egyik kardinális intézményének gyökeres 
atidoniitásáról van szó. (Halljuk !) S itt jó előre legyen 
szabad megjegyeznem, hogy ezek a szempontok min­
denki elölt indokoljak talán, Iiogy a római katli. megyés 
püspökök és érsekek a lelsóház tagjainak jövőre is meg- 
jiugyassanak, de épen nem indokolják, hogy egy par ex­
cellence politikai testületben, m.nó a felsőhöz, a vallás- 
1 előkezelek, mini ouszlán ilyenek is képviseltessenek;

képviseltessenek különösen, mint ez a protestáns feleke­
zetekre terveztetik, választott szuperintendenseik által, 
mert hiszen azok, magán a felekezetükön kívül, igazán, 
hogy sem vagyont, sem semmi egyebet nem képviselnek, 
a történet folyamán soha sem bírtak főrendiházi tagsági 
joggal, e jogukhoz tehát a nemzeti közérzület hozzá 
nem szokott. (Egy hang: HelyesI Igazi) Különben a 
javaslatnak erre a részere beszédem folyamán még rá­
térek.

Elébb az adott általános szempontok hiányait kisértem 
meg a saját részemről némileg kiegészíteni. (Halljuk I) 
Kívánom, hogy az az érdekkör vagy társadalmi osztály, 
mely, mint ilyen a népképviselet ben kellő kifejezésre 
nem hozalik, legalább nem olyan arányban, mely a köz­
életben tényleg gyakorolt befolyásának és tekintélyének 
megfelel, a felsőháziján kifejezésre jusson. A magyar 
nagy birtokos ariszlokrácziút érteni itt, mely természeté­
nél, jelleménél fogva leginkább nyújt biztosítékot azok­
ról, mire nemcsak minden felsöháznak, de nekünk mint 
fejlődésben levő nemzetnek is, talán legnagyobb szüksé­
günk van, ez a törvényhozásban való konzervativizmus, 
a következetesség nemzeti tradiczióink szem elölt tar­
tásában.

Kívánatosnak tartom Irányi képviselő urnák kifejezett 
nézetével szemben, hogy a l'elsöház az alsónak puszta 
ismétlésé ne legyen, hogy a kettőnek tagjai más-más 
jogezimen foglalják el helyüket, mert csak így várható 
az, mit a törvényhozás működésére előnyösnek vélek, 
Iiogy l. i. a kél kamara a tárgyakat különböző szempon­
tokból vonja kritikája alá. Ha a törvényhozás mind a 
két testületé választás állal töltetnék he, úgy azok lénye­
gükben ugyanazon társadalmi osztályokból állanának, 
pedig nemcsak az egyéneknek, de az osztályoknak még 
inkább termeszeitől adott gyengesége, hogy azok a 
saját alkotásaik hibáit észrevenni nem igen hajlandók.

De van egy másik tekintet is, mely a felsőházi tagok 
választásának ellene szól. Bátor leszek azt röviden is­
mertetni. Mindennapi és kivételt nem tűrő tapasztalás 
bizonyítja, hogy akármiféle politikai rendszer és minden 
alkotmányos intézmény a papíron eléje irt, vagy elmé­
letben hozzá fűzött várakozásoknak, a gyakorlat terén 
mögötte szokott maradni. Nincsen az állami életnek 
egyetlenegy orgánuma sem a nélkül, hogy vissza no 
tükrözné amaz emberek gyarlóságait, a kiknek létrejöt­
tél, vagy fennállását köszöni. Így a parlamenteket s ve­
lők az államakariilol megalkotni törekvő rendszereknek 
is, úgy a szaluid választásinak, mint a czenzushoz kö­
töttnek és ezeknek nein kevésbbé, mint az érdek vagy a 
rendi képviseletnek, mindnyájának megvannak a maguk 
természet szerinti hibái. Ezeket a hibákat egy magános 
testület kebelében, legyen az bármikép összeállítva, el- 
enyészlclni akarni hiú törekvésnek bizonyult mindenha, 
annak tartom én a jövőben is. Épen ez a körülmény 
indokolja és hozta szerencsésen léire a parlamentek kel­
lős kamarai rendszerét. Mert, ha bizonyos is az, hogy 
nincs tanácskozó testület, amely képes volna arra, hogy 
emberi szervezetében rejlő, alkati hibáinak bajait önmaga, 
saját erejéből orvosolja, ebből még korántsem következik, 
hogy vele szemben ugyanerre, egy másik, löle független 
testület képes ne lehetne. Ehhez csak egy szükséges, az, 
Iiogy a két testület megalakulás! módja egymástól lehe­
tőleg különböző legyen és igy ha meglesznek mindegyik­
nek a maga hibái, ezek nem ugyanazok, hanem egy­
mással ellenkezők, egymást kiegyenlítők legyenek. Csakis 
igy lehetnek also és lelsóház attól niugóv.i, hogy igen 
gyakran ugyanazon bajok vagy tévedésekbe ne jussanak, 
sót egymásét kölcsönösen érezzék és orvosolják. Ott 
aztán, hol a demokratikus elemeknek hozzájárulásával 
időszakunkul! összeállított alsóhúz egy konzervatív, ke­
vésbbé változó, ári-ztokratikus lelsöliúzzal egyérlelmüleg 
határoz, ott hiszem én, hogy megvan a legtöbb garan- 
czia arra nézve, hogy a kormánynak ereje vagy bátorsága 
ne legyen a túlkapásokhoz, önkényhez vagy az ország- 
gyűlés feloszlatásának hatalmával való visszaéléshez.

Nem lehetem, hogy bővebben ne rellektáljak a javas­
latnak arra a részére, mely a jogegyenlőség jelszava 
alatt a vallásfelekezetek képviseltetésére irányul. (Hall­
juk I Halljuk !) De engedje meg a t. ház, hogy itt egy 
rövid kitéréssel éljek.

A jelen ülésszak előző vitáin több szeli és tanulságos 
fejtegetést hallottunk a hazai közéletünkben lábra kapott 
s mindinkább erősödő partikularizmusról. Én megval­
lom, hogy minden parlikularizmust, akár helyhatósági, 
akár faji, akár felekezeti az, nemzetünkre vészthozúnak 
tartok, mert nem tudok népet a föld kerekségén, ha 
vannak egyálalán aspirácziúi és nemzeti voltának tuda­
tában él, melynek a nein/.etegységre nagyobb, égetőbb 
szüksége volna, mint épen mi nekünk. (Úgy van 1) 
Nemzeteknél egységben az erő, erőben áll uz élet; már 
pedig nemcsak a materiális, hanem a politikai világban 
is kétségen felül áll, hogy az alkatrészeknek külön-külön, 
önmagukban való összetartása, hatványozott mérvben 
gyengíti az egésznek egységét, ha ugyan annak teljes 
disszolucziójut nem idézi elő. Élhagyatott helyzetünkben, a 
szlávságnak s németségnek másfél száz milliónyi homogén 
népei közepeit, hasonlítva az ellenséges haboktól szün­
telen nyaldosott zátonyhoz, reánk, magyar politikai nem­
zetre, a faji vagy nemzetiségi partikuíárizmus rejti me­
llében a közelebbi veszélyt, és a másik kellő ma még 
csak annyiban hívja fel figyelmünket vagy aggályainkat, 
a mennyire emennek menedékhelyül szolgálnak vagy 
kínálkoznak. Eu a helyhatósági partikulárizmustól nem 
igen tartok, mert nemcsak hanyatlóban, de végképei) 
elenyészőben látom azt, s bár a megyei életet figyelem­
mel kísérem, csak véneink hagyományaiból ismerem 
azokat a liurczokat, melyeket a 3U-as, 40-es évek megyéi 
és azok utasításából követeik, egymással, helyi, kicsinyes 
érdekek felelt az elkeseredésig vittanak.

Érről bővebben szólani talán nem is tartozik ide, 
(Halljuk!) de Grünwald l. képviselőtársamnak megkívá­
nom röviden jegyezni, hogy a megyei szerkezetet tanul­
mányommá tevén, én azt, némi módosítások után, a 
magyarság terjesztésére egyik legalkalmasabb eszköznek 
tartom, mert az. világos elültem, hogy nem annyira egy 
czentralizáll állami hivatalnokkal' működése, mint in­
kább a középosztály minél több tagjának, csakis magyar 
nyelven nyújtott nyilvános szerep, teheti nyelvünket a 
nemzetiségek közt olyan népszerűvé, hogy azt azoknak 
elsajátítani előnyösnek is, méltónak is mutatkozzék. (Úgy 
van I) A központosításnak I. képviselőtársam, én is hive 
vagyok ; de azt első sorban nem az adminisztráczió ke­
zelésében, hanem a kormány czéljaibim, törekvéseiben 
óhajtanám fellelni. Szeretném, ha küzíigyeinkel olyan 
kormány vezetné, a mely előtt egyetemes czélképen 
folyton ott lebegjen nemzetegységünk cröshitésének s a 
magyarság terjesztésének magasztos feladata és a mely­
nek szétágazó működéséiben mindig ez a dicső feladat 
szabja meg, hogy hol, mit és mikép kell tennie, mit 
megakadályozni. Mert bármiféle földi jó, legyen az ne­
héz küzdelem árán kinyert siker vagy csak elérhető 
ideál, jogszerű előny avagy képzelt jog, még maga a sza­
badság is, akár az enyém, akár mindnyájunké, csak 
annyiban bírnak előttem értékkel, a menyiben nemze­
tem egységéi, .fajom hegemóniáját sz. István birodalmá­
ban emelik. (Élénk tetszés.)

A törvényjavaslatnak az a része, mely felsóházunkban 
a vallásfelekezeteket is képviseltetni akarja s ezáltal 
ujabli táplálékot készül a törvényhozás terén is nyújtani 
annak a felekezeti parlikulárizmusnak, mely nemzet- 
egysegünk egyik legfájóbb sebjét képezi, mely mint egy 
krónikus láz, idöszakoukint szünetelni latszik, hogy az­
tán elementáris erővel törjön elő, mely századaink fo­
lyamán annyiszor lett sok különben hasznos elmét a 
higgadt gondolkodásra fogékony tahi nná és annyiszor 
hintő el magját a vezetésre szoruló tömegeknél, a bősz 
fanatizmusig, a halálos ellenségeskedésig határt nem is­
merő torzsalkodásoknak, ez a része a javaslatnak hirt 
leginkább i ngemet arra, hogy az ellen felszólaljak. 
(Halljuk.)

Mindenütt sajnálatos jelenségnek tartom, ha az egyház 
a maga isteni jogkörét elhagyva, szerepet óhajt, vagy 
szerepet vinni kénytelen oil is, hova a vallásnak tulaj­
don kép semmi köze nincsen. A vallás eszköz maradjon 
a hit és az állítat, a politikáé kell Iiogy legyen az ész 
cs az érdek. Il i országos ügyekbe, vagy épen a törvény­
hozás komoly munkájába a szivet és kedélyt fogva taitó 
vallási \agy felekezeti szempont is közbejuhzik, ez már 
nemcsak a tárgyilagosságnak, de az elfogulatlan, és józan 
megfontolásnak is csak rovására történhetik.

Bizonyos fájdalmas érzéssel konstatálom, hogy hazai 
közéletünkben a felekezelesség ma is még annyira pruc- 
ponderál, hogy alig fordulhat elő alkotmányos aktus, 
vagy politikai esemény, amelynek az ne képezne többé- 
kevésbé látható hátterét. Nem szükséges messze men­
nem adatokért. Hiszen elég gyakran látjuk, hogy tudo­
mányos intézeteinkben, akadémiában, orvosegyletben és 
nemhogy az országos képviselő, de még a községi bak- 
torválasztásnál is c kérdéses jelölt protestáns vagy ka­
tholikus volta lényegesen heloly a pállok alakulására. 
(Úgy van ! Igaz !) Mondok azonban egy talán kicsinyes­
nek látszó, hanem annál ovidensebb példái; (Halljuk!) 
kétszázév óla folyik a vita nálunk afelett, könyvek, rop­
hatok Íratlak érle és ellene, hogy a keresztény szó az 
irodalomban kálvinista módra «ly»-vei, vagy csak egy­
szerűen t-vel irassék-e. És habár Eötvös József báró, az 
előbbi nézetet vallotta, mert úgy gondola, hogy nyel­
vünk természete, mely a bestiái ostyának, Sebastian! 
Sebestyénnek ejti, igy hozza magával, ebben a fontos, 
sok ezer tudósi és laikust foglalkoztató kérdésben, ma 
is csak ott vagyunk, hogy Treforl kultuszminiszter ur a 
fél világért le nem Írná ezt a szót, hogy : «keresztyen», 
mert attól lél, hogy koczkára lenné vele a kilátásban 
levő akadémiai elnökségei; (Derültség,) gondosan ke­
rülgeti tehát s ha lehet, csak az első három betűjét Írja 
ki. (Derültség.)

Ez a partikularizmus, mely a jeleztem felekezeti, ver­
sengésben találja forrását, nemcsak azért veszélyesebb a

helyhatóságinál, mert az emberek összetartása termé­
szettől fogva legszívósabb, legcsökönyösebb a bit alap­
ján, nemcsak meri a nemzetiségeket a beolvadástól 
visszatartja cs aspiraczióknak a nyilváimlásra kényelmes 
alakot kölcsönöz, liánéin azért is, mert annyira ragadós, 
hogy maga a miniszterelnök ur is rabjává szegődött. 
(Hulljuk t) Én legalább másban, mint ebben a körül­
ményben, nem találom az okot, mely a miniszterelnök 
urat arra inspirálta, Iiogy n törvényhozó testületben a 
vallásfelekezeteket, mint olyanokat is természetes és jo­
gosult tényezőknek tartsa. Én magam is protestáns va­
gyok, és a miniszterelnök ur szavaival élve, — ha nem 
is oly büszke hangsúlyozással, mint legközelebb ö tévé,— 
szintén elmondhatom, Iiogy szemináriumban nem neve­
lődtem ; egyházunk jogaira pedig vallási ügyekben va­
gyok oly féltékeny, mint bárki más ; de a jogegyenlősé­
get nem abban keresem, Iiogy papjaink közül kettőt 
avagy liánnal főrendi méltósággal járó politikai állásra 
emeljek, épen ellentétben vallásunk egyenlöségi alapel­
vével, mely hierarchiai fokozatot nem ismer (Egy hang : 
Úgy van I) mert egyházi téren, jogban mint teherben 
minden embert egyenlőnek tekint. (Felkiáltások a szél­
sőbalról : Úgy van I Igaz I)

De mindezeken felül van még két más tekintet is, 
melyek vezérelnek, midőn szuperintendenseink főrendi 
taggá tételét ellenzem. Az egyik a legfelsőbb jóváhagyás­
sal szentesitett zsinati határozatok azon intézkedése, mely 
papjainknak kivétel nélkül kötelességükké teszi, hogy 
állandóan parochiális községeikben tartózkodjanak. Már 
pedig valakit, a ki állandóan Debrcezenhcn vagy Komá­
romban lakni köteles, a Budapesten székelő főrendiház 
tagjává leírni nem lehet.

A másik a kérdésnek szintén szem elölt tartandó 
anyagi oldala. Ha egy született mágnást, a ki legalább 
3000 forintnyi adót nem fizet, sem eléggé független 
állásúnak sem elérgé konzervatív érzületűnek (és helye 
sen, mert ez utóbbi vonás a jólléttel együtt szokott járni) 
nem tartjuk arra, hogy az arisztokratikus alapon szervezett 
főrendiházban meghagyjuk, miféle következetesség dik­
tálja főrendiházba illőnek azt a szegény református papot, 
kinek nem hogy évi adója, de jövedelme sem lesz 3000 
irtot. Előliem van ez érdemben Jókai igen t. képviselő 
társamnak egy nyilatkozata, melyet illyefalvai hires be­
szédében telt. (Halljuk I) Akkép érvel ahbail Kassa vá­
ros I. képviselője, hogy miért ne léphetnének fel, a 
közvélemény elölt, mint főrendi tagok kellő lekintélylyel 
és a felsőházban kellő sulylyal a mi anyagi gondokkal 
küzdő s talán kopottan is öltözködő supennlendenseink 
hiszen ó llaynahl érsekénél kopoltabb kabátot még úri 
emberen nem látott, (Derültség.) pedig ö róla csak 
senki sem fogja mondani, hogy úgy a főrendek közi, mint a 
közvéleményben általán elet tekintélye vagy súlya nincs. 
Hál annyira demokrata én in,.gain ia vagyok, hogy az 
emberi becs mérlegében, hol a haznliságon kiviil csak 
az ész, a műveltség és a jellem jöhetnek számításba, a 
vagyonnak mint pusztán ilyennek sem egy szemernyi súlyt 
sem valódi értéket ne tulajdonítsak ? I)c korunknak két­
ségtelen áramlata, a mely elöl, struez madár módjára 
szemelhunyva kitérni nem lehel, hogy abban a de­
mokratikus érzelem kiveszőben van. Ez állításom mel­
lett kell-o ckklatánsabb példa annál, hogy a czimkórság 
ragálya már annyira terjedi, hogy u t. háznak elnöki és 
háznagyi hivatalai berniünkéi, a népképviselőit, valószí­
nűleg tekintélyünk furcsán felfogott emelése czéljából 
levelezéseikben, n különben királyi tanácsosokat, kano­
nokokat, vagy bárókat megillető nagyságos czimmel ke­
gyesen felruházni jónak látják (Derültség.) Valóban a 
mi hazai közérziilelünknek sokkal inkább megfelel 
Jókai I. képviselőtársam Hlyein Iván tanúsított lel fogásá­
nál, ugyancsak neki a legutóbbi színdarabjába szőtt ama 
felkiáltása: hogy «gazdag ember, dicső ember, sze­
gény ember, komisz ember» 1 (Elénk derühse.) Valamint 
hogy ó benne'a halhatatlan iró mindig jobban eltalálja, 
az igazságot, mint a nagyon is gyenge politikus. (E ónk 
derültség) Am tudja azt mindenki, ki nemcsak szemé­
vel, hanem az eszével is látni igyekszik, hogy a kopottan 
öltözködés a nagy tömeg szemében, a minő népszerű, 
ha tudva van, hogy az nem kénytclenségböl, hanem ta­
lán leereszkedési aííektáczióból űzetik (és ezt egy bíbor- 
nők érseknél az ülőkké nyakán viselt fel millió jövedel­
met jelképező aranylánc/, azt hiszem, eléggé demon­
strálja, (Derültség), hogy ugyanaz a l.opottság, midőn az 
anyagi szorongás és anyagi függőség benyomásával jele­
nik meg, a tömeg szemében lealacsonyító s tekintélyt a 
közvélemény elölt nem ád. (Egy hang a baloldalról: 
Ugv van !)

Hát a javaslatnak azzal az intézkedésével, mely a 
zsidó rabbinusra vonatkozik, a kinek oldalán a inéíló- 
ságos főrendek csufságakép Kassa varos I. képviselője 
— bocsánat a triviálisnak látszó kifejezésért —- még az 
orthodox rabbi förtelmes alakját ott szerelné látni, mit 
vél elérni a kormány ? Mert valóban nem tudom, ha 
azt akarja-e ezzel, hogy hazánkban az antiszemitizmus 
terjedjen, vagy azt, hogy ne terjedjen. Ha az előbbire 
törekszik, úgy fáradozása felesleges, mert azt majd el­
végezzük mi. (Élénk derültség.) Ha pedig csak a hajszál­
gyökerek számát akarja szaporítani egygyel, a moly gyö­
kerekkel a zsidóság életfája hazai földünkhöz tapad, 
úgy nem veszi-e észre a miniszterelnök ur, kinek tá­
vol létét sajnálom, hogy ezáltal csak elérkezni sietteti 
azt uz idol, mikor átalánossá lesz a tudat, hogy a zsidó­
sággal, mely a figyelmes szemlélőnek már is ej y nagy 
gazdasági és társadalmi összeesküvés képét tárja lel, 
hogy a magyar fajnak ezzel a zsidósággal, ha ur akar 
maradni c földön, együtt megélni nem lehet (Úgy van I 
a hal és szélső baloldal különböző padjairól. Mozgás a 
jobboldalon), nem veszi-e észre, hogy az ilyen intézke­
désekkel érlelődik leginkább népünkben az az elhatáro­
zás, mely a zsidókérdés megoldását a zsidó népnek az 
ország területéről való kiűzetésében keresi? (Helyeslés 
a hal és szélső bal különböző padjairól. Nagy mozgás 
és zaj a jobboldalon.)

Az elnök: Kénytelen vagyok a képviselő urat felszó­
lítani, legyen figyelemmel arra, hogy minő hangon sza­
bad Magyarország öOÜ.UOO polgáráról beszélni. (Elénk 
helyeslés jobbfelól.)

Vadnay Andor: Az a mély lisztéiül, a mclylycl az 
elnöki figyelmeztetés előtt megbajlom, nem gátolhat en­
gem abban, hogy azt a meggyőződést, a melynek alap­
ján közel ezer szótöbbséggel lettem c ház tagjai közé 
beválasztva, a meddig a theoria terén maradok, itt nyíl­
tan ki ne fejezzem. (Helyeslés a bal- cs szélsöbaloklal 
különböző padjain. Nyugtalanság a jobboldalon.) Az a 
moraj pedig, uraim, mely az önök somiból ellenem előbb 
felzudult, engem az én meggyőződésemben sem meg 
nem tántorít, sem vissza nem riaszt. (Helyeslés a bal- 
és szélsőbal különböző padjain. Mozgás a jobboldalon.) 
Sut ismerve a zsidó sajti nak, — a Fester LÍoydtol egész 
a Slyxig, mely az arczképekcl 50 Írtért közli, önökre 
gyakorolt óriási befolyását, iMozgás a jobboldalon. Úgy 
van a bal és szélsőbal különböző padjain) elveink üdvös 
volta felett akkor kellene épen gondolkodóba esnem, ha 
azok lejtegetését az önök részéről helyeslés kísérné. (He­
lyeslés és ictszés a hal és szél.-öhaloldal különböző pad­
jain. Nyugtai nság a jobboldalon.)

A miket előbb mondtam, útra kötelességemnek gon­
doltam figyelmeztetni a kormányt, mert en a zsidoláj 
kiűzetését csak végszükség esetére, ultima rationak tar* 
lom fenn ; (Derültség a jobboldalon.) de arra az cselre 
hutarozeHali lenturíom, (Helyeslés a hal cs szélsőbal kü­
lönböző padjairól.) mert ha leheletl a mivolt világ leg­
szabadabb államában, az Etiycsiilt-ÁHamukban alig két 
évtized előtt a moimon Iclekczet kiűzetését elrendelni 
és leheléit a legutóbbi időben a klímái fajt onnan kitil­
tani, (Úgy van ! a hal és szélsőbal különböző padjairól.) 
bizonyára lehet minálnnk is, szintén csak önvédelmi 
szempontból, az ország területéről kiűzni azt a zsidósá­
gok melyben a mormon felekezet cikölcsi hibái a kbinai 
faj kapzsi élelmességével egyesülnek. (Úgy van! Úgy 
van I a bal és szélső baloldal különböző padjairól. Nagy 
zaj a jobb oldalon.)

Tekintve a feliratkozott szónokok nagy számát röviden 
bevégzein beszédeméi. (Halljuk ! a hal és szélsőbal kü­
lönböző padjairól.)

A felsőházi Ingok egy kis hányadának élethosszig való 
kinevezését, bár az ellen in prineipio kifogásom nem 
volna, a mi kon ki éle viszonyaink közölt azért nem pár­
tolom, mert én is mindennél nlébbvalónak tartóin e 
tárgyban, hogy niegóvussék főrendiházunk függetlenségi 
és magyar állami ama lójellege, melyre, hogy a ininisz- 
löii pongyola körülírást idézzem «oly nagy súlyt kell fek­
tetnünk.» Kétszeresen nagy súlyt nálunk t. ház, hol a 
parlament népképviseleti részében szennyes eszközök alkal­
mazásával, miliők a megvesztegetés, erö-zak, papok és 
hivatalnokok terrorizálása, (Úgy van I a bal- és szélsőbal 
különböző padjairól. Nagy nyugtalanság a jobboldalon,) 
ily nagy és tartós uralmat tudott magúnak még Tisza 
Kálmán ur is szerezni. Az a Tisza Kálmán, ki soha érve­
léseiben a kicsinyes feleselgelésen, alkotásaiban a kap­
kodó foltozgalú-on felül emelkedni nem tudott, (Igazi a 
bal- és szélsőbal különböző padjairól. Mozgás a jobb­
oldalon,) s ki uz államférfin magaslati ól ina is annyira 
áll, hogy ily nagy kérdésben, ftmiiiö a jelenlegi, mely 
nagylontosságu nemzeti intézményre, életbevágó országos 
érdekre vonatkozik, egy, a simplex pártérdeknél is sok­
kal alantasabb fclekuzelosség által, hogy felekezeti irigy­
séget ne mondjak, hagyja vezettetni magát.

Nem fogadom el a törvényjavaslatot, hanem ajánlom 
Onody Géza határozati javaslatát. (Elénk helyeslés és 
tetszés a bal- és szélsőbal különböző p.tdj mól. Zaj a 
jobboldalon.)

Vadnuy Andor után Földvár? Miklós szó­
lalt lel.

Nem tarthatja feladatának, hogy az egy vagy két ka­
marai rendszer előnyei felett. Iheorotikus fejtegetésekbe 
bocsátkozzék, de nem akar szólni főrendiházunk re­

formálásának szükségességéről sem, mert ez utóbbira 
nézve véleménykülönbség nincs sím c házban, sem o 
házon kiviil. A Herman Oltó határozati javaslatára meg­
jegyzi, hogy midőn a miveit államok majd mindegyike a 
két kamararendszert fogadta cl, midőn ama államok is, 
melyek ettől eltértek, ezt forradalmi, rendkívüli időkben 
teltekf mint Anglia Cromwell idejében, Francziaország 
1791-ben, s a nyugalom helyreállta után ismét jónak 
látták visszatérni az elhagyott kettős kamarai rendszer­
hez, s midőn ama államokban is, melyek jelenleg csak 
egy kamarával bírnak, komoly fontolgatás tárgyát képezi 
e tekintetben a rendszerváltoztatás, nem volna helyes, 
ha a többi államok tapasztalatait figyelmen kiviil hagyva 
szakítva a történelmi fejleménynycl thcorctikus el­
vekért egy százados intézményünket feláldoznánk. 
A szónok észrevételeket tesz Vadnay Andor iménti 
beszédére. — Vadnay azt mondta, hogy ók terjesz­
teni fogják továbbra is az antiszemitizmust. Meg van 
győződve a szónok, Iiogy e törekvésnek ellent fog állni 
u magyar nemzetnek u vallásfelekezetek és fajok iránt 
eddig is mindenkor tanúsított bölcs türclmcssége. (He­
lyeslés jobblelól.) Elleni fog ennek állam, mert a ma­
gyar nemzet meg van arról győződve, hogy valamint 
eddig századokon át, úgy jövőre is ez fogja a magyar 
elemet, mint ilomiiiálót leutaltam ez országban.

Szalay Imre : Régi időben nem volt annyi zsidó 1 
(Halljuk 1)

Földváry BUklóa a lelsóház s ervczéscnél három 
szempontot tart figyelembe veendőnek. Az első az, hogy 
mint eddig évszázadokon át, ugv a jövőben is óvassek 
meg mindenkorra első kamaránk magyar nemzeti jel­
lege. Másodszor, legyen ez független felfelé, de legyen 
független lefelé is — s harmadszor, szem elöl ne tú- 
vesztessék a felsöháznak a népképviseleti alapon alakult 
s a haladás érdekeinek védelmére hivatott alsó házétól 
eltérő külön hivatása, melyet talán a mérséklés s szük­
ség esetén a kiegyeztető szerep felemlilésével jellemez­
het, s melyhez még az Irányi által felemlített hivatást is 
hozzáleheti, s mely az esetleges hibák, tévedések jóvá­
tételében áll. E i -ii.észetescn, ezek figyelembevétele 
mellett kívánja, ii a történelmi fejlemények se ha­
gyassanak tekinteten kívül, mert a történelmi alap elha­
gy ása mindenkor veszélyes kísérlet, loleg az, ha a múlt 
fejleménye a jelen kövelelniéhyévcl, oly szépen Össze­
egyeztethető, mint a jelen esetben. E követelmények 
igen szerencsés érvényesülését látja a kormány állal be­
terjesztett törvényjavaslatban.

Helyesli a kinevezési elvet, ellenben nem tartja czél- 
szerünek a választási elv érvényesítéséi. A mily bizonyos 
abban, hogy a korona által kinevezendő tagok közt egy 
sem lesz olyan, kinek jelenléte veszélyeztetné felsüliá- 
zunk nemzeti jellegét, fájdalom, cp oly kevéssé lehet 
ebben bizonyos a választási rendszer mellett. A Szilágyi 
beszédére reflektálva azt mondja, Iiogy a magyar állam- 
eszmének netaláni megtámadások elleni megvédéséi el­
várják a felsőháztól is, de nem egyedül ettől, elvárjuk a 
képvisclöliázlól is, elvárjuk — mert ez kötelesség, — a 
haza minden polgárától is. (Helyeslés jobblelól.)

Kijelenti a szónok, hogy egyáltalán nem táplál ked­
vező véleményt a kormány által kinevezendő tagokról. 
Szerinte u kinevezés inkább megőrzi a lelsóház konzer­
váld jellegét is, mint a választás, a mire a haladás ér­
dekeinek képviseletére hivatott alsóházzal szemben, a 
mérséklés szempontjából szükség van. S nem inkább a 
kinevezés adhat-e kilünöbb tagokat, mint a választás, 
melynek eredménye mindig esélyektől, a választók sze­
szélyétől függ. (Igaz! Úgy van ! jobblelól.) Ha már a 
választás köveleltctik, inkább tudná elleni, ha a válasz­
tási jog az összes politikai jogosultakra bízatnék, akár 
közvetett, akár közvetlen választás utján. .

A szónok ezután polemizál Hclfyvel, s azt fejtegeti, 
hogy a főispánok sohasem voltak a főrendiházban, sem 
a kormány képviselői, vagy szavazói, sem a megye kép­
viselői, hanem saját méltóságuk, saját személyi joguk 
alapján üllek ott, mint a többi méltóságok viselői is. 
(Úgy van I jobb leiéi.)

Azt hiszi, midőn ily határozottan szót emel a 
megyék képviseltetésc ellen, nem sérti a kegyeletet, 
melylyel e végi inslituezió múltja annak alkotmányunk 
megőrzése s nemzeti fejlődésünkkel egybekapcsolt érdeme 
iránt mindnyájan viseltetünk. Ezt tenni nem is akarja. 
Megtanulta ismerni, s megismerve megszeretni a me­
gyét is. De c kegyeletet nem viszi,i annyira, hogy is- 

alkotmányunk kere­
tébe nem illő jogkörrel óhajtaná felruházva látni. Mint 
életerős önkormányzati helyhatóságot szerelné látni a 
mai megyét, mindazon reformoknak alávetni, melyek 
szükségesek arra, hogy mai feladatának ép oly úgy 
megfelelhessen, mint megfelelt a múltban, de a mely 
politikai feladatnak mai alakjában úgy mint hajdan már 
csuk azért sem felelhetne meg, mert a megye sok tag­
ját nem fűzi már a magyar államhoz az a kapocs, mely 
hajdan fűzte az a tudat, hogy ö membrum sacrac regni 
coronao. S az összetartozási érzet elveszte után nem 
egyes megyében foglalt helyet a magyar állumcszme 
iránti idegenség. És e reformok közt szívesen üdvözölne 
egy oly irányú reformot is, melyet Szilágyi Dezső emlí­
tett. t. i. a bizottság reformálását.

Hivatkozás történt a sajtóban nem egyszer a közvéle­
ményre ama sok kérvényre, mely e tárgyban a házhoz 
érkezett. (Halljuk ! Halljuk!) Bár a közvélemény a 3 
évenkénti országos képviselőválasztások alkalmával nyil­
vánul, s eme nyilvánulás bir döntő befolyással a kor­
mányzat s törvényhozás irányára, (Úgy van I jobblelól) 
elfogadná mégis, hogy a törvényhatóságok felterjesztései 
kifejezik a közakaratot, ha nem volna biztos tudomása 
arról, Iiogy mily kevés érdeklődés mellett hozták a me­
gyék e határozataikat. (Úgy van ! jobbfelöl.) Eötvös Jó­
zsef b., egyike a leglibcralisabb államfériiainkiiak, a 
század uralkodó eszméiről irt nagy politikai müvében e 
kérdésben a jelen törvényjavaslatéval __ hasonló álláspon­
tot foglalt cl, (Úgy van ! jobblelól.) Eros meggyőződése 
a szónoknak, hogy ez alapokon egy életerős, magyar 
nemzeti j-llegii, tekintélyes fclsöhaz fog szervi ztuíni, 
moly az alkotmányos remi és szabadság hatalmas védője 
cs biztosit, ka leend. (Helyeslés jobbról) s e Iliiben, 
meggyőződésben a legnagyobb örömmel adja szavaza­
tát a törvényjavaslatra. (Élénk helyeslés jobb felöl.)

A következő szónok, Apponyi Albert gr. 
beszéde igy hangzik:

A t. előadó ur, midőn a jelen törvényjavaslat feletti 
vitát megnyitó beszédét befejezte, annak végszavaiban 
utalt arra, Iiogy ama reformmünél, melylyel most fog­
lalkozunk, történelmi jogok elvetőiéről és, a mi azt meg 
kényesebbé teszi, uj jogok megalapításáról van szó. Es 
ha már ez méltán egy bizonyos aggodalomra és félelemre 
kell, hogy indítson, midőn ezzel a nagy fontosságit mű­
iéi foglalkozunk : van még egy más körülmény, mely 
az cmliteltt sokakra kiterjeszkedö, de utovégre mégis 
személyes momentumnál fontosabb. Évezredes alkotmá­
nyunknak egy sok századok viharul kiállóit intézményé­
ről van szó, melyről, az igaz, évek óta megért az álta­
lam is osztott közmeggyözödes, hogy átalakításra, hogy 
reformra rászorul; de nem lehetek róla, abban a pilla­
natban, midőn a törvényhozás átidomito kezei ahhoz 
tényleg hozzányúlnak, előttem áll egész alkotmányos fej­
lődésünk tiszteletét gerjesztő története és, megvallom 
egész őszintén a ház elolt, a tárgynak nagysága, félelmes 
természete elfogulttá tesz, midőn ahhoz hozzászólni ké­
szülök. Ámde, t. ház, a feladatot megkönnyíti az, Iiogy 
bizonyos át dános alapclvckre nézve egyénileg igen tisz­
teiéire méltó, de számra nézve csekély kivételekkel, c 
ház. körében véleményeltérés nincsen. Megegyezünk 
mindnyájan abban, hogy egy radikális ujjáalkótasl nem 
óhajtunk, hogy a létezőből fenn akarjuk tartani azt, a 
mi életképes cs hozzátenni annyit, a mennyit a IVjlel- 
lebb időknek uj szükséglete kivan. Es helyesen 
igy, mert meglehet, hogy a geometria és abstract 
építészeti tudomány szempontjából iinpunálóbb az a lak­
ház, melyet valaki elődei várának lerombolásával egé­
szen uj terv szerint magának telepit, de lakályosabbak, 
de a gyakorlati szükség, a családi élet kontinuitásának 
mimlciicstic megfelelőbbek amaz épületek, a melyekkel 
találkozunk, europaszerle, hazánkban is, a melyekhez 
minden generáczio hozzá épit a maga szükséglete szerint 
annyit, a mennyit kellett, a nélkül, hogy a régiből 
azt, a mi hasznavehetu volt, lerombolta volna. (Helyes­
lés bulielöl).

Hu tehát tisztán gyakorlatias szempontok képezik az 
álalánosan elfogadott kiindulási pontot, akkor a vezér­
fonalat arra nézve, hogy mi tehát az, a miben a mostani 
föicndiház átalakításra szorul, semmi más kezünkbe nem 
ad halja, mint annak mérlegelése, annak alapos megfon­
tolása, hogy egy felsöháznak az alkotmányos életben mi 
a rendeltetése, és mennyiben mutat fel a mostani fő­
rendiház hiányokat c rcndclletés teljesítésére való ké-
Eességben ; és mi az, a minek hozzáadása által eme 

lányukat kiigazíthatjuk, az uj felsöházat természetszerű, 
alkotmányos rendeltet sének betöltésére teljesen kénessé 
tehetjük? *

En egyátalában nem osztozom ama többek által, ha 
talán nem is annyira itt o teremben, mint inkább azon­
kívül már kifejezett felfogásban, mely egy felső kamarát 
tulujdonkepeii csak azért hajlandó megtűrni, mert az 
már megvan és mert annak eltávolítása nagy nehézsé­
gekbe ütköznék s mely abban mást nőm lát, mint lőbbó- 
kevésbbé haszontalan ezilrnságot az állam épületén. Én 
azt hiszem, hogy egy; felsöháznak igen lényeges cs igen 
is szükséges Innkezívja van az alkotmányos éleiben, és 
e ftinkuzió már sokak által jeleztetett egy szóval, mely 
szót én teljesen kielégítőnek, sőt ha helyesen értclmcz- 
telik, kimerítőnek is tartok annak megjelölésére, ez a 
szó pedig így hangzik : korreklivuui. (Helyeslés a bal­
oldalon.)

A politikai szabadságnak alaptétele az, hogy minden

nemzetnek sorsa úgy egyes mozzanataiban mint egcsz 
alakulásában, magának a nemzetnek akarata áltál hau,'." 
roztassek meg. Ámde ez az akarat csak képviselet ülj,ín 
nyilvánulhat, és mint minden emberi institucziónak úgy 
a képviseleti rendszernek is meg vannak a maga hiányos­
ságai, beléje vannak fektetve az uberrácziuk lehetőségé­
nek számos csirái. Ezért kell a korrektivem. Es c tekin­
tetben nem találom kielégítőnek azt, ha egy fulsuháznak 
missziója csak úgy jellcmcztclik, hogy a túlságosan gyors 
haladásnak időnként felmerülő rohamaival szemben lé­
ket képezzen, hogy mérséklő, hogy moderáló befolyást 
gyakoroljon. Én a korrektivem fogalmát egész átalanol. 
Ságban akarom alkalmazni mindama hibákra nézve 
melyekbe egy nemzeti képviselet, nem missziója ak tcl- 
jesiléséhen, de missziójáról olykor olykor illegi. r,,./V(j 
esik. (Élénk helyeslés a baloldalon.) Es eme hibát, q.eii 
úgy irányulhatnak az általa formailag képviselt nemzet­
nek ki ./szabadsága ellen, mint irányulhat annak egy 
gyiilszóval úgynevezett konzervatív érdekei ellen, és a 
lel.-óháznak mindkét irányban korrektivunml kell szol­
gálni.

Megtörténhetik, hogy a hatalom a képviseld össze- 
alkotására túlságos, a törvényekkel és a szabadságnak 
szellemével össze nem egyeztethető befolyási gyakorol • 
mcglörlcnhelik az, hogy a képviselet akarata, mely utó- 
végre is csak a többség uralmának cs a pái turalonniak 
alakjában jelenhetik meg, ha a párturalom átcsap kor­
látain, pártabszolutizmussá, többségi önkénynycl les, 
(Igaz ! ligy van I a baloldalon. Elleiimoiidas többféléi.] 
és megtörténhetik utóvégre az, hogy a képviseld nem 
tükrözi vissza a nemzet akaratát azon értelemben, mely­
ben minden öntudatosan cselekvő ember is a maga aka­
ratát érvényesíti, hogy t. i. nemcsak pillanatnyi ösztönei 
szerint, liánéin életlen szerint következetesen akar et> 
cselekszik ; megtörténhetik a nemzetek képviseleténél E 
hogy a nemzeti fejlődés nagy méreteit, nagy vonalait* 
nagy tervrajzát elhagyva, mulckony fclhevüléscknek en­
ged tért. (Ügy van 1 báliéiul.)

Mindé hiányokkal és különböző aberrácziokka! szem­
ben szükséges, hogy legyen egy korrektivum és e kor- 
reklivuin léte — mint az az angol felsőháziján egy alka­
lommal oly szépen kifejtetett — c korrektivum léte egv. 
általában nem képezheti a nemzeti akarat folytonos ér­
vényesülésének akadályát. Mert miben nyilvánul annak 
működése? Aliban, hogy a mit a nemzeti képviselet 
többsége megállapít, az még egyszer nyilvános chstusz- 
szili tárgyává tétessék, Iiogy meg egyszer az érvek súlya, 
mellette és ellene minden irányban felhozassék. Es ak­
kor akármi legyen az illető felsőháznak egyes esetben 
adott szavazata, kétségtelen, hogy végeredményében 
megint a nemzet akarata lóg dönteni a felett, hogy 
a két testület közül melyik képviselte hivebben az „ 
iiilenczióil, az o felfogását. De ha ilyen lényeges a 
felsőház icndellctése az alkotmányban, ha az nem­
csak annak az összfogalomnak van hivatva szolgaim, 
mely a társadalom us az ország konzervatív érdekei­
nek szava alatt foglaltatik, de esetleg a párluralom ki­
folyásai állal megtámadott közszabadsagot megóvni cs 
ha minden irányban korrcktiviimot van hivatva kepezni, 
egy igen nehéz — a képvisclóház ósszcalkutása után ta­
lán legfontosabb, leglényegesebb — feladat, e felső- 
háznak helyes, s feladatához mért összealkolasa. (Úgy 
van ! ballelöl.) Mert semminemű jogszabályt arra nézve 
nem lehet felállítani, hogy mikor gyakorolja a lelsóház 
a képvisclóház határozatával szemben azt a vétójogét, 
mclylycl az alkotmány felruházta. Hogy a lelsóház ezt 
helyesen gyakorolja, arra nézve a garancziát semmi más­
ban, mint annak helyes összealkotásábaii kell keresni. 
(Elénk helyeslés balfelöl.)

Már most mik ama lényeges momentumok, a melyek 
szükségesek, hogy egy testület, a mely ilyen jogkörrel 
lelnihaztatott, azt üdvösen, helyesen gyakorolja? A leg­
első kellék, a mely erre szükséges, a mely minién más 
kelléknek alapja: a függetlenség minden irányban. (Elénk 
helyeslés a baloldalon.) Mert ha a fclsöhaz hivatva van, 
a hatalomnak a képviselőim összeállítására gyakorolt 
túlságos befolyását és az ebből netalán eredő kárt oly­
kor-olykor ellensúlyozni, függetlennek kell lennie a ha­
talomtól és annak minden tényezőitől fölfelé. (Elénk he­
lyeslés a baloldalon.)

Ha másrészt hivatva van magának a képviseletnek 
kóréhen támadható hibákat ellensúlyozni, 1 ügyetlennek 
kell lenni lefelé is, nem szabad ugyanazon tényezők be­
folyása alatt állania, melyek a képviseletre folytonoe, 
Iiogy úgy mondjam, uránkmt befolyást gyakorolnak. (He­
lyeslés a baloldalon.) Másfelől a felsöháznak teljes biz­
tosítékul kell nyújtani összeállításában egy univerzális 
m.-mzeties felfogásnak létezésére nézve, azaz annak nem 
szabad történnie, Iiogy a nemzeti képviselet többségé­
nek akarata megakasztanék akár egyes érdekkörök, akar 
egyes osztályok, akár egyes bármily tiszteletet érdemlő 
más partikuláris tényezők akarata által, hanem annak a 
tényezőnek, mely ritka esetekben, ha eszélyesen jár el, 
de olykor-olykor mégis «megállj»-t mondhat annak, a 
mit az idöszerinti nemzeti képviselet határozott, annak a 
tényezőnek magában kell foglalni a nemzetnek mind­
ama életerőit, a melyek hivatva vannak azt vezérelni, a 
melyek hivatva vannak arra, hogy a nemzetnek élő lel­
kiismeretét képezzék. (Elénk helyeslés a baloldalon.)

És harmadszor: ennek a felsöháznak bírnia kell ele­
gendő politikai sulylyal arra, hogy ne csak a formai jog 
legyen megadva a törvényhozásban, a törvényhozás má­
sik faktorával párhuzamos jogokat gyakorolni, hanem, 
hogy a nemzeti körülmény minden árnyalata megnyug­
vással cs tisztelettel is fogadja ennek eldöntéseit, meg 
akkor is, uiidón a nejiies áramlatokkal összeütközésbe 
önnek. (Tetszés a baloldalon.)

Mind e három szemjiontból szükséges a mai lórendi- 
ház reformja. A mai főrendiház, mint felhoztam, az 
általam felemlített kellékek közül legnagyobb mértékben 
a függetlenséget bírja. De ezt sem kielégítő mértekben, 
mert fulliozatott az, és a muH évtized történetének nyo­
mán hozatott fel, hogy az a hivatalos elem, mely abban 
helyet foglalt, elegendőnek mutatkozott arra, hogy a 
benne létező füg get len szavazatoknak súlyát abszorbeálja, 
Iiogy domináló befolyást gyakorolj ni. (Igaz! Úgy vanI 
baltelöl.) De ama mely tisztelet daczára, melylyel a ló- 
rciidilmziiuk minden tényezője iránt viseltetem, ki kill 
mondanom, hogy összeállitásában nem bírja a szüksé­
ges mértékben annak biztosítékait, hogy összes tényke­
déséiben nem osztály érdé kék, nem partikulái is felfogások, 
hanem egyedül a nemzeti egyetemnek érdekei vezérlik 
és hogy ennek folytán egy magukban a felsőházi felada­
tok teljesítésére szükséges sulylyal ma már nem Limák. 
Meri ha eltekintenek az egyháznak ott ülő képviselőitől, 
akik a törvényjavaslat szerint, igen helyesen, az oiszag- 
ban létező többi vallásfelekezetek képviselőivel együtt, 
ezentúl is az erkölcsi rendnek bizonyos nagy szempont­
jait képviselik, melyek' t én a törvényhozásban képvi­
selve látni szerelek, (Helyeslés bal felöl.) cs melyek en­
nek folytán működésükben egy bizonyára igen jogosult 
egyoldalúság felé hajlanak ; cs ha eltekintek altul a hi­
vatalos elemtől, mely a loisjianokiiak mindenki altul 
helye ell kihagyása után a szarnia kevés zászlósinak- 
hói lóg álla ni: a főrendiházban más faktort, mint a 
születési arisztokracziát nőm látok. (Úgy van ! bál­
idéi.)

Már jjedig I. képviselöház, meglehet hogy tévedek, de- 
amint én látom a világ fejlődései, amint en észlelem a 
szellemek mozgalmait, cs ezeknek maris nyilvánul" 
eredményeit: a születési arisztokiávzia hu ugyan cleg 
társadalmi és erkölcsi sulylyal arra, hogy ,i felsőházi-.» 
ruházott feladatok teljesilésében reszt vegyen, hogy ab; 
hol neki igen nagy rész jusson, de nem bir mai l"bbé 
a társadalomban azzal a hatalmi sulylyal, hogy e lel- 
adató mik terhel egymagában kejius legyen 'elviselni. 
(Elénk helyeslés a baloldalon.) És ennek folytan általá­
nosan elismert szükségnek mutatkozik az, hogy megtar­
tásával — habár bizonyos megszorítóit mértekben — a 
születési aiisztokraeziának, mint az intézmény dereká­
nak, ebbe az intézménybe uj elemek hozassanak he.

Hogyan akarja a t. kormány ezt a problémái megol­
dani, amely jirohlema most már világosan előliem all, 
s mely nem más, mint az: belehúzni a felsöházba, a 
inai főrendiházba azt, amire szükségé van, hogy ug) a 
függetlenség tekintetében, mint az egyetemes nem.ebes 
felfogás tekintet ben, mint pedig politikai tekintetben 
egy lelsóház feladatának teljesen megfelelni képes le­
gyen. (Úgy van I a baloldalon.)

A t. kormány ezt a proliimnál avval akarja megoldani, 
hogy körülbelül 15U (a számról ne disputáljunk, nicil 
hisz utóvégre is egyre megy, hogy tízzel több lesz u 
vagy kevesebb) Iiogy mondom körülbelül 15U ele Hegy 
tiglan kinevezett tagot akar a főrendiházba bejuttatni- 
Ennyiből áll a czélba voll reformeszme egésze, mindig 
eltekintve az eddig ott he nem vett felekezetek képvisel- 
tetősétől, a mii én részemről helyeslek. Ez lehal a 
reform.

Már most kérdem, hogy vájjon azokból a tulajdon­
ságokból, melyek x mostani főrendiházban arra ikzyú, 
hogy egy felsőhöz feladatát teljes sikerrel megoldhassa, 
elegendő mértékben nincsenek meg, mit fog ez a 15U 
életfogytiglan kinevezett, a felsőházija' bevinni ? Be logja-e 
vinni talán azt, Iiogy több biztosíték legyen arra nézve, 
hogy a nemzeti érdekek univerzalitása vétessék minden­
kor tekintetbe, __ midőn egy reformjavaslat megvalósítá­
súról van s/.ó? Ennek megvalósítását várjuk mi azoktól, 
kiknek Iclsöliázi tagsága, törvényhozói joga a pillanatnyi 
pártéi dók, a pillanatnyi hatalmi érdekek szüluttje? tboY 
van! a baloldalon.) Ezektől várjuk az univerzális nem­
zeti érdekek képviseltetésének megerősítését a főrendi­
házban? Vagy ezektől várjuk azt, hogy a tradicziónik 
leginkább a születési arisztokraezia últil képviselt igí' 
nyei mellé, a fejlődő időknek un-gfelelö mozgó elemét 
is bcvjgyck ? Ezektől várjuk azt, a kik ma a felsöházba 
kinovczlotvc, életfogytiglan ott benn maradnak, tehát a 
mai pillanat fejlődési stádiumát képviselik, de a további
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eszniefejlódés követésétől, mint a mostani kormány ki- 
nevezettjei majdnem becsületbeli kötelesség által vannak 
elírva? (Úgy vaui a baloldalon.)

Vagy ezektől várjuk azt, hogy növekedjék politikai súly­
ban a felsóház, hogy nagyobb megnyugvással fogadja a 
közönség az ú határozatait és pedig nem csak akkor, mi­
dőn az uralkodó áramlattal egy mederben úsznak, ha­
nem akkor i-, midón, mint a felsőháziak néha tennie 
kell, az uralkodó áramlatnak ellentdllanak. Ezek súlyától 
várjuk a közmegnyugvást, kikről mindenki tudja, hogy 
tisztán a hatalom és pedig nem is a mindenkori, hanem 
a mostani hatalom biztosítása végett vitetnek he ? (Úgy 
van ! a baloldalon.)

Hát ezektol az elemektől a reform problémájának kél 
legtöbb feladata közül, t. i. az egyetemes nemzeti szellem 
létesítése és a súly nevelése közül egyetlen egyet, nem­
csak megoldva, de megközelítve sem látok ; azt a har­
madik kelleket pedig, melyet elsőnek kellett volna emlí­
tenem, t. i. a minden irányban való függetlenséget, azt 
teje-rn megronija. (Úgy van t a baloldalon.)

Ugyan h gyan vagyunk ezzel ? A t. miniszterelnök ur 
azt a J. got akarja magának adatni, hogy a felsöliázban 150
életfogytiglani tagot kinevezhessen. És, a mint az már
padokiol felszólaló I. barátaim által felemlittelett, mi a urnák felfogása, k

az eszközzel bírjon, hogy a két ház közti egyetértést, 
na máskép nem lehet, kinevezés utján létrehozza, es 
miután ez nehezen eszközölhető az örökletes tagok újból 
kinevezése által, ezért szükséges, hogy az élethossziglani 
kinevezés a koronának fenntartassék. Ez áll, ha olvasni 
és az általam olvasottat megérteni tudom, a miniszteri 
indokolásban. (Úgy van 1 Helyeslés a baloldalon.)

Már most én ez érvel és ez alapot először elvileg 
egészen helytelennek tartom és a mennyiben annak súlya 
volna, a kormány javaslatára alkalmazva nem tartom 
őszintének.

Igazolom mindkét állításomat. (Halljuk I)
A t. miniszterelnök ur nagy kőim edséggel hivatkozik 

indokolásában egy angol példára, hivatkozik arra, a mit 
a Grey minisztérium a nagy választási reform idejében 
tenni szándékol!, midőn az angol lordok háza e re­
formnak huzamosan ellentállt, midőn már-már a forra­
dalom veszélye előtt állt az ország és azt mondja, ime 
e példa igazolja azt, hogy minden kormánynak meg 
kell adni a jogot arra, hogy a végszükség esetében ily 
eszközzel is helyre állíthassa az egyetértést a törvényho­
zás két háza közt.

Már most, hogy mennyire távol áll a miniszterelnök

(sekély szarnia szorított kinevezést nem perhorreskáijuk 
rs ezert a miniszterelnök ur minket inkonzekvencziával 
is vádolt.

De igen nagy a különbség a keltő közt. Ha csekély 
szánnak kinevezésére adatik jog a kormánynak, akkor 
olt állnak a közéletnek, ama a közvélemény által mint­
egy már kijelölt kitűnőségei, — megnevezhetnék embe­
reket úgy az ellenzék, mint a kormánypárt sorából — a 
kik elől semmi néven nevezendő kormánynak kitérnie 
nem hhet. (Úgy van 1 Úgy van I a bal és szélsöbalolda- 
lon.J Les honimes qui s’ imposent — mint a lrancziák 
mondják, azok az emberek, a kik egyéni súlyúknál 
fogva nem mellőzhetők, akármit parancsoljon is a párt­
érdek.

De bizonyára nem alacsonyitjuk le a magyar intelli* 
genczia hírnevét es nem vétünk ellene, ha azt mond­
juk, ho.-y valamint mingen országban, ngy nálunk is 
ezek száma felette csekély. Ha egyszer a százakba he* 
negyünk; mihelyt 150-rul, vagy lUO-ról, vagy csak 80- 
[Oi szolunk, ama 80 mellett, a ki kineveztetik, legaláhli 
a.tg tízszer annyi áll, a ki erre egyéni súlyánál fogva 
ugyanannyi jogot formálhatna. (IJgy vaut Úgy van! a 
hal és szélső baloldalon.) Mihelyt egyszer az igen tisz­
teletre méltó jellemek — meg vagyok győződve, hogy a 
t. kormány ezt a korlátot meg lógja tartani — mondom 
az igen tiszteletreméltó jellemek, de végre a közéletben 
csak az arany középszerűség ösvényén haladók közé 
keil nyúlnunk : akkor nincs semmi képzelhető indok 
az egyéni súly szempontjából, hogy miért választassák 
ki epen az a 80, vagy az a Í00, aki ki lóg neveztetni, 
és miért ne 100 vagy 80 a többiek sorából, kik egyéni 
súlyra, egyéni jelentőségre nézve teljesen ugyanannyi 
igényt tarthatnak a kineveztetésre. (Uuy van I Úgy van 1 
Tetszés a hal és szélső baloldalon.) Ez a különbség a 
csekély és nagyszámú kinevezőitek közt.

Es ennek aztán mi a konzekvencziuja t. ház? (Halljuk I)
Ennek a konzekvencziája az, — és nem is lehet más­

ként kívánni semmilyen kormánytól — hogy, midőn 
nmes belső ok, hogy azt a százat, kinek kinevezésére 
neki jog van adva, épen innen vagy onnan vegye azok­
nak a sokaknak számából, kik hasonló kvalilikáczióval 
búnak : akkor természetszerűleg a politikailag megbíz­
hatókat, a vele együttérzőket, azokat fogja kiszemelni, 
kik neki teljes biztosítékot nyújtanak arra nézve, hogy 
nemcsak, a inig kormányon lesz, de azon tul is az o 
párté;deieit lógják mindenben szem előtt tartani. (Úgy 
van! a ha - és szélsóbaloldalon.) Ez gondolom, oly vi.ú- 
VU-, mint kétszer kettő négy. (Úgy van! a baloldalon.)

Efcészen más volt e tekintetben az a valóban alkotmá­
nyom és nemes felfogás, mely Angliában nyilvánult, mi­
dőn ehez hasonló kérdés vettetett fel.

Midőn 1869-ben az ősz lord .lohn Russel a főrendi­
házban indítványt tett, hogy 28 életfogytiglani peer le­
gyen a korona által kinevezhető, aki.or ezt az indítványt 
egyszersmind megtoldotta azzal az eszmével, hogy éven- 
kint legfeljebb négy legyen kinevezhető. És mint indo­
kolta az angol közéletnek e tiszteletreméltó veteránja ezt 
a felfogást ? Ü azt mondta: ma az én barátaim bírják a 
hatalmat, az a párt, melyhez én is tartozom ; de ez 
mindegy : én alkotmányos és parlamenti felfogásból ki­
indulva' nem engedhetem meg azt, hogy egy kormány, 
hogy egy párt, legyen az bár az enyém, a koronának 
adandó ezen jogot exhaureálhassa. (Élénk helyeslés és 
tetszés a hal és szélső baloldalon.)

S a szabadelvű pártnak egy másik tagja lord Grey, 
felállóit és az indítvány támogatására a vita egyik ké­
sőbbi stádiumában azt monda, hogy akármin! oldassák 
is meg a kérdés, nem szabad azt akként megoldani, 
hogy a kinevezhető egész szám a jelenlegi vagy akármcly, 
rp a reform pillanatában halaimon lévő párt által kine­
vezhető legyen. Ez volt a felfogás, melyet az angol libe- 
ralis párt legnemesebb alakjai vitattak, mikor ók voltak 
a kormányon, mikor pártérdekből arra kellett volna tü­
lekedniük, hogy az egész jogosítványt ók gyakorolják 
(Mozgás.)

Nálunk pedig a legnagyobb llegmával beszéltek arról, 
hogy a felsőház függetlensége lüU tag kinevezése által 
Egfolebb a. mostani kormánynyal szemben van veszé­
lyeztetve, az ezentuli kormánynyal szemben nem. (Elénk 
tetszés a hal- és a szélső baloldalon. Halljuk ! Halljuk !) 
Ez a maga egész nyerseségében az «upres nous déliig«». 
(Hosszantartó élénk helyeslés a bal- és a szélső halon. 
Mozgás.) Mert az ép úgy megtörténhetik, hogy a mos­
tani kormány állal saját pártja, saját legmegbízhatóbb 
híveinek számából kiszemelt Int) tag a felsóház rendel­
tetésének il.igrans megsértésével az utána következő kor­
mány nyal szemben fakeziozus oppozieziót fog képezni. 
(.Nyugtalanság.) és akkor az önók által átalakított leisó- 
la/, épülete oseillacziót mutatva, ti Rétien szolgalelküség 
es parlamenti ohstrukczió közt. (Hosszantartó élénk he­
lyeslés a hal- és szélsőbalon. (Mozgás.) De nekem nem áll 
hatalmamban a túloldalba az alkotmányosságnak és a 
parlamenti méltányosságnak ama Imomabb elveit beol­
tani, melyek az angol pártok eljárását jellemzik. (He­
lyeslés és derültség a hal- es szélsőbalon. Mozgás 
jobbról.)

En e thémát csak azért hoztam fel, hogy Ítéljen min­
denki, a ki elfogulatlanul képes Ítélni a reform ily mó­
don történt erkölcsi természetéről, erkölcsi jogosultságá­
ról, (Tetszés a baloldalon.) s inkább áttérek némely oly 
érv bom zolására, melyekkel különösen a miniszterelnök 
ur, de masok is ezt a nagymérvű kinevezést igazolni 
iparkodtak. (Halljuk!)

A miniszterelnök urnák egyik főérve az volt, hogy 
nem kell eme nagymérvű kinevezési jogtól tartani, mert 
ki gyakorolja azt í’ A parlamenti felelős kormány. Parla­
menti felelős kormány pedig nem tarthatja magút a kép- 
vi elóházi többség támogatása nélkül.

Tisza Kálmán miniszterelnök: Nem ezt mondtam. 
(Mozgás.) . . .

Apponyi Albert gróf: Ha akarja a t. miniszterel­
nök ur, (elolvasom. (Halljuk ! Halljuk ! a baloldalon.) 
A t. miniszterelnök ur ezeket mondta szórúl-szóra : (Ol­
vassa.) • Parlamenti rendszer mellett t. ház, milyen kor­
mánynak lehet a képviselőházban befolyása? Ama kor­
mánynak, mely többséggel bir a képviselöliázban. Az 
ellen keres a t. képviselő ur túlsúlyt a lelsóházbao, en 
ezt a parlamentarizmussal határozottan nagy mérvben 
ellenkezőnek tartom, sőt épen azt kell óhajtani, hogy a 
kepviselöhuzban többséggel bíró kormány ama javasla­
toknál. melyeket az alsóház elfogadott, állandó csökönyös 
gátra a törvényhozás másik házában ne akadjon.» (Elénk 
helyeslés a jobboldalon. Mozgás balfelöl. Halljuk! 
Halljuk!) , . . ,

Eme szavaknak értelme épen nem más, mint a mint 
riii.iiili iiii 11 ev vim t ballelöl.) A kormány e halai

gyakorolhatja, a mit a miniszterelnök ur kívánatosnak
UEz érveléssel igen sajátságos helyzetben vagyunk. 
Midőn a választási elvnek kizárása n ellett érvelnék, ak- 
iur löindok gyanánt azt halljuk em egeim, hogy akar 
hogyan konstruáljuk a v.ilasztutestületeket a va.aszloll 
-lem a felsöliázban nem lesz egyéb, mint a képviselő- 
luznuk tiszta ismétlése, és ezért, meri nem szakid a 
felsőháziak, la a képviselóbázzal szemben koirekt.- 
íuiii ..kar lenni, a képviselőim mem ismétlésének 
lenni azért rossz a választás. (Derültség es te szes 
balfelól.J Ha pedig a kinevezést védik az «t* 
térem, hiszen c-ak a képviselőházi tobl.seggel c-gyeUr 
tóleg annak irányában eszkozollielok ama kmevezisek, 
azok eredménye tehát mi lehet? azlmgy 
házi többség ismét kifejezésre jut a fe sóhazban, ehat 
azért jó a kinevezés. (Derültség es helyeslés haliéi il.)

Megvallom, gyenge eszemmel e két 
összeegyeztetni nem tudom. Ha nem kivanalos, KY 
felsóház a képviselőháziak egyszerű isme lese legye , 
la ezert nem ju a választási elv, akkor neu jo a kint 
vezési elv sem, mely egyébre nem vezethet, mint arra,
hogy a felsöliázban nemcsak ugyanarna elemekkel ha 
oem egyenesen azzal a momentan M‘tikai 'ráiiywlok 
kai is találkozunk, mint a kepviselöhuzban. (HtlyeMts
baí)e a'miniszterelnök ur érveinek legfobhikc az ily 
nacymé. vü kinevezések eszközölhetése mellett a peer 
schob lehetősége. (Tisza Kálmán miniszterelnök tagadó^ 
lag int.) Akkor én nem tudok olvasni ; mert onapok 
óta kezemben van a t. mniiszteieh.uk ur a tal he 
adott indokolás és ott világosán k. van fejtve egY 
egész lapon át, hogy szükséges, liogy a kormány azzal

, ki a peer-scliub-ot az alkotmányos géue 
zet egyik rendszeresített lőrékévé akarja tenni, attól a 
lelfogáslől. melyre ö hivatkozik, erre nézve szerencsére 
megvannak maguknak az illetőknek nyilatkozat ii.

1856-ban, midőn az angol felsőházban egy incziden- 
túlis eset alkalmával felmerüli z élethossziglan kineve­
zőit peerek kérdése, akkor .vitkozás történt a Grey- 
minisztérium egy tagjának lord Ikoughamnak leveleire, 
melyek egyikéhen a nemes lord azt mondja, hogy mikor 
ö lord Grey kollegájával Windsorba ment, hogy 80 uj 
örökletes peeniek kinevezését kieszközölje, akkor ö igenis 
nagyon élénken érezte a helyzetnek válságos voltát, s 
ebből kifolyólag e rendkívüli lépésnek szükségességét; 
de olyanok voltak az u és kollegáinak aggodalmai eme 
lépésnek következményei iránt az egész angol alkotmány 
szilárdságára nézve, "hogy az ntoUó pillanatig gyötörte 
okét a kétely az iránt, nem volna-e jobb minden eshe­
tőséggel szembe szál la ni, mint egy ily lépésre magukat 
elhatározni.

Midőn ez lord Brougham előtt, ki 1856-ban az angol 
felsőháziján jelen volt, idéztetett, ö szükségesnek látta 
szót emelni és az akkori körülményekre reflektálva kö­
rülbelül ezeket momlá : «Teljesen úgy van a dolog, a 
mint leveleimből felolvaslak)!!. Mi akkor nagyon érez 
lük a helyzetnek súlyúi, és visszagondolva az akkori 
helyzetre, kénytelen vagyok megmondani, hogy igenis 
akkor indokolva volt az ily lépés, de — úgymond a ne­
mes lord — ha visszagondolok arra, hogy mily könnyen 
határoztuk volna mi magunkat arra, hogy ugyanannyi 
élethossziglani peert nevezünk ki; akkor értein azt, hogy 
ezt az inslitucziót c szempontból nem szabad az angol 
alkotmányba behozni, mert ha kell a felsóház tagjainak 
szaporítása, mint végeszköz, akkor ezt minden koi- 
mányra nézve a lehető legnehezebbé kell tenni, nem 
pedig legkönnyebbé, hogy valóban csak mint végeszköz­
höz nyúljon hozzá.» (Elénk tetszés balfelöl.)

És én, ámbár nem teljesen azonosítom a két fogalmat, 
de megvallom, ezt majdnem olyannak tekintem, mint a 
forradalmat; mert az nincs kizárva egyetlen egy nemzet 
fejlődésében sem, hogy a forradalmi térre nem fog 
lépni; de azért egyetlen egy nemzetnek sem fog eszébe 
jutni, hogy a forradalom jogosultságát alkotmányában 
számításba vegye. S ezért a peei-schuh lehetőségét mint 
egy alkotmányos reform indokát elit gadni képes nem 
vagyok. (Helyeslés balfelöl.)

Egészen más erők azok, melyek manapság a 
parlament kél háza közötti egyetértésnek helyre- 
állítására működnek és működni fognak, ha ugyan 
az emberi nemnek fejlődése az eddigi irányban tovább 
halad, még pedig évről-évre nagyobi) sulylyal. Az alkot­
mányos institucziókban lehetetlen minden eshetőségre 
nézve a gépezetnek mechanikumában keresni a megol­
dást és biztosítékot. Akárhogy konstruáljuk az intézmé­
nyeket, lehetetlen, hogy azok működésének jo lágyré­
szét ne bízzuk amaz erkölcsi erőkre, melyek a társada­
lomban és nemzetben műkődnek. A modern alkotmá­
nyos nemzeteknél pedig, európaszerte mindenütt s igy 
minőin: k is hosszú küzdelmek és hosszú alkotmányos 
fejlődések utján megdöntlietlemil érvényesült a nemzeti 
akarat lelsöbbségének ereje és ebből kifolyólag a nép- 
képviseleten alapuló háznak fölénye a politikai hatalom 
gyakorlásában. Ezt sem kimondani, sem hangsúlyozni 
nem szükséges, törvénybe iktatni pedig nem is lehet, nem 
is szükséges, ez a társadalmi és nemzeti tényezők 
súlyának természetszerű működése folytán ellenálllialla- 
nul érvényre jut. És igy a felsóház sikeres ellentállást 
a nemzeti képviselet akaratával szemben hosszú ideig, 
ma már csak akkor folytathat, hu a nemzeti képviselet 
a nemzet akaratának interpretácziójáhan tévedett és la 
az igazi közérzület a felsóház és nem az alsóház állás­
pontja mellett van. (Élénk helyeslés halfelöl. Úgy van I)

1 In a népképviseleti kamara megmarad a maga tala­
ján, ha In'i képviselője, Ilii magyarázója a nemzeti aka­
ratnak, akkor ma már nincs az az erő, a mely képes 
volna határozatainak megvalósulását huzamos!) időn át 
megakadályozni és ez az angol példa, a melyre a 1. 
miniszterelnök ur indokolásában hivatkozik, mintegy 
utolsó mozzanata volt annak a küzdelemnek, mely a 
népképviseleti ház politikai fölényéért egy évszázadon át 
vivatott. Ez korszakol képező e tekintetben nemcsak 
Angliának, hanem az összes alkotmányos államoknak 
történetében. Lássuk most Angliában ennek egy példá­
ját, midőn oly erős ellentét támadt az angol alsó ház és 
felsóház közt, újabban a választási reform kérdésében. 
Ugyan mennyi ideig tartott, inig a felsőhöz első ízben 
kifejezett határozott ellenzésének daczára az alsóhoz által 
a közvélemény helyeslése mellett vitatott elvet elfogadta ? 
A felsőházi lüblnég ez elv mellé egy másik elvet 
akart állítani, a választó kerületek méltányosai)!) felosz­
lásának elvéi, és mert neki ebben igaza volt, inert eb­
ben a közvélemény ut támogatta, azért azt keresztül 
vitte. A miben pedig az alsúliáznak volt igaza, a miben 
az alsóház a nép óhajára lámaszkodolt, a választási jog 
kiterjesztését illetőleg, a felsőháznak engedni kelleti, 
semmi jogi kényszer, hanem a nemzeti közvélemény­
nek, a nemzeti közakaratnak, a hol ez életképesen nyil­
vánul, ellenállhatlaii ereje folytán. (Igaz I Úgy van! 
Éli uk helyeslés hal felöl.)

Eme tényezőktől várom én a parlament két háza közli 
állandó egyetértésnek biztosításul. És legyen szabad ez 
alkalomból mindjárt egy másik rokon érvelésre válaszol­
nom, melyet a túloldalról oly gyakran hallottunk, (Hall­
juk ! Halljuk I) hogy t. i. ha a ieisóliáz a mi konczep- 
cziónk szerint alakíttatnék út, a hatalom súlypontja min­
den egészséges parlamenti felfogás ellenére a felsőházija 
tétetnék ál, a felsóház dominálni a népképviseleti ka­
mara felett.

Legyen szabad erre egész tisztelettel megjegyeznem, 
hogy ez aggodalom merő chimera, merő űrügy. Ha elő 
áll egy oly helyzet, és igenis előállhat, hogy erkölcsi tul- 
sulylyal hír a ieisóliáz és alsóház lelett, — akkor a hiba 
nem a felsóház túlságos hatalmasságában rejlik, hanem 
mindenki r magában a népképviselőiben. (Élénk he­
lyeslés haliéiul. Igaz!) Akkor a hiba abban van, 
hogy alááslak a népképviselőt hatalmának erkölcsi 
forrását. (Élénk helyeslés hal felől. Úgy van!) akkor 
a hiba abban van, hogy a képviseleti rendszer 
nyilvánuli.sáiiak meghamisítása vagy erös/akolása ál 
tál (Zajos tetszés balfelöl.) oda engedték fejlődni a 
dolgot, hogy a formai népképviselet nem a nemzetnek 
igazi (Úgy van! halfelöl) bo y bir annak minden formai 
jogosítványával, de néni bir annak erkölcsi erejével. 
(Úgy van ! haliéiul.) És ha önök a túloldalon egy ehhez 
hasonló helyzet súlyát tapasztalják, vagy talán annak 
clóálllialá ától félnek, (Éllemiiondás johbfelól. Zajos 
tetszés és éljenzés halról) akkor meg fogjuk mulatni az 
utat e helyzet megszüntetésére, de nem az alkotmány 
többi tényezőinek, nem a felsőháziak gyöngévé tételével, 
hanem a" i,épképviselet összealkutásábau mutatkozó hi­
bák orvoslásával. (Élénk helyeslés halfelöl.)

De a kormány javaslatával szemben miként óhajtjuk 
mi azt a problémát, melyet beszédem bevezetésében fel­
állítottam, megoldani? Ali azt hiszsziik, hogyha előállott 
az a fejlemény, mely szerint a szüleié-i arisztokráczia 
egymagában véve nem elég eiős arra, hogy egy felső- 
háznak alkotmányos funkeziúit sikeresen teljesíthesse, 
akkor ahhoz egy uj elemet kell hozzáadni. Égy uj ele­
met, mondom s nem egyes, a kormány állal kiválasztott 
uj embereket, kik ottan nem képviselhetnek semmit, 
mint a maguk egyéni súlyát,mely azok közt a keveseknél 
lehet ily3 fmikczióra elég nagy és azonkívül csak a lé­
tező kormánynak hatalmi befolyását. (Igazi halfelöl.) 
Ezt nem lehet uj elemnek nevezni, melyet a felsőházija 
helyeznek. Ezek önkényüleg kiszemelt uj egyének, de 
ezek uj társadalmi elemei, ezek az institucziónak egy 
másik oszlopát a születési arisztokracziának fentartott 
oszlopa melleit nem képezhetnék. (Helyeslés haliéiul.)

Mi uj elemet akarunk behozni és emez uj elem nem 
lehet más, mint az, a mely a nemzeti fejlődés vezetésé­
ben, a nemzeti eszmék forrongásában már ma is a fő­
szerepet viszi, az nem lehet más, mint a magyar közép­
osztálynak kicsucsorudása. (Helyeslés halfelöl.) Ezt az 
elemet kell hevinnünk, ha akarjuk, hogy az a felsőház, 
melyet szervezni kívánunk, bírjon cgylelöl a kellő füg- 
gctleiiséggcl, másfelől a kellő nemzeti univerzális fellő- 
gás- al és harmadszor a kellő politikai sulylyal. Ezt az 
elemet, mint bármely társadalmi elemei, mely a maga 
egyetemességében nem jöhet valamely testületbe, más­
kép mint a képviseltetés, választás utján, hogy hogyan 
lehessél szervezni, a/l én nem tudom.

Ez annak princzipiális oka, hogy miért kívánom n fel- 
sőíiáz egy részének létesítését választás utján, és pedig 
n törvényhatóságok által, hol ez az elem szervezve van. 
És evvel a gondolattal szemben ne tessék azt mondani,

hogy ha 150 kitűnőség a kormány által kineveztetés ut­
ján nem található, akkor 80-at, — mert ennyit akarunk 
választás utján bevinni, — választás utján sem lehet ta­
lálni. Hiszen e választottak nem a maguk egyéni súlyá­
nál, nem a maguk kitűnő egyéni tnlajdonságainál fogva 
vannak hivatva ott lenni, hanem képviselik ott azt az ele­
met, mely bizalmát rájuk ruliázta.(Helyeslés balfelöl.) Ez 
óriási különbség a szavazati jognak a kettős keletkeze-e 
közt, melynek egyikénél kell, hogy minden egyes egyén 
saját érdemének alapján álljon, másika mellett pedig 
azon egész választó testület, azon egész társadalmi elem 
talapzatán áll, melynek bizalmából helyét elfoglalja. 
(Élénk helyeslés a bal és szélső baloldalon.)

De azzal a konczepczióval szemben a múlt napokban 
erős védelmi és lámadási liarcz folytaltatott. És ha amaz 
érvek sokaságából, a melyet hallottunk, csak egy néhányat 
ki akarok ragadni,azokat, a melyeket a legnyomósabbuk- 
nak vélek, már a személyt megillető tiszteletnél fogva is 
természetesen a miniszterelnök ur érvelésével keli kez­
denem, és lel kell húznom egy érvet, a melylyel már 
csak azért is kell foglalkoznom, mert a miniszterelnök 
ur azt mondotta, hogy ez a lóérve a választás elve el­
len. (Halljuk! Halljuk !)

Azt mondja a miniszterelnök ur, hogy «nem óhajtom 
a tör vény lia lóságok által választolt tagokat, főleg azon 
okon, egyebek mellett, a melvet most leszek elmondandó 
és ezen bevezetéssel körülbelól azt fejtegeti, hogy vagy 
ambicziújukul fogják helyezni a kiváló politikai tehet­
segek abba, hogy törvényhatósági mandátumot nyerjenek 
a felsőházija s ekkor ez által szegényedni fog politikai 
tökében a képviselőház és a súlypont átmegy a felső­
házija, vagy nem fogják ebbe helyezni ambicziójukat és 
akkor nem fogja megütni a felsőház törvényhatósági vá­
lasztott tagjainak egyéni minősége a kellő mértéket. 

Gondolom,helye-en idézem az arguinentáczió értelmét. 
11a csakugyan ez a Kiérve a miniszterelnök urnák, 

akkor azon érve miatt bátran elfogadhatja a mi javas­
latunkat; vagy ha ez az érv annyi sulylyal bir, hogy e 
miatt nem fogadhatja el javaslatunkat, akkor inéltóz- 
Iessék visszavonni a saját maga által beadott javaslatot 
is IElénk helyeslés és tetszés a baloldalon), mert 
I. képviselúház, az egész a körül forog, hogy van-e né­
pünkben egyátalábuu elegendő politikai tóke arra, hogy 
a képviselöliázban helyt nyerő tehetségek melleit, még 
a főrendiház számára is jusson 80—100 vagy 150. Hu 
nincs, akkor ép oly kevéssé lehet azokat a képviselőház­
iak elszegényedése nélkül kinevezés utján a felsoházbu 
hozni. (Élénk tetszés és helyeslés a baloldalon.) Ha pe­
dig van, akkor ép úgy lehet a választás utján behozni, 
(lilénk tetszés és helyeslés a baloldalon.)

Miután ez indokokkal foglalkoztam volna csak azért, 
mert oly magas szankeziót nyert, hogy a miniszterelnök 
ur ezt fóiiidokának nevezte, még egy-kettőt kell ki­
emelnem, a mi több oldalról lett hangsúlyozva. (Halljuk I 
Halljuk I)

Folyton halljuk, az előadótól kezdve a mai nap utolsó 
szónokáig a túlsó oldalról, hogy mi a törvényhatóságok­
nak a főrendiházban képviselletési jogot adván, bele- 
viszszük a törvényhozásba azt, amit onnan minden áron 
ki kell küszöbölni, t. i. a partikulárizmus szellemét és 
hogy a megyét ezzel tulajdonképi hivatásától, a közigaz­
gatástól áttereljük a politikára. Hogy ez utóbbival rövi­
den végezzek, megvallom, hogy abból a körülményből, 
hogy egy megyének vagy városi törvényhatóságoknak 
közönsége minden 8 évben, — pedig ez a mi javasla­
tunk szerint a legrövidebb terminus, — egyszer egy 
követet választ a főrendiházba, azt következtetni, hogy 
ez által a megye, mint Föhlváry képviselő ur ma mondta, 
összesen 63 páriámé, tlé válik, a közigazgatástól, amely- 
lyel e nyolez év alatt nyolczszor 365 napon ál foglal­
kozik, elterelletik és politikai testületté alakittatik : ezt 
állítani annyira nein komoly dolog, hogy azt gondolom, 
egy kis meggondolás után többé senki sem fogja azt 
ismételni. (Derültség balfelöl.)

De ott vau a megyei partikulárizmus mumusa. Nehéz 
evvel az érvvel is czáfolólag foglalkozni, mert ne­
héz annak testet adni. Nehéz tulajdonképen an­
nak igazi értelmét felfogni. Mert, ha csak nem akarjuk 
az országnak összes választóit u választási cselekvényre 
összecsőditeni és mindnyájuk által együttesen választatni 
az egész képviselöházat, akkor egy bizonyos faja a par- 
likulárizmusnak, l. i. az a kiilön-külön választás, külön 
csoportosítás szerint mindent képviselőválasztásnál meg­
történik. De t. ház, megengedem egyben különbözik az 
a választótestület, melyet a választókerület közössége ké­
pez attól, melyet a törvényhatóság alkot, hogy l. i. a vá­
lasztókerület elemei semminemű egyéb érintkezésben 
legalább közügyben,i egymással nincsenek, csak abban, 
hogy idönkinl választás alkalmával összejönnek, holott a 
megyei vagy városi törvényhatóságok választottáliiletei 
közügyekben különben is találkoznak.

Hát megvallom, hu mi a választást komolyan vesz- 
szük, la mi azt a közakarat kifejezőjének akarjuk te­
kinteni és nemcsak alkalmatlan formalitásnak, melyen 
keresztül kell esnünk, de melynek hatályosságát lehető­
leg kijátszani iparkodnak, • kor azt a körülményt, hogy 
egy választótestülel tagjai uzügyekben máskülönben is 
találkoznak, hogy ennek folytán egymást megértve, köz­
tük közakarat fejlődhetik, nem hátránynak, hanem egye­
nesen előnynek tartom.

És ez nem nyomhatja reá egy választó testületre a 
partikulárizmus bélyegéi. Azért, mert annak egyes ele­
mei különben is találkoznak, azért azok nem képeznek 
sem lokálpai kimentet, sem követeik nem a lokális ható­
ságnak kifolyása. A mi a pariikulárizmust a választásokba 
beviszi, a mi, mint a miniszterelnök ur tegnap mondta, 
il.ég a magyarországi 1848 előtti alkotmányos élet fény­
korában is állandó panaszként a legjelesebbek ajkairól 
hangzott, ez az, a mi képviseletet egyetemes, nemzetied 
jellegéből kivetkőztél! és azt a partikulárizmus jellegé­
vel felruházni képes. Ha ez nincs és ezt tudtommal 
senki a házban a I örvény hatósági választótestületekre 
ruházni nem kívánta, akkor a küzdelem a pártikulá- 
rizinus jelszavával nem jelent egyebet, mint küzdelmet 
üres, tartalomnélküli jelszóval. (Elénk helyeslés a bal­
oldalon.)

Egy más érvet hozott fel különben általam élvezetiéi 
hallgatott jeles beszédében Vudnay Károly t. képviselő 
ur. 0 ugyanis hivatkozott ama szomorú tapasztalatokra, 
melyeket a választások terén tettünk és azt mondja, a 
képviselőválasztás annyi bajjal jár, hál minek szaporít­
juk a választások számát egy újabb választással ? T. ház 1 
Ilii eme argumentumnak logikai következményeit le 
akarjuk vonni — mint azok bizonyára a t. képviselő ur 
szemei elölt nem állottak, midőn ez érvet használta, 
akkor ez végkővetkezményében megöl minden közszabad­
sági és képviseleti intézményt, mert minden képviseleti 
intézmény is utóvégre választáson alapszik. De ez ellen 
is tudok koriekliviimot. De a korrektivum nem az, hogy 
a választások alkalmazását ott is, a hol azt a dolog ter­
mészete kívánja mellőzzük, hanem az, hogy a választá­
sok szabadságának, lüggelienségének és tisztaságának 
minden biztosítékát megadjuk. (Elénk helyeslés a bal- és 
szélső baloldalon.) Ez azon irány, melyben keresni kell 
a biztosítékot ezen kinövések ellenében. (Igaz ! Úgy van l 
a baloldalon.)

De más nagy szavak sem hiányoztak amaz érvelések­
ben, melyek az általunk támogatott imlitváiiynyul szem­
ben hangoztatva lettek. S igy különösen Beksics Gusztáv 
képviselő ur valóságos szivrepcsztó hangon (Derültség a 
hal- és szélső baloldalon.) tiltakozott a demokvaczia ne­
vében a választási elnök meghonosítása ellen és a de- 
mokruezia nevében csengett a hatalom kegyes pártfogá­
sáért és prolekcziójáéi't. (Derültség a bal- és szélső bal­
oldalon.) Hat erre az ellenvetésre előre megadta a vá­
laszt Szilágyi I. barátom keddi fényes beszédének ama 
kimagasló momentumában, melyért most is köszönetét 
mondok neki, hogy a kontroverzia főszempontját oly lé­
nyeg világításba helyezte, (Éljenzés a baloldalon.) és ez 
az volt, midőn mondotta, hogy a demokvaczia gyönge, 
fejlődő korában, midőn még nem érzett biztos talajt 
maga alatt, akkor igen sok helyen kénytelen volt a rendi 
lulsulvlyal szemben a királyi hatalom védszávnya alá 
menekülni ; de ha ma, midőn a legnagyobb hatalommá 
vált a czivilizált világ minden országában, ugyan azt te­
szi a demokraezia, akkor elárulja küldetésének legszen­
tebb részét, mely mindenütt a szabadság. (Zajos helyes­
lés a bal- és szél ö ba.oldalon.)

De Beksics t. képviselő ur ellenszenvének a választás 
ellen, melyet ö a deiiaokraczin jelszavával fedez, phsycho- 
logiai magyarázata van. (Halljuk 1 Halljuk I) Én nem 
vonom kétségbe, soha sem szoktam, legkevésbé vonom 
kétségbe a képviselő urnái az ö teljes jóhiszeműségét és 
őszinteségét, de hogy a t. képviselő ur a demokraczióró! 
beszélve, mit ért eme szó alatt, azt ó maga megmondotta 
nekünk oly világossággal, a mely épen az ö őszintesége és 
jóhiszeműsége mellett szól; mert különben annyira cl nem 
árulta volna épen minapi beszédében. (Halljuk 1 Halljuk I) 
Ö megmondotta ugyanis, hogy 0 épen ama megyei 
közönségtől fél, melyre a választást bízni akarjuk, 
mert ezen megyei közönség nem elég demokratikus, 
mert la ebben u megyei közönségben azt keressük, hogy 
a «polgári osztály», az iparos és kereskedő mily kévés 
perczentet tesz, akkor világos, hogy a demokraezia ve­
szélyezlelve lenne, eine megyei közönség által, tehát 
vedd a demokracziát védelmed alá, oh hatalom I Ezt 
mondotta a t. képviselő ur. No hát, itt van a psycholu- 
giai rugó, mely miatt a t. képviselő ur és sokan ö vele 
együtt (Közbeszólás a baloldalon : Nem igen sokan 1) 
talán nem igen sokan, de némelyek, habár kevesebb 
őszinteséggel, irtóznak a megyei elemtől, mint a melyre 
a választás bízatnék. Ok, miuön demokracziáról beszél­
nek, akkor tulajdonképen caak egy klikk uralmáról szól­
nak. (Zajos helyeslés a bal- és a szélsőbaloldalon. El- 
leninondások a jobboldalon.) Őket talán önöninaguk 
előtt be nem vallott, de engesztelhetetlen gyűlölet vezeti 
a régi magyar társadalomnak fennmaradt elemei el­

len. (IgazI Úgy van! á baloldalon.) Es mert egy író, a 
ki gondolom Beksics Gusztáv képviselő úrhoz igen közel 
áll, (Közbeszólások a baloldalon ; Timoleon!) utána jár­
ván a megyei bizottmányok összeállításának, kiderítette 
azt, hogy e megyei bizottmányok virilistái közt még most 
is 60«,v-a szerepel azoknak, a kik birtokukat őseiktől 
örökölték, hál ezek szerinte nem képviselhetik a demo­
kracziát. Hát t. ház, én megvallom, egészen máskép fo­
gom fel a demokracziát, mint a képviselő ur, és azt hi­
szem iga-zabban, azt hiszem egyetértöhbeu mindama 
nagy szellemekkel, a kik a demokraezia igazi törekvé­
seinek előharezosai voltak. Valamint nem tartom a de- 
mokráczia igazi hívének azt, aki egy társadalmi átalaku­
lás folytán, a társadalomban fejlődő uj eleinek iránt 
ellenszenvvel viseltetik és azoktól meg akarja tagadni azt 
a részt, melyet becsületes munkatörekvés által maguk­
nak kivívnak, (Elénk helyeslés és tetszés baloldalon) 
éppen úgy nem tarthatom a demokráczia igaz Ínyének 
azt, aki a demokracziában az uj elemeknek egy ariszlo- 
kracziáját akarja létesíteni, (Zajos totszésnyilaíkozalok a 
bal és szélsóbaloldalon) és aki a demokráczia köréből ki 
akarja zárni a régi társadalom amaz elemeit, melyek 
nem privilégiumok, nem elzárkozottság utján, hanem 
szintén saját tulajdonságaiknak szívóssága állal az uj 
áramlatok közepetie is tudták magukat lentartani. (Elénk 
hclyusliés és tetszés baloldalon). És, szóljunk e tárgyról 
egész nyíltan. (Halljuk ! Halljuk !) Az igazi demokrati­
kus felfogás első feltétele az, hogy sem az uj, sem a 
légi elemek iránt szűkkeblű ne legyen és legyen univer­
zális egyaránt. De lm" Beksics Gusztáv képviselő ur, bi­
zonyos értelemben joggal, mint a demokráczia egyik 
lényulda!át kiemelte annak az állami erők egyesítésére 
irányuló tendencziáját, a midőn ezt elismerem, ne le­
gyünk vakok a demokvácziának magának hiányai és ama 
veszélyek iránt, a melyekkel az jár. Ne boruljunk le, 
mint egy fétis előtt, a világon semmiféle elv elöli, 
hanem vizsgáljuk azt minden oldalról, szabad látással, 
világos felfogással. Ha van a dcmokrácziának egy veszé­
lye, e veszély a politikai tradicziónak hiányában kere­
sendő. Eme veszélynek egy ellenszere van, és ez az, la 
a demokratikus fejlődésnek formái között és annak me­
lleiében is a régi társadalomnak elemei minél nagyobb 
mértékben meg tudják állani helyüket, minél nagyobb 
mértékben ál tudnak menni az uj viszonyokba. (Elénk 
helyeslés a baloldalon).

Amaz országok példája mutatja e thesis igazságát, 
melyeknél a demokratikus átalakulás egyszersmind a 
légi társadalom elemei egy nagy részének elpusztulásá­
val járt. Olt van Francziaország példája, a mely fajegy­
ségének ösei'eje mellett, miután olt a demokratikus 
elvnek kereszlülhatolása csak egy véres forradalom által 
váll lehetővé, a mely a régi társadalom számos hasz- 
navehetö elemét elpusztította; a politikai tradíció­
nak szükséges elemét teljesen nélkülözvén politikai 
szervezetében, nemzeti politikája irányának megálla­
pításában egy évszázad óta sem tud eredményt lel- 
imitálni. (Igaz ! Úgy van I a baloldalon.) Es ha én 
most azt tapasztalom, hogy Magyarországon a társada­
lom és nemzeti szervezet demokratikus átalakulása mel­
lett az uj korszakba belenéz, annak forrongásába bele­
nyúl, mini az éltető elemeknek egyike, a régi magyar 
társadalomiak minél számosabb eleme ; ha látom azt, 
hogy a dánokracziának számos fényoldala mellett, ezen 
I14 adhat lan árnyoldalnak, a tradiczió hiányának korrek- 
tivuma igy önként létesül ; la látom azt, hogy demokra­
tikus alapúkon nem szakadnak meg a magyar nemzeti 
politikának azon évezredes Iradicziúi, melyeket a régi 
magyar társadalom elemei vittek : akkor az engem nem 
bizalmatlanságra, hanem csak örömre indít és biza­
lomra gerjeszt. (Zajos helyeslés, éljenzés és taps u bal 
és szélső baloldalon.)

Es, hogy visszatérjek arra az eszmére, (Halljuk! 
Hulljuk !) melynek alapján állunk, t. i. azon az alapon, 
hogy a törvény hatósági választások utján egy uj társa­
dalmi elemet vigyünk be a lelsöházba, hát akkor épen 
az a körülmény, mely Beksics Gusztáv í. képviselő urat 
bizalmatlansággal tölti el, épen az a körülmény szolgál 
nekem indokul arra, hogy alaptalannak tartsam azt az 
aggodalmat, mintha a főrendiháznak eddigi elemei és a 
lelsöházba választás ulj.ni jutandó elemek ne tudnának 
egymással teljes harmóniában megférni és együttmű­
ködni. (Úgy van ! LJgy van 1 a bal és szélsóbaloldalon.) 
Éppen azért, mert a törvényhatóságok legtöbbikéncn, min­
den privilégium és minden mesterséges korlát nélkül, 
hála istennek még mindig azok az eleinek dominálnak, a 
kik a magyar nun zcli politika tradiczióinak fő törzset 
képezték, (Elénk tetszés a bal- és szélső baloldalon.) 
épen azért azt hiszem, hogy azok a legjobb harmóniá­
ban fognak tudni együtt működni amaz elemekkel, me­
lyek a magyar nemzeti politika tradiczióinak másik tör­
zsét képezik. (Zajos helyeslés és mcg-meguiuló tetszés* 
nyilatkozatok a bal- és szélsóbaloldalon.) Holott (Hall­
juk ! Halljuk !) él bennem a meggyőződés, hogy mint 
az olaj és a viz nem tudnak egyesülni, ugy soha nem 
fognak tudni egy politikai testté egyesülni azok az ele­
mek, melyek a magyar nemzeti politikának kontinuitását 
a főrendiházban képviselték és ezentúl képviselni hivatva 
vannak, t. i. a születési arisztokráczia, azokkal, melyeket 
az önkény oda helyez, hogy amazokat leszavazzák. (Hosz- 
sza il tartó zajos helyeslés a bal- és szélsőbalon.)

Közös forrásból származnak ezek is, azok is, mondják 
önök. A korona jogából származunk, hiszen ki nevezet­
tek utóvégre az örökletes tagok is, meit őseik a korona 
kinevezésétől vették főrendiházi tagságukat.

Tökéletesen ugy van t. képviselóház- De egy kis kü­
lönbség ez két kinevezés közt talán mégis van. Hát 
én egy vallomást leszek a I. képviselőháziak. (Halljuk! 
Halljuk!) Rosszul esik nekem, mert senki sem szeret 
fekete sziliben feltűnni azok elolt, a kikkel bármi téren 
együtt működik; de hál bevallom egész, őszintén, liogy 
én azért a lényért, hogy 111. Károly király valamelyik 
ősömet a íörcndiséggel megajándékozta, és liogy az ez 
kinevezés utján és egy néhány genciácziú útörökösilése 
utján ream is álszármazoll, én a Tisza-korinány iránt 
valami nagy lekötelezettséget nem érzek. (Zajos derült­
ség, éljenzés és tetszésnyilvánítások a bal es szélsőbal- 
oldalún.)

De miután így lelkem fekete hálátlanságának látvá­
nyát nyújtottam a t. háznak, mégsem akarnék rosszabb­
nak látszani mint tényleg vagyok, s azért bevallom ha­
sonló őszinteséggel, (Halljuk ! Halljuk !) hogyha engem 
ez a kormány az általa kieszközölt kinevezés utján mint 
politikai ujonczol vagy mint régi hívét ruházna fel tör­
vényhozási joggal, akkor én oly erkölcii lekötelezettséget 
igenis éreznék vele szemben, hogy nagy kérdésekben 
nem tartanám tisztességes dolognak ellene szavazni. 
(Helyeslés a bal és szélső balon.)

Ha a I. miniszterelnök ur bizalmai helyez abba, hogy 
az általa eszközölt kinevezéseknél, — mindig kivételi téve 
természetesen ama politikai egyéniségekre nézve, kik 
nagy politikai múlttal bírván, e ténynek ismeretével 
ajánltatimk a kormány állal kinevezésre, mert ezek hely­
zete egészen más szempont alá esik, de azokról szólva, 
kiknek politikai mulljok nincsen és kik természetszerűleg 
a nagy többséget lógják u'l képezni, lm ismétlem, a I. 
miniszterelnök ur abban bízik, liogy az a körülmény, hogy 
az ö javaslatának köszönhetik kineveztetésüket, az illető 
urakra nézve erkölcsi gátol sem fog képezni, akkor, megval­
lom, hogy aggodalommal néz.k azok erkölcsi minősége 
elébe, kiknek irányában a t. miniszterelnök ur ezt a bi­
zalmat táplálja, (Elénk helyeslés a hal és szélsőbalon.)

Es most beszédem befejezéséül legyen szabad a t. kép­
viselőháziak figyelmét felhívni e törvényjavaslatnak egé­
szen különleges természetéie. (Halljuk ! Halljuk !) Mi, 
midőn c törvényjavaslatot megszavazzuk és azt u főren­
diházhoz álkiildjük hozzájárulás végett, egy nagy igény- 
nyél lépünk a főrendi ház tagjai olé. (Halljuk! Halljuk !) 
Mi azzal az igénynyel lépünk a főrendiház tagjai elé, 
liogy saját szavazatukkal ugyanarna testületnek többsé­
gét az eddig élvezett jogoktól megfosszák. (Ugy van! a 
bal és szélső baloldalon.)

Én nem mondom, hogy ezt nem lehel lenni. Ilyen 
igénynyel igenis lehet fellépni; de egy feltétel alatt: 
hogy erős erkölcsi bázison álljon az, hogy egy nemzeti 
érdeket képviseljen amaz instilucziú, melynek érdekében 
tőlük kívánjuk, hogy jogaikról önmaguk lemondjanak. 
(Élénk helyeslés a szélső balon.)

És bármit mondjanak az itt vagy ott uralkodó hangu­
latokról, én mernék a főrendiház elé lépni egy olyan 
konczepczióval, minő a mienk, a mely az igazat elöltük 
nem leplezve, de azt az ö nemes sziveikhez méltó őszin­
teséggel eléjük be tárva, megmondja nekik azt, a mit 
már beszédem elején is megmondtam, egész nyíltsággal, 
hogy a születési arisztokráczia egymagában nem képes 
ma már a felsöliáz feladatainak terhét viselni és a mely 
konczepczió azután kijelölné ama velük teljesen homogén 
elemet, melyek mint ama feladatok vitelére rendelt má­
sodik oszlopot, melléjük állítani kívánok. (Zajos helyeslés 
a baloldalon.) Igenis, a nemzeti akaratiak a vizei az 
idők folytán nagyokra nőitek ; a képviselóház az a me­
der, mely e vizeket a fejlődésnek utján a jövő ten­
gere felé vezetni hivatva van ; és arra, hogy azok béké­
sen folydogáljuiiak, az első feltétel az, hogy a meder 
legyen elég mély, elég tiszta és legyen elég egyenes. De 
a legjobb meder sem biztosíthat áradások ellen; azért 
tehát szükséges a töltés-rendszer. Ez a töltés-rendszer 
nem szabhatja meg a folyó irányát, hanem kénytelen 
azt követni; de kell, hogy elég erős legyen, hogy az 
áradásokat — elementáris események kivételével, melyek 
ellen nincs biztosilék — ismét rendes mederbe vissza­
vezethesse. És kiderült, hogy a mostani töltés-rendszer 
szűk, hogy azt tágítani kell. Nagyobb úriért kell engedni 
a nemzeti akarat nagyobbá vált megnőtt vizeinek.

Ezt tudnám megértetni — és gondolom, meg is értet­
ném — a törvényhozás másik faktorával. (Igaz 1 Ugy 
van 1 a baloldalon.)

Igenis, én mernék a történelmi jognak tiszteletet ger­

jesztő alakja elé lépni, és merném neki azt mondani: 
«íme, hozok neked egy uj elemei, fogadd be szentélyedbe, 
mert ennek az elemnek neve : nemzeti fejlődés, a U 
neved pedig: történelem. Ez a te legitim gyermekei 
(Zajos helyeslés, hosszantartó tetszésnyilatkozatok és él­
jenzés a bal és a szélső baloldalon.)

Es én mernék a naey és fényes nemzeti múltnak ie- 
leleményesei elé lépni, és merném nekik azt mondani: 
Tisztelettel hajiunk meg előtted ; de nem mintegy be­
balzsamozott múmia elöli, hanem mint egy még szebb, 
még nemesebb jövőnek a nemzeti jövő szülöauvja elolt.
S amit neked hozunk, az a nemzetnek jövendője! En­
nek csinálj helyet saját gyermekeid közt. (Hosszantartó 
tetszés nyilvánítások a bal és szélső baloldalon.)

S az a történelmi joa- nem volna történelmi jog, ha 
ezt visszautasítaná s az a mull nem volna az a dicső 
nuilt, melyet tisztelünk, ha a nemzeti jövő, -■ saját 
legitim gyermeke előtt elzárná kapuit. (Zajos helyeslés 
a bal e.s szélső halon.) De ha mi ezzel a javas­
lattal lépünk a íöromliház elé, ugyan mit mondanánk 
avval ?

Azt mondjuk a történelmi jog képviselőinek: jövünk 
a fejlődés nevében bebocsáttatásl kérni a kormány 15U 
kinevezettjének. (Zajos felkiáltások: Igaz ! Ügy van ! a 
baloldalon Elénk tetszés.) Erre pedig azt fogja vála­
szolni -- és teljes joggal — a történelmi jog : Nem is­
merlek, le nem az én gyermekein vagy, neved nem 
fejlődés! (Hosszantartó zajos helyeslés és tetszésnyilvá­
nítások a bal- és szélsőbal oldalon.) Neved önkény és 
hatalmi féktelenség! (Szűnni nem akaró zajos helyeslés, 
meg-megujulú tclszésnyilatkozalok és taps a bal- és 
szélsőbal oldalon.)

Ez az a dicső mull azt fogja mondani: Ez nem az a 
nemzeti jövő, mely én belőlem ered, ez a pillanat sze­
szélyének, a pillanat hatalmi érdekeinek szülötte. (Ki­
törő tetszésuyilalkozrttuk és zajos éljenzés a bal- és szél­
sőbal oldalon.)

Es hogy ha azután a történelmi jognak és a múltnak 
képviselői megtagadják beboesáttatását, ennek a csoda­
szülöttnek, a ki nem az u legitim ivadékuk : akkor bi­
zonyosak lehetnek arról, hogy a nemzetnek többsége 
helyeselni fogja eljárásukat. (Zajos helyeslés a bal- es 
szélső baloldalon.) De én nem akarom a képviselöházat 
abba a helyzetbe juttatni, hogy a törvényhozás má-ik 
faktorának ajtajánál egy ily javaslattal kopogtasson, s 
azért azt visszautasítva Szilágyi Dezső barátom határo­
zati javaslatát pártolom. (Szűnni nem akaró éljenzés, 
meg-megujulú tetszésnyilvánítások és taps a hal és szélső 
baloldalon.)

Most Tisza Kálmán miniszterelnök emelke­
dett föl, miközben egyre nagy zaj volt, a baloldal 
folytonos éljenzése elnyomta a jobboldalon támadt 
«halljuk» kiáll ozást, végre a miniszterelnök szó­
hoz jutotl.

Tisztelt képviselóház! (Tartós nyugtalanság a balol­
dalon. Zajos felkiáltások: Éljen Apponyi — harsogó él­
jenzés.) Midőn szól kérek (Nagy zaj a baloldalon, élénk 
felkiáltások : Éljen Apponyi ! Nyugtalanság a jobbolda­
lon.) Tisztelt képviselóház! (Újabb zajfelkiáltások a bal­
oldalon : Beszélni akar ? I)

Caanidy Sándor. Halljuk!. — Le akar mondani? 
(Élénk derültség, lelkiálláuok: Éljen Apponyi I)

Tisza Kálmán miniszterelnök. T. képviselőházi Mi­
dőn most szól kérek, teszem azon jogon, mely minden 
képviselőt megillet. (Helyeslés.) Szavaim félremagyará­
zásának, sut nyomtatásban, közkézen forgó indokolásom 
félremagyarázásának következtében és teszem kapcsola­
tosan, mondhatom személyes kérdésben. (Halljuk !) Én 
Szilágyi Dezső képviselő urnák felelve, igenis felállítottam 
az alternatívát, a miért a megyei választást nem óhaj­
tóm, felállítottam, mi lehet a választások eredménye és 
kifejeztem ama kívánságomat, hogy túlsúlyt ne gyako­
roljon a felsöliáz a képviselóház felett. De nem a kine­
vezések indokolásául hoztam ezt fel, mint zXpjionyi gr. 
ur szives volt mondani, lauem felhoztam szemben Szi­
lágyi Dezső képviselő ur ama Ihesisévcl, melyben azt 
mondta, hogy ha a kormányhatalom e házban neut 
volna oly erős, lehelne, hogy legyen oly erős a másik 
házban, de igy aggályosnak mutatkozik. Ezzel szemben 
hoztam azt Tel és ezen meggyőződésem fennáll ma is. 
(Zaj a baloldalon.)

Juath Gyula : Oh Kleon I (Derültség.)
Tisza Kálmán miniszterelnök: Tetszik valami? 11a 

tetszik, megvárom, hogy halijain én is és gyönyörködjem 
benne. (Halljuk ! Halljuk I) Ismétlem, fenntartom, amit 
mondottam, minden hallottak daczára, mert mindabból, 
amit akár Szilágyi Dezső I. barátom, akár Apponyi Al­
bert gr. t. képviselő ur ma mondott, nem lehet semmi 
egyebet kivenni, mint azt, hogy i képviselóház kisebb­
sége kereshessen támaszt a felsöliáz többségében. (Élénk 
helyeslés a jobboldalon. Zajos cllenmondás a baloldalon.) 
Tisztán, egyenesen, határozottan ama térre akarja gr. 
Apponyi vinni a dolgot, a mi az 1848-iki magyar alkot­
mánynak a legnagyobb kárt tette, a mikor az alsóim­
nak többsége nem boldogulhatott, mert kisebbsége a fő­
rendiház többségével szövetkezeti. (Zajos helyeslés a 
jobboldalon. Elénk cllenmondások és nyugtalanság hül­
lőiül. Halljuk I Halljuk 1)

A képviselő ur továbbá oly szivis volt azt mondani, 
hogy igen, itt ki akar a kormány nevezni 150 embert, s 
ö — a képviselő ur — a nemesebb angol felfogást, 
melyre hivatkozott, s mely szerint no egy kormány ne­
vezhesse ki mindannyit, természetesen nem tudja emez 
oldalnak szivébe csepegtetni. T. ház 1 Hogy bizonyos 
részben legalább bennem e felfogás is meg van, mu­
tatja az, liogy megmondja a javaslatom, hogy az. első 
kinevezéseknél nem cgyliarmad, liánéin csak egy negyed 
részig mclict a kormány. En sem akartam tehát a kor­
mányt arra felhatalmazni, hogy az egész szamot kime­
rítse, hanem leit akartam engedni annak, hogy esetleg 
más kormányoknak maradjon kinevezendő hely, mint 
ezt aligha nem az indokolásom is őszintén és egyenesen 
meg is mondja. (Helyeslés a jobb oldalon). Igaz uraim, 
la önök. . . (Zaj).

Az elnök : Csendet kérek ! (Folyton tartó zaj). Név- 
szerint nem akarok megnevezni senkit, de ha szükséges 
lesz, azt is meg logom tenni. (Elénk helyeslés a jobb­
oldalon).

Tisza Kálmán miniszterelnök: Igaz uraim, . . . , 
(Zaj).

Csan&dy Sándor: No ! (Elénk [derültség a szélső­
balon. Nagy nyugtalanság a jobboldalon. Felkiáltások a 
baloldalon : Éljen Apponyi I)

Az elnök: Figyelmeztetem a képviselő urat, hogy ha 
a ház többsége ezt a modort veszi fel, a képviselő urak­
nak nagyon nehéz lesz beszélni. (Zajos helyeslés a jobb 
oldalon.)

Tisza Kálmán miniszterelnök: Igaz, uraim, ba önök 
abból indulnak ki, hogy e kormány, vagy legalább e 
part még évtizedekig lógja vezetni az ország ügyét, ter­
mészetesen akkor nem a kisebbség lógja az ajánlatot 
tenni, hanem a többség és ez a párt. De én ebből ki 
nem indulhatok és egyáltalában igen helytelen és — bo­
csánatot kérek a szóért — szükkörii felfogásnak tartom, 
ha valaki akkor, midőn igenis lehet vitatkozni a kor­
mányzati befolyásról, mindig csak egy specziális kor­
mányt lát maga elölt. (Elénk helyeslés a jobboldalon.) 

Apponyi Albert gr ól: Magam sem akarom !
Tisza Kálmán miniszterelnök : A képviselő ur pedig 

még meg is mondta, mert előbb így szólott «a kor­
mányzat», ile utána ezt tette «vagyis ez a kormány.» 
No, ebben egész avgumcntácziójának titkos rugóját el­
árulta. (Elénk helyeslés és éljenzés a jobb oldalon.)

A másik, hogy a képviselő ur jónak látta azt mon­
dani, liogy én a kinevezést a pccr-schub érdekében aka­
rom. Hivatkozott lord Brougham egy nyilatkozatára, 
melyben — nem emlékszem szavaira — lóul Brougham 
azt mondotta, hogy «tudom az esetet, midőn a reform- 
bili alkalmával arról szó volt és ha meggondolom, hogy 
mily könnyen elszántuk volna magunkat rá, ha élet­
hossziglan kellett volna kinevezni, azt látom, liogy a ki­
nevezéseket nem kell az angol alkotmányba behozni.»

Itt van indokolásom. Vájjon azt mondja ez, hogy azért 
kellenek a kinevezőitek, mert pccr-schub kell? Nem azt 
mondja-e, hogy azért kell korlátozni a kinevezést, liogy 
ne lehessen könynyü eszközzel peer-scliub-ot csinálni? 
Hisz itt van az indokolásban a következő passzus: «A 
pillanatnyi nehézségen való segítésnek igen kényelmes 
eszköze ez, s kellő meggondolás nélkül eljáró kormá­
nyok csakugyan nem egyszer alkalmazlak ezt kellő szük­
ség és indokoltság nélkül, lejárva igy az alkotmányos 
monarchiában főleg annyira szükséges felsöliáz tekin­
télyét s egy hatástalan czilra testület sziliébe állítva oda 
a nemzet szemei elébe.» Ez. csak nem a melletti argu­
mentum. hogy azért kell a kinevezés; hogy peer-sclmb 
legyen? És itt van azután a meghatározás indokolása, 
liogy azért kell arányt behozni, hogy ha a kinevezetlek 
száma meg van, az ne legyen szaporítható másként, 
mint ha, a mi sokkal nehezebb — a t. képviselő ur is 
elismeri — ez irányban kétszer annyival szaporittatik az 
örökös tagok száma. Itt tehát az arguinentáczió épen 
amit alapon áll, melyet a képviselő ur lord Brougham 
beszédéből idézett és azért ellenem ama idézetet igazsá­
gosan felhozni nem, de csak egész indokolásom tiszta 
élteimének félremagyarázásával lehetett. (Elénk helyeslés 
jobbfelöl. Mozgás és zajos ellenmondás balfelöl.)

Az elnök: Ne tessék mindig közbeszólani: hisz 
éppen a képviselő urak nagyon nehezen szívelik a köz­
beszólásukat.

Ties» Kálmán miniszterelnök ; Ént. ház és t. elnök ur 
a közbeszólást egy cseppet sem bánóin, hanem akkor uuy 
kérném, hogy meghalljam, mert igy semmi k:,ögásom 
ellene. (Felkiáltások a jobboldalon: Éppen attól léinek, 
hogy meghallja !) Ha kell, lesz alkalmam Apponyi Al­
bert gróf urnák egyik-másik állítására felelni; most
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,17.011 ban csak egyet. Nincs könnyebb argumentúeziú. 
mbit azt mondani: «amit én ajánlok, az megfelel 
a históriai jognak, az megfelel a politikai erkölcsnek, 
az ama jó meder, melyben a tenger felé lehet vezetni, 
nem tudom, miféle vizeket; amit ellenben azok ajánla­
nak; az erkölcstelen, az rossz.» A t. képviselő ur arról,ami a 
magyar parlamenti felelős kormány ajánlatára történik, azt 
mondja, hogy ez az önkény kifolyása, a mit pedig ő pro­
ponál, arról azt mondja, hogy az a szabadságnak, a de- 
mokracziának következménye. (Derültség jobbfelöl. Za­
jos felkiáltások ballelül: Éljen gróf Apponyi I) Én teljes 
lóinkból hozzájárulok magam is a hoz a kívánsághoz, 
hogy éljen gróf Apponyi Albert. (Zajos felkiáltások a 
baloldalon: Éljen gróf Apponyi !) Óhajtom, kívánom, 
hogy éljen, mert én nem abból indulok ki, hogy a kinek 
ellenkező nézete van, az már nem áll a politikai erkölcs 
alapján. En óhajtom, szeretem és örülök neki, hogy le­
gyenek vele szemben is u hazának tehetséges, kitűnő 
tini. Én is kiváltom, hogy éljen (Zajos felkiáltások bal - 
felől; Éljen Apponyi Albert gróf. Hosszas felkiáltások 
jnbhlelul s Éljen Tisza Kálmán I,1, de azért mégis ma­
gamnak Is vehetem azt a jogot, hogy nézetemet lehet 
kritizálni, lehet helytelennek mondani, hanem min­
den igaz alap és ok nélkül és akkor, mikor a ki­
nevezés terve nemcsak az enyém, hanem fentar- 
totla magát 1809 óta minden ez irányban készített 
javaslatban: mondom követelhetem a magam részére, 
hogy ily körülmények közt azzal, hogy saját hatalmam 
és önkényem szempontjából én találtam fel e rendszert, 
ne gyanúsítsanak. (Igaz! Úgy van 1 jobblelöl.)

Mint mondám, lesz alkalmam, ha szükségéi látom, 
bővebben felelni I most csak egyet. (Halljuk I Halljuk tj 
Iái a főrendiház határozatát teljes lelki nyugalommal 
bevárom. Meglehet, a I. képviselő ur jobban van infor­
málva az ottani nézetekről és készülődésekről, éli nem 
vagyok. En épen azért, mert egyenesen és nyíltan sze­
retek járni, egyenesen és nyíltan léptem itt fel. (Elénk 
éljenzés jobblelöl. Zaj, mozgás a bal és szélső balolda­
lon.) Egyenesen és nyíltan fogok oda lépni, bárminő ja­
vaslat legyen az, mely innen átmegy és bármelyikkel 
szemben meg logoin mondani a saját nézetemet, és én 
hiszem és remélem, hogy annak a háznak érdemes 
tagjai azt nem fogják az elfogultság szemüvegén, nem az 
innen ma nekik adott utasítás szerint. (Zajos ellenmon­
dások haliéiul. Igaz! Úgy van I jobblelöl.) lumem fogják 
az ország érdeke .szerint megítélni.

Ugrón Akoa : A kulisszák mögött !
Tisza Kálmán miniszterelnök: Arról is biztosit ha­

tom Ugrón Ákos I. képviselő ural, hogy én kulisszák 
mögött nem egyezkedtem, nem egyezkedem. Vannak-e 
olyanok, nem tudom, ha vaunak, azok rajtam kívül ál­
lok. (Élénk helyeslés jobbfelöl. Mozgás a bal és szélső 
baloldalon.) De igenis vissza kell utasítanom azt, mintha 
az a javaslat, melyet beterjesztettem, nem volna épen 
olyan őszinte, mint a minőt Apponyi gr. képviselő ur 
ikar beterjesztetni. Sőt vitatom, hogy őszintébb; mert 
én megmondom, mii akarok, megmondom, hogyan aka­
rom a kinevezést, megmondom, hogyan kívánom eszkö­
zöltetni. .Mit mond az Apponyi Albert gr. által pártolt 
határozati javaslat ? Az a határozati javaslat azt mondja, 
legyen kinevezés, kis mérvben legyen választás. De váj­
jon csakugyan arra, hogy valaki elfogadhatná még a vá­
lasztást is, annyira mellekes-e az, hogy ki választ, kit 
választ, kikből választ ? En azt hiszem, nem mellékes, 
sót tudom, hogy nem mellékes ; mert többeket ismerek, 
a kik a választást pártolják, de épen a felett, hogy kik 
válaszszanak, kit válasszanak, hogyan válasz-zanak, 
mennyi időre valaszszanak, határozottan eltérnek egy. 
mástól nézeteik. (Igaz; Úgy van! jobb felöl.) Nem az 
tehát az őszinte javaslat, mely nem mondja meg utolsó 
konzekvencziáig, mit akar, hanem az, mely megmondja. 
Ezt teszi az én javaslatom.

Én tehát most határozottan visszautasítván úgy az 
szintesét; hiánya, mint a kormány hatalmi törekvése 

iránt Apponyi Albert gróf képviselő ur által emelt vá­
dakat s helyreigazítván indokolásom valódi értelmét, is­
métlem, nem akarok ma arról beszélni, melyik a törvé­
nyes, melyik a törvénytelen gyermek. (Nevetés a balol­
dalon.) Nem én kezdtem róla beszélni, miért nem ne­
vettek akkor? (Elénk helyeslés jobbfelöl. Mozgás a bal­
oldalon.) Követelem azt, hogy épen a magyar alkotmány 
szellemével ellentétesnek a kinevezést mondani nem 
lehel, s nem vitatkozván most tovább, ismétlem: mert 
nem tartom helyesnek, nem igyekszem itt elébe vágni a 
l'on-ndiiiáz leendő elhatározásának. (Hosszantartó zajos 
helyeslés jnbhlelul és felkiáltások : Éljen Tisza Kálmán I 
Elénk felkiáltások haliéiul: Éljen Apponyi!)

Az elnök ; Az idő előrehaladván', a tanácskozás foly­
tat.na a holnapi ülésre halasztunk, mikor egyszersmind 
a kérvények 8-ik sorjegyzéke is tárgyalás alá kerti!.

Az iiles végződik u. ti. - óra 5 perczkor.

.1 főrendiház február hú 14-én d. e. 11 órakor 
ülést tart.

VIDÉK.

* Zólyommegyo közig. biz. ülését c hó 10-kén
tartotta meg. Az elnöklő alispán G.-ipkay Károly jelen­
tésiből említésre méltó, hogy e hó folyamán be végezte 
a városok ügykezelésének vizsgálatát s azt mindenütt tel­
jesen kielégítőnek találta, kivéve Libetbánya sz. kir. vá­
rosát, melyet utasított is ügykezelésének rendezésére. — 
A közig, ügyek előadója dr. lliiszagli Istvánnak előadá­
siból rendkívül érdeklődést kellett a belügyminiszternek 
a törvénynyel össze nem egyeztethető következő rende­
leté. A nmlt év tavaszán az összes lapokat bejárta a 
szliácsi fiirdöorvosoknuk nemcsak egymás ellené­
ben, hanem az orvosi kar reputácziójának rovásával s 
az összes h'irdúvendégek mcgbotiánkoztatásával űzött el- 
járá.-a, melynek alapjan az illető liirdóbizlos kénytetve volt 
mindkét orvo-t öl) Irinyi birsággal megbüntetni. Az egvik 
h l dr. llaascnfeld Manó ez ítélet ellen az alispánhoz 
lölvhbczett, fülebhez séhez 50-nél több oly magán- 
je.Ic-gii levelet mellékelve, melyben az egyes lürdővendé- 
gek — legtübbiiyire nők — jelleme természete s lieteg- 
'égük -jnléle volt leírva. Az alispán nemcsak hely­
benhagyta az. első ítéletet, hanem megrovásban is része­
sítette a felebbezől az orvosi titoktartás kötelezettségé­
nek a levelek közlése által elkövetett megsértéséért. Mi­
liőn ez ítélet ellen dr. llaascnfeld a községi bizottsághoz 
lüllebbezell, ez az alispán ítéletét egészben helyben 
hagyta. Erre dr. Haasenfold bevárva míg az ellene pa­
naszt emelt fürdúvcndégek mindannyian szétoszlottak, a 
megrovás alapjául szolgáló leveleket másokkal cserélve 
ki, (melyek az ítélet meghozása utáni időből s való­
színűleg e czélia is Írattak) füllebhezúst adult be a bel­
ügyminiszterhez az Ítéletek megsemmisítése iránt.t És 
daczára annak, hogy a törvény élteimében e hármas 
ítélet ellen lüllebbczésnek nincs helye s ha volna is, az 
a törvényes batáridőn túl mintegy 3 hóval adatott he: 
a belügyminiszter mind a három ítéletet föloldotta. A 
közigazgatási bizottság c miniszteri rendelet ellen méltó 
megutodusének teljes kifejezésével lelebbczett s cgyutial 
elhatározta, hogy az ügyiratok másolata a megyei orsz. 
képviselőknek is inegküldessék.

* A szent-endrel orsz. képviselőválasztás ügyében 
elrendelt pótvizsgáiul kapcsában ma iij tanúkihallgatás 
volt a megyeház árvaszéki termében. Mindössze öt tanút 
hallgattak ki, köztük Mudnyánszky iáiásbirot, Sisz- 
Let Péter uilis-csabai bírót és Beké József pilis-csaoai 
jegyzőt, főleg annak megállapítása végett, hogy a válasz­
tók közül kaptak-e hetvenen 9—9 Irtot a választás után 
a Kiausz-párt részéről. A vizsgálat eddig kiderített tényei 
alapján beavatott körökben az az általános nézet, hogy a 
választást meg fogják semmisíteni.

’’EGYETERTES“
Február hó 16-ikátóL kezdve uj elő­

li :ebésl nyitunk.
Lapunk előfizetési ára:

hat hóra--__egy hóra— — I fi t 80 kr. 
két hóra — 8 li t 60 kr.
három hóra — ö li t —- kr.

egesz évre
lüfrt 
“0 fi t

Lapunkmindeiniap, tehát hétfőn és ünnepek 
után következő napokon is megjeleli.

T. ölúlizvlülnk alá,an a kedvezményben részesülnek, hogy az 
-Ország-Viláy czimii, legdíszesebb képes hetilapot 10 frt he­
lyett 8 írtért, félévre 4 írtért, negyedévre 2 írtért 
kupjálr.

A i elülhetőnevének, diniének, lakhelyének s az utolsó postának Untán 
olvashatólaghiirásátkórjük, hogy a lap siótküldésében hiba ne történjék 
Elölizetésb a hó bármely napjától elfogadunk.

hé fi előfizetőink legczélszerübben cselekednek, liacziwszalagjukat 
a rosta-utalvány szóiéra ragasztva beküldik a kiadó-hivatalnak.

rlz előfizetési pénzek és posta - utalványok 
Budapestre az „Egyetértés“ kiadó - hivatalába 
(hímző utcza 1. szánó alá) küldendők.

Az „Egyetértés“ kiadó-hivatala•

ÚJDONSÁGOK.
— felír. 13.

— Személyi hívek. Alice toscanai nagyher- 
czegnó tegnap Fiumében meglátogatta a cs. k. ten­
gerész-akadémiát. — Báró Orczy Belet, a király 
személye körüli miniszter, tegnap Budapestről 
Bécsbé érkezett. — Szögiiény-Marich László kir.

főtámok-mester tegnap este Székesfehérvárról a 
fővárosba érkezett. — Jckcl/alussy Lajos belügy­
miniszteri tanácsos ma reggel Budapestről Tren- 
csénbe utazott. — Angelo de Gubernatis gróf ma 
délelőtt Kuun Géza gróf társaságában ellátogatott a 
tudomány-egyetemen Télfly Jolán egyik előadására; 
a tudós tanár latin beszédben üdvözlő a kitűnő 
vendégeket, kit az ifjúság részéről Pruzsinszky János 
tanárjelölt üdvözölt szintén latinul. — Liszt Fe- 
rencz tegnap este két tanítványa: Schmalhausen 
k. a. és Stradn német zongorajátszó társaságában 
egyik fővárosi vendéglőben egész éjfélig hallgatta a 
Balogh Károly bandájának játékát és szellemes ma­
gyarázatokkal szolgált az idegeneknek. — Lajos 
bajor király 1 Iochen-Schwangonból háromhavi ott 
időzés után Münchenbe költözött udvartartásával 
együtt. — Esterházy Móricz gróf hosszas időzésre 
Napagedlbc utazott." — Zsurjevszka herczegné, 11. 
Sándor czár özvegye, mint a Figaro Írja, közelebb 
férjhez megy és pedig egy nála születésre, rangra 
hasonlithatatlan alantabb álló emberhez. —Atrón- 
örököspúr, egy czctinye'i távirat szerint, e hó végén 
meglátogatja a montenegrói udvart.

— A trónörököspár útjáról következőket jelentik : 
Rudolf trónörökös és Stefánia trónörökösné e hó 22-én, 
vagy 23-án utaznak el Triesztbe. Kíséretükben lesznek : 
Bombelles gróf föudvarmester, Sylva-Tarouca grófnő 
foudvarmesternö, Pál ily és Ghotek grófnő udvarliölgyek, 
'leleky Samu gróf mint a trónörököspár vendége, dr. 
Lányi főtörzsorvos, Nostilz gróf és Wohlgemuth szárny­
segédek a megfelelő szolgaszemélyzettel. Triesztben a 
tökéletesen újra átalakított Miravuire császári güz- 
vachlra száll a trónörököspár és kísérete, hogy azonnal 
Lacroma szigetére hajózzanak. Azután megtekintik a cat- 
tárói öblöt és rövid időzés után tovább folytatják útjukat 
Korfa felé, a hol huzamosabb időig fognak maradni. 
Korfuból egyenesen Athénbe utaznak, s itt szintén töl­
tenek néhány napol, mert a trónörököspár meg akarja 
szemlélni a SchlieniamiTéle ásatásokat és a többi látni 
valókat. Az utazás tartama az időjárástól függ, de sem­
miesetre sem terjedhet tovább négy hétnél. A trónörö­
köspár az egész ut alatt a Miramarc hajón fog lakni, 
a mely a legkényelmesebben van berendezve, A vissza­
térés módozatai még nincsenek megállapítva, de a trón­
örököspár valószínűleg meglátogatja Faunét is.

— A magyar nyelv Frigyes föherczeg család­
jában. Említettük már, hogy Frigyes föherczeg és neje 
Izabella fóherczegnö tegnapelőtt Pozsonyban ebédet 
adtak, melyre hivatalosak voltak a hatóságok fejei. A 
fóherczegnö kitüntető szívességgel fogadta vendégeit és 
ebéd után bemutatta nekik három gyermekét is. Egy­
szer igy szól Izabella löhcrczegné legkisebb leányához : 
«Dalold el kicsikém azt a magyar nótát.» — «A piros- 
piros-pirosat ?» — «Azt.» És a löherczcgkisasszonyka 
eldalolta a népdalt, a vendégsereg nagy örömére. Iza­
bella fölierczegué szintén kedvvel és szorgalmasan tanul 
magyarul.

— Egy öriiltekháxának leégése. Philadel­
phiából táviratozzak: A szegények tébolyháza le­
égett, mely alkalommal tizennyolez beteg vesztette 
életét.

— Dembinszky emlékiratai. Völker frankfurti 
anliquarius arról értesíti a nemzeti múzeumi (országos) 
könyvtár igazgatóságát, hogy Dembinszky memoirjai 
az ahhoz tartozó 1100 okirattal együtt birtokába jutot­
tak s azokat a könyvtárnak 40U0 márka vételáron fel" 
ajánlja. Az egész gyűjtemény 7 folyó kötetből áll s mint 
a mellékelt katalógusból kitűnik valamennyi a szabad* 
ságharcz idejéből 1848—49-ből ered s Kossuth tói, Klap­
káiul, Görgeytöl, Bemtől, Baltliyánytól s több akkor sze­
repelt vezérférfmtól tartalmaz eredeti okmányokat. Mint­
hogy a felajánlott vételár a könyvtár állami dolácziójá- 
nak több mint felét felemésztené s igy ez utón a gyűj­
temény meg nem szerezhető, az igazgatóság tekintettel 
ez okmányok nagybecsű történelmi fontosságára felirt a 
közoktatásügyi miniszterhez, hogy azok megszerezhetését 
külön dotáczió adományozásával tegye lehetővé, annyival 
inkább, mert ha c gyűjtemény más kezekbe jut, aligha 
lesz alkalmunk azt többé bármi áron is megszerezhetni.

— Vakmerő gyilkosság. Eszék város szegé­
nyeit legnagyobb jótevőjüktől fosztotta meg egy ed­
dig ismeretlen gonosztevő. Deszáthy Adél asszonyt, 
a városi gyógyszerész özvegyét, halva találták hét­
főn reggel a felsővárosi liget végén, fején hét halá­
los seb tátongott, melyek első látásra is kétségte­
lennek mutatták, hogy a szerencsétlen úrnő gyilkos­
ságnak lett áldozata. Deszáthy né reggel hetedfél 
órakor ment el hazulról, hogy megtegye rendes sé­
táját az úgynevezett «kőkereszt»-ig, a hol reggeli 
imádságát szokta végezni. Cselédjeivel mindig pon­
tosan tudatta hazatértének idejét s nem volt rá 
esel, hogy csak pár perczczel is később ért volna 
lakására, mint a hogy előre megállapította. Hétfőn, 
mikor utol.-ú végzetes sétájára indult, nyolczadfél 
órára rendelte meg a reggelit s mivel még nyolez 
órakor sem volt otthon, cselédei nyugtalankodni 
kezdtek elmaradása miatt s közölték aggodalmukat 
úrnőjük barátaival, a kik elmentek azonnal a nkőke- 
resztu-hez.s útközben gondosan megvizsgáltak min­
den félreeső utal is. Minthogy semmi gyanús 
nyomra nem bukkantak, visszatértek azzal a re­
ménynyel, hogy a keresett úrnő azóta már hazake­
rült. De nem találták otthon sem, s most már nem 
kételkedtek benne, hogy vagy bűntett áldozata lett, 
vagy pedig valami komoly baleset érle. Azonnal ér­
tesítették a rendőrséget, melynek küldöttei a sze­
rencsétlen asszony cselédeivel együtt újra bejárták 
a «kőkereszt»-bez vezető hosszú utat, mely az eszéki 
vár sánczai alatt húzódik el, s az egyik sáncz fene­
kén ráakadtak Deszáthy Adél szétroncsolt tetemére. 
A gyilkosság hire gyorsan elterjedt a városban s a 
közönségjsürü csoportokban zarándokolt ki a szo­
morú helyre, hogy meglássa a szerencsétlen asz- 
szony holttestét, ki a szegényeknek bőkezű pártfo­
gója s a vele egyhangúaknak őszinte barátnője volt. 
A holttestet koporsóba telték s beszállították a városi 
kórházba, a hol még hétfőn délután fül is bonczolták. 
A tetem ruhái tele voltak sárral, a mi arra vall, hogy 
a gyilkos a sáncz mellett követte el véres tettét s 
áldozatát azután vonszolta az árokba. — Minden 
jel arra mutat, hogy a gyilkos jó előre megállapí­
totta tervét s napokon át szemmel tartotta a sze­
rencsétlen úrnőt, ki minden reggel megjelent a a kő- 
kereszt» alatt. Hogy a gyilkosság rablással járt, ki­
tetszik abból, hogy a vizsgálat alkalmával nem ta­
lálták meg Deszúthyné pénztárczáját, melyben min­
dig nagyobb összeget tartott. — Á rendőrségnél két 
varrónő jelentkezeti, a kik elmondották, hogy hét­
főn reggel két gyanús embert láttak a «kőkereszt» 
alatt, kik már néhány nappal előbb is ott voltak, s 
a mikor őket észrevették, letérdellek a feszület tövé­
ben s úgy lettek, mintha imádkoznának. — 
Egy kereskedelmi utazó pedig azt jelentette 
a rendőrségnek, hogy a vrpoljei pályaliáz vendéglő­
jében egy elzüllött embert látott, a kire teljesen rá­
illik az a személyleirás, melyet a varrónők szolgál­
tattak. A rendőrség azonnal elküldötte Vrpóljéra 
Wolfschütz rendőrbiztost, hogy puhatolja ki a gya­
núsítottat. A városi hatóság nyomozó levelet adott 
ki ama két ember ellen, kiket a kőkereszt alatt lát­
tak a varrónők. A gyanúsítottak kézrekeritőjo 500 
forintnyi jutalmat kap. Tegnapelőtt fölbontották a 
meggyilkolt urnó végrendeletét, mely jan. 24-dikén 
kelt; a kilenczven ezer forintra rugó vagyon az 
eszéki jótékony egyesületek közt oszlik meg s val­
lásos czélokra is jelentékeny összeg jut belőle.

— A párisi volt román követ Bulaceano és Brntiano 
miniszterelnök közt felmerült viszály egyre nagyobb mér­
veket ült, s ha a volt követ megérkezik Bukarestbe, bizo­
nyára egyébb utójátékai is lesznek. A román közönséget 
főleg az érdekelte, hogy miféle irományok azok, melyek­
nek közzétételével Balnceano fenyegetőzött, ha a minisz­
terelnök nem teljesiti kívánságát. Jászvásárból most a 
következüket írják erre vonatkozólag: «A legutolsó orosz­

török háború alatt Bratiano igen kétszínű szelepet ját­
szott Oroszországgal szemben, és még a fegyverközősség 
elhatározása után is jegyzékváltást folytatott Andrássy 
Gyula gróffal, oly czélbó), hogy szövetséget hozzon létre 
Ausztria-Magyarország és Románia közt Oroszország 
ellenében. Balaceano erről tudomást szerezvén, táv­
irati utón felszólította a miniszterelnököt, hogy őszinte 
és becsületes politikát folytasson, mert különben 
nyilvánosságra hozza Andrássyval folytatott levelezé­
sét.» Hogy e leplezés való dolgokat tartalmaz, vagy 
csupán az ellenzék táborából kiröpült kacsa, még 
most nem mondható meg határozottan. Időközben Ba- 
laceano fia lépett atyja helyett sorompóba és kihívta a 
Telegraphul szerkesztőjét, Fundesoo urat, ki egy 
sugalmazott ezikkben megtámadta Románia volt párisi 
követét. Fundesco visszautasította a kihívást azzal a meg­
jegyzéssel, hogy nem érzi magát kötelezve elégtételt adni 
valamely család fiainak, unokaöcscseinek vagy unokái­
nak, ha a családfőt megsértette. Egyúttal kijelentette, 
hogy nyugoktan várja a fiatal Balaceano további lépé­
séit. Nem lehet tagadni, hogy a közvélemény az exkövet 
mellett foglal állást s nem alaptalan az a vélemény, 
hogy Bratiano és Balaceano közt a legutóbbi időben 
újabb nézetkülönbségnek kellett előfordulni, mert kü­
lönben ez utóbbi nem hozna szőnyegre ilyen, alapjában 
véve már elévült történetet.

— Huszonkét év múltán. A bécsi rendőrséget 
szenzácziós fölfedezésre segítette néliány nappal ezelőtt 
a véletlen, kezére adva egy embert, a ki 1863-ban gyil­
kosságot követett el. E hónap 8-án megjelent a land- 
strasszei rendőrállomáson Baas Jakab gépészlegény 
nejo s följelentette férjét, ki őt az utolsó időben több­
ször ienyegetto meggyilkolással. A szegény asszony elpa- 
naszolta, hogy annál inkább is fél brutális férjétől, mert 
egy családi jelenet alkalmával elmondotta, hogy ö gyil­
kolta meg huszonkét évvel ezelőtt tanítómesterének 
ucscset, Roy Józsefet s holttestét beledobta egy kútba.

A rendőrség nem sok hitelt adott o följelentésnek, 
de azért megidézte Haas Jakabot, ki eleintén makacsul 
tagadta a terhére lőtt büntetést s nejét hazugnak, bosz- 
sznállónak bélyegezte, de utóbb magába szállott s bű­
nösnek vallotta magái. Elbeszélte, hogy az ötvenes, 
vagy hatvanas évek elején — már nem emlékezik tisz­
tán az időre — részivel! egy ember meggyilkolásában, a 
kinek nevét nem tudta s nem is tudja. Bűnében bizo­
nyos Kreutzer Károly és ogy harmadik ember osz­
tozott, a kit szintén nem ismert. — Hárman öl- 
ték meg az ismeretlent s holttestét a Ferencz- 
lánczlnd mellett egy konyhákért kútjába lökték. Hosszas 
l.ingatás után azt is elárulta Haas, hogy áldozatuk Roy 
Júzscl gépész volt. — A rendőrség azonnal megindította 
a nyomozást Kreutzer Károly kézrekeritésére, s a vizs­
gálat iolytán konstatálták, hogy ez az ember 1877. íebr. 
4-dikén meghalt az alsó-ausztriai országos tébolyházban, 
hová néhány évvel azelőtt jutott. Most már csal; a har­
madik gyilkost kutatja nagy buzgalommal a bécsi rend­
őrség, mely már eddig is több tanul hallgatott ki s ezek 
vallomásából megtudhatta, hogy Roy József, kinek a 
hatvanas évek elején is gép-mütielye volt a llofeneder- 
gassébau, az 1863. év derekán eltűnt s azóta hírét sem 
hallották. — Haas Jakab Szubiszlóban, Csehországban 
született s most 61 éves. Nejével 1868-ban kelt egybe, 
de a házasság boldogtalan volt, mert a férj ivásnak adta 
magát s igen gyakran tettlegcsségekre vetemedett a sze­
rencsétlen asszonyuyal szemben.
. — Egy olasz katona vérengzése. Páduából táv­
iratozzak. nekünk ina: Egy szicziliai származású, Cos- 
tanzo nevű katona két tizedest és egy műszaki csapat­
beli közlegényt agyonlőtt és egy katonát megsebesített. 
Gostanzot, ki dühében még tovább is akart vérongzeni, 
elfogták.

— Pisztolypárbaj tizenhét lövéssel. Kölnben né­
hány nap előtt két tiszt halálos végű pisztoly párbajt ví­
vott olyan feltételek mellett, minők aligha fordultak elő 
az utóbbi évtizedekben. Az agyonlőtt tiszt neve Wilte; 
hadnagy volt a 65-ik ezredben. A párbajra szóváltás 
adott okol, mely egy kölni vendéglőben történt egy 
sapka elcserélése miatt. Az egyik tiszt oly sértő 
modorban követelte vissza sapkáját a másiktól, hogy a 
kihívás clkcrülhctlcn volt. A feltételekben meg volt álla­
pítva, hogy a golyóváltás addig tart, inig az egyik fél 
harczképtelenné válik. A katasztrófa a tizenhetedik 
lövésnél következett he, midőn Wilte, egy düsseldorfi 
festöcsalád reményteljes sarja, halálos sebbel összeró- 
gyott. Az eset Kölnben, különösen katonai körökben, 
kínos föltiinést keltett.

— A máhdl hadügyminisztere a Figaro értesü­
lése szerint egy Beret nevű franezia, ki a legutolsó 
német-franczia háború alatt az által tette ismertté nevél, 
hogy 1870. szeptember havában Laon erődöt levegőbe 
röpítette, hogy ne kerülhessen ép állapotban az ellenség 
kezébe. Midőn néhány hó múlva a kommune kitört, 
Thiers megbízta, hogy hozza le az ágyukat a Montmaiire- 
ról. Berci megkísértette, de föl kellett hagyni merész vál­
lalatával, mert katonái nein akarták követni. A háború 
után kereskedő és uzsorás lett; piszkos foglalkozá­
sát oly nagy mértékben űzte, hogy többször megbün­
tették és végül megfosztották a becsületrendtől. E bün­
tetést annyira szivére vette, hogy elhagyta hazáját és 
először Egyiptomba, majd Szudánba ment szerencsét 
próbálni. Itt a máhdi megbízta csapatja! szervezésével, 
mit rövid idő alatt el is végzett. Abban a kabinetben, a 
melyben Beret a hadügyminiszter, van Olivier Pain, ki 
az. 1871-iki torlaszharczoknál ellenfele volt. A Figaro 
szerint a párisi angolok, a kik ismerik Beret előéletét és 
pénzszomját, tetemes pénzösszeggel meg akarják veszte­
getni, hogy egy második A rabi pasát csinálhassanak 
belőle.

— Lázadás egy börtönben. Oroszországban a ko- 
kandi börtönben néhány hét előtt szörnyű dráma ját­
szódott le. A kényszermunkára Ítélt rabok, számszerűit. 
24-en, gerendákkal és cserépdarabokkal fegyverkezve 
egész váratlanul, vad didivel megiohanták az őrséget. A 
támadás oly hatalmas voll, hogy az őrségen levő altiszt 
azonnal me hall, kilcncz katona pedig megsebesült. Az 
őrség azonban csakhamar visszanyerte bátorságát s tü­
zelni kezdett. A lázongók közül nyolez a helyszínén ma­
radt ; kettő még az nap meghalt és tizenegyen megsebe­
sültek. A lövések zajára rövid idő múlva egész század 
sietett elő s körülvette a fegyházat. A napos tiszt halál- 
megvetéssel vetette magát a dühöngök közé, s a ráhulló 
csapások daczára ott maradt, mig a lázadást el nem 
nyomták. A századparancsnok orvosokat hivatott elő s 
úgy a katonák, mint a fegycriczek sebesültjeit ápolás alá 
vétette.

— Sajnálatos félreértés áldozata lelt e hó 9-én 
Woolwichben egy katona. Woolwichben tudvalevőleg 
nagy fegyvergyárak és állami lőporraktárak vannak, me­
lyeket must, a dynamit merényletek saisonjában, a leg­
szigorúbb őrizet alatt tartanak. Az öröknek meg van 
hagyva, hogy senkit ne bocsássanak a raktárak közelébe. 
Az említett nap reggelén 3 óra tálban az őr kikiáltotta 
az egész őrséget s jelentést tett, hogy agyon szúrt egy 
embert, a ki háromszoros «Megállj I» daczára is a rak­
tárhoz akart közeledni. Lámpát hoztak elő s megtekin­
tették az agyonszurtat, a ki nem volt más, mint az őr­
ség egyik tagja, ki pár perczczel előbb kapott engedélyt, 
hogy kimehessen.

— A Btleglltz-örökösök Magyarországon. Nem
rég meghalt Péterváron egy br. Stieglitz nevű milliomos, 
a kinek halálhírét az egész sajtó közélte. A raehádiai 
postamester, egy Stieglitz leány férje, a milliók hírére 
felutazott Bécsbe és tudakozódni kezdett az elhunyt 
Krüzus származási viszonyairól az orosz követségnél. Itt 
megtudta, hogy Stieglitz Meliádiáról származott s igy 
csakugyan rokona a postamesternőnek és két fivérének, 
kik közül az egyik Oraviezán bádogossegéd. A posta­
mester egy bécsi ügyvédtől kapott *3000 Írttal Péter- 
várra utazott s nehány hét előtt 000 Irtot küldött a bá­
dogossegédnek, tudatva vele, nogy jöjjön szintén Orosz­
országba, mert részük lesz a milliókban. A bádogosse­
géd nyugodtan fogadta a liirt s addig nem is távozott a 
műhelyéből, mig el nem készített egy munkába vett 
kannát. Vele együtt a többi örökösök is elutaztak Pé* 
térvárra.

— Véres családi dráma játszódott le tegnapelőtt 
Páris egyik elővárosában, Saint-Queenben. Itt, az avenue 
de Batignolleson másfel év óta lakó korcsmáros Lc- 
mouzy nőül vett egy csinos leányt, kinek előzékenysége 
és szereidre méltó modora számos vendéget vonzott. 
Lemouzyné egy kissé kaczér asszonyka volt és szívesen 
fogadta, ha udvaroltak neki, nem sokat törődve ura fél­
tékenységével. A magát megcsalatottnak hivő férj leg­
utóbb egy vendégre gyanakodott és mikor feleséget kér­
dőre vonta, s ez kitéroleg válaszolt, szörnyű dologra ha­
tározta el magát. Szerdán, éjfél után két órakor, korcs­
mazárás után, elkezdte nejét ütlegelni és mikor az asz- 
szony egy bútordarab mögé menekült, lelőtte. A véres 
holttest láttára a gyilkost oly nagy biinbúnat fogta el, 
hogy maga ellen fordítva fegyverét, golyót röpített kopo­
nyájába. Szörnyet halt. A kedvelt fiatal pár szomorú 
végét általánosan sajnálják.

Rövid hírek. A déli vaspálya ma reggeli 
204. számú posta-vonata 1 óra 23 pereznyi késéssel

érkezett meg a fővárosba. A késést az okozta, hogy 
a vonat mozdonya Székesfehérvár mellett szolgálat- 
képtelenné vált. — A műegyetemre a mostani 
második félévben 563 hallgató iratkozott be, tízzel 
kevesebb, mint az elsőben. — Beregszászról azt 
írják a Nemzet-nek, hogy a bérgyilkosság ügyében 
folyó vizsgálatot valószínűleg Papházi Péter törvény­
széki elnökre is kiterjesztik és Papházit is vizsgálati 
fogságba helyezik. — Kattaró és Budua környé­
kén tegnap reggel 8 óra 10 perczkor bárom másod- 
perczig tartó, délről északnak mozduló földindulás 
volt. — Birtok^vásárUisok. Gr. Lónyay Meny­
hért sz.-16rinczi uradalmat, mintegy ezer holdat, a 
regáléval együtt Cséry Lajos vette meg 270,000 
írtért. — Gr. Csekonics Endre megvette gr. Zichy 
Ernő sz.-pályii uradalmát egy millió frton. — Pá­
rtéban tegnap két magyarországi illetőségű anar- 
khislál lógtak el, Staub és Krombach ncvüeket. — 
Madridból jelentik, hogy a Viktóriái püspök 
pásztorlevelet adott ki, melyben mindazokat exkorn- 
munikálja, kik Zola Emil munkáit olvassák. — 
Uhr fahr ban, Lincz külvárosában, a veszettség 
áldozata lett Kahn Mihály börkereskedő, kit nem 
harapott meg veszett kutya, hanem ujjúnak egy 
parányi sebébe jutott valahogy a fertőző anyag. — 
A zürichi egyelem rektorának Geisernek az ifjú­
ság nagy macskazenét adott, a mért a korcsolyázás 
közben elveszett két technikus temetésekor nem 
engedélyezett szünnapot; a botránynak a rendőr­
ség vetett véget.

= Az egyetemi botrány következtében, mely teg­
nap délben folyt le, ma úgy az orvosnövendékek, mint 
a gyógyszerészei tan hallgatók gyűlést tartottak. Az orvos- 
növendékek százhuszan gyűltek össze az orvosegyetem 
egyik termében, hol Andreánszky Jenő hosszasan 
indokolta tegnapi eljárását. Fejtegette, hogy az inzultus­
sal szemben másként nem léphetett föl, mert a gyógy- 
szerészfiövendékek meg akarták öt támadni. Erre mutat 
az is, hogy közülük nehányan botokkal jelenlek meg. Az 
orvostanhallgatók magukévá tették Andreánszky ügyét, 
mert a gyógyszerészek már ezelőtt is több orvosnöven­
déket »mutáltak. Délután négy órakor a Ringer félo 
kávéházban gyűltek össze az orvosnövendékek s tiz 
tagú bizottságot választottak, melynek föladata, hogy a 
fönforgó kellemetlen afiaivet szabad belátása szerint 
mielőbb elintézze. A bizottság nyomban összeült s 
egyúttal elhatározta, hogy folyamodást intéz dr. Szabó 
József tanárhoz, kérve az orvosnövendékek és gyógysze­
részek elkülönítését, a mi azúrt is szükséges, mert a tan­
teremben nagy tolongás mellett sem férhet el a három­
száz főnyi hallgatóság. Az orvosnövendékek abban álla­
podtak meg, hogy többé nem lesznek egy teremben a 
gyógyszerészekkel s ma délben elfoglalták egészen a 
másodemeleti tantermei. Tizenkét óra után pár perez-
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czcl megjelentek a gyógyszerészettan-liallgatók is, < 
számukra már a teremben nem volt hely. Néhány:

is s csöndre intve a hallgatóságot, megtartotta előadá­
sát. Előadás végeztével |ugy az orvosnövendékok, mint 
gyógyszerészek • eltávoztak. Az előadáson jelen volt 
Andreánszky is, ki személyesen telt jelentést az ügy­
ről dr. Balogh Kálmán orvoskar! dékánnak, ki azonban 
a rektorhoz utasította, mivel a botrány a központi egyete­
men történt. A gyógyszerészek dr. Lengyel Béla bölcsó- 
szetkari dékánnál és Bita Rezső rektornál tettek jelentést. 
Az orvosnövendékek újabb értekezletet tartanak ez ügyben; 
tiz tagú bizottságuk a következő nyilatkozatot adta ki: 
Mi alólirottak, mint az I-sö éves orvostanhallgatók által 
kiküldött tizes bizottság kijelentjük, hogy Andreánszky 
Jenő kollegánk eljárását, melyet ö a gyógyszerészettan- 
liallgatú urak irányában tanúsított, teljesen korrektnek 
tartjuk. Budapesten, 1885. február 13-án. Hadfy Miklós, 
Nékám Lajos, felsőhegyi Degen Árpád, Mezei Béla, 
Gerzselyi Artur, Deutsch Lajos, Slrassev Alajos, 
Szabó Jenő, Domsnhitz Mihály, Rákossy Gyula.

= Az ujváeártérl családi tragédia szerencséi len 
áldozatait ina délelőtt bonczollák föl a Rókiis-kórliázban 
s újra konstatálták, hogy a méreg, mely élei ükét kiol­
totta, csakugyan cyankali volt. Az életben maradt gyer­
mekek már teljesen felépültek s egészen jól érzik ma­
gukat a kórházi személyzet gonuos ápolása alatt, ha 
szülőik és nénjük szomorú sorsa lelkűket is meg nein 
rendítette volna. Folyvást siratják halottjaikat s kivált a 
középső gyermek, a 12 évei Ferencz, nem talál vigaszt 
nagy fájdalmában. Családjuk megrázó tragédiája részvé­
tét keltett lövárosszerte s ma már több júszivü ember­
barát emlékezett meg az elhagyott árvákról; igy a többi 
közt Lechner Betti asszony 30 litot adott ál a kórház 
gondnokának a boldogtalan gyermekek javára. A három 
halottat holnap délután két órakor temetik cl a Rúkus- 
kórház kápolnájából, a hova délután senkit sem bocsát 
be a rendőrség, nehogy ismétlődjenek azok a botrányos 
jelenetek, melyek nemrég egy temetés alkalmával mól 
tán háborítottak 1Ö1 mindenkit. A gyermekeket délelőtt 
tizenegy órakor vezetik le szülőik és nénjük ravatalához, 
de a temetésre nem eresztik őket.

= Egy munkás balesete. Telenczál Károly 30 
éves ív.csituló ina délután 2 órakor a józsefvárosi pá­
lyaudvarban két teherkocsi közé került, melyek mellkasát 
összezúzták. A szerencsétlen emberi haldokolva szállí­
tották a Rókus-kórházba.

= Öngyilkosság a tébolyliázban. Baranyai/ 
János volt ügyvéd, kit. régebb idő óta ápolnak az iigai- 
niaso’: budai téboly-házában, ma reggel agyonlőtte magát.

- Árvíz az utczán. A Petöfi-utczai 1. számú ház 
előtt tegnap délután a gyalogul közelében a vizvezetö 
cső megrepedt s a kitódulo viz a kövezetei lelszakitva, 
erősen bugyogotl elő, úgy hogy csakhamar egy kis árvíz 
hömpölygőit végig az utczán, elöntéssel fenyegetve a 
közeli pinezelakásokat. Az esetről éi tesilett rendőrség 
azonban a vízvezetéket elzáratta s megtette a szükséges 
intézkedéseket a veszély elháritás..ra.

— Kiutasított munkás. List Mihály stájerországi 
szüleié ü ezipészlegényt a közrendre és biztonságra ve­
szélyes üzelmei miatt a budapesti főkapitányság Ma­
gyarország területéről mindenkorra kiutasította.

= Körözés. A főkapitányság iiyomozólcvelet bocsá­
tott ki Deutsch Gyula kereskedősegéd ellen, ki Deutsch 
Manó budapesti lisztkereskedö kárára 737 frt clsikkasz- 
tása után megszökött. — Vankó Antal volt nagy-má- 
csédi jegyzősegéd több rendbeli sikkasztás elkövetése 
ulán lakóhelyéről megszökött, minek következtében most 
országszerte körözik.

— A Szeller-árvák számára Mössmer József urnák 
a «Menyasszony»-hoz cziinzett üzletéből 18 frt 60 kr ér­
kezett szerkesztőségünkhöz. Ez összeghez járultak : 
Mössmer József 5 frt, M. E. 2 frt, Zellhoffer István, 
Szlábigh János, Konta József F., Freytag Ede, Stock­
bauer Gusztáv, Fogéi Antal, Simon Dezső, Grajner La­
jos, Kirschnor János, Molnár Lajos, Wojatsek Karola 
1—1 frt, Weiszkal Ferencz 50 kr. Midőn a nagylelkű 
adakozóknak az árvák helyett meleg köszönetünket fejez­
zük ki, egyúttal kijelentjük, hogy további könyöradoiná- 
nyokat készséggel fogadunk el és juttatjuk az illetékes 
helyre.

SZÍNHÁZ, művészet.
— A népszínházban ma este liosszasb pihentetés 

után Sunpé Donna, Juanita czimii operettejét játszot­
ták meglehetősen üres ház előtt. Mióta Kápolnai meg­
vált a népszínháztól, nem adhatták elő ezt a vig dalművet, 
mely minden árnyoldala mellett is vonzott közönségei, 
nem adhatták pedig azért, mert nem volt alkalmas teuo- 
risla, a ki Du l-aure Armand szerepét játszotta és énekelte 
volna. A mindinkább égeiöbbé vált tenorista-kérdés eset­
leges megoldása akart lenni Mezei Mihály, a győri szín­
ház tenoristájáiiak fellépése, ki az este Du Faure sze­
repével próbálkozott meg. A népszínház semmiesetre 
sem tálalhatta fel benne a hiányzó tenoristát, kiben a 
többek között épen a tenor hang hiányzik leginkább. 
Énekelni épen nem tud, a mi különösen a zenei inlelli- 
genczia nagy hiánya folytán tűnt fel. A frazírozás nem 
képezi erős oldalát, s igy szerepének őneki részeit jó- 
formán elejtette. A szerep szövegi oldalával is meglehe­
tősen mostohául bánt el. Szögletes mozdulatai nem egy­
szer keltettek élénk derültségei a közönség közt Pálmai 
Ilka asszony Rcnée szerepében ismét igen kedves volt • 
míg Kassai és Solymosi zsarnoki lag uralták a darab 
sokszor erőltetett komikumu részeit, —ts.

— Jótékonyozéiu hangversenyt rendezett ma az 
evangélikus főgimnázium dal- és zeneegyesülete szép 
számú közönség előtt a gimnázium dísztermében. A mü- 
sor nyolez pontból állott; az első és utolsó szám a 
dalkoré volt, a mely kellő összhanggal és szabatossággal 
ene.kelto Arany Janos négy hangra irt dalait. Neumann 
Gizi kisasszony Lisztnek Aubord d'une souive és a 
bchubert-Liszt-fele Boriét de Fienne czimii szerzo- 
ményt játszotta biztos technikával. Pettyko Imre hegedü- 
jálekaval, bzemere Lajos pedig szép szavalalával aratott

zajos tapsokat. Szilassy Irén kisasszony zongorakiseret 
mellett csengő és iskolázott hangon a Figaro lako­
dalmából énekelt egy áriát. Strasser 0. ur Liszt, Ru. 
binstein és Heymann K. szerzeményeiből adott elő eryet- 
egyel elég ügyesen. A közönség kibánatára Pettyko ítaiy 
még egyszer kezébe vette hegedűjét és eljátszotta Wie- 
niawszKy egy mazurkáját általános tetszés melleit.

— A villám világítás a nemzeti színházi»»» 
hosszabb ideig szünetelni fog és már a legközelebbi na. 
pókban ismét gázzal lesz világítva a színház. Ennek oka 
nem az, hogy az elektromos világítás nem működik ig«(1 
kitünően, hanem egész más és pedig igen különös: " ^ 
egyetem chemiai intézetének nem kellemes az, hogy a 
nemzeti színház és az intézet között levő utcza alatt 
levő soulerrainban van elhelyezve a dinamoelektrikuj 
gépet hajtó gőzgép. Ezért a közoktatásügyi miniszter 
közbelépésére a nemzeti színház kénytelen a gózg* |H.-t ay, 
említett helyről éltivolilani. Remélhető, hogy az' oiszá. 
gos kiállítás megnyíltáig sikerül a gőzgépet valahol 
másutt elhelyezni, mire az elektromos világítás ismét 
elkezdi működését.

— A magy. kir. operaház köréből a következőkről 
értesülünk: Odry Lehel közelebb a bécsi udvari 
opera-gázban fog három legjobb szerepével vendégsze­
repelni; ezek : Mefi-zto, Hamlet s Salamon kiiály Gold- 
mark Sába királynője czimii dalművében. A művész 
c szerepeket németül tanulta be. Jalm igazgató igen hiz-1- 
göen nyilatkozott a művész felöl, ki már vendégszerepeit 
a bécsi operaházban. Az operaházi szünidők alatt 
Odry ugyanő szerepeket Berlinben fogja énekelni. — 
Broulik Ferencz Fidclio-ban Floresztán szerepét 
fogja énekelni. — Húsz írek kisasszony, ki eddig ki­
sebb szerepekben működött, megválik a színháztól s 
szerepkéit Képes kisasszony, Passy Gurnet Adél ének- 
tanárnőnek tanítványa fogja átvenni. — CampiUi p(i. 
gyessel abban állapodott meg az igazgatóság, hogy egye­
lőre megmarad az. operálni/, balletmesterének. — Újab­
ban a Wiener Walzer czimii tánczegyveleg megszer­
zése iránt folynak tárgyalások a bécsi operaigazgatóság. 
gal s a szerzőkkel, kik 500 frtut s bevétel egy Üzemré­
szét kívánják az előadási jogért.

— Matejko nagy festménye : Brandenburgi Jl- 
bért meghódolása 1. Zsigmond lengyel király 
előtt már megérkezett Budapestre. A képet a műcsar­
nok nagy termében ugyanoda fogják felállítani, a hol 
Munkácsy nagy festménye, «Krisztus a Kálvárián* volt 
elhelyezve. A galicziai Landesmarschall Ziblikiewim

volt lengyel fölkelő és garibald ista, ki évek óta rendezi 
Matejko müveinek kiállítását. E festmény Poroszuk 
kódolású czim alatt telte eddig körútját, s úgy cziuie, 
mint tárgyánál fogva a poroszok nagy ellenszenvet tanú­
sítónak iránta ; daczára ennek, a berlini akadémia mull 
évi kiállításán a jury egyhangúlag tüntette ki a nagy 
arany éremmel, mely határozatot azonban Vilmos csi­
szár megsemmisítette. Ez. esemény a kép és mestere 
iránt csak növelte az érdeklődést s kiállításának aktuális 
jelentőséget kölcsönzött. Így Prágában, hol inkább az 
ellenkező nemzetiségi áramlat van felszínen, az égés» 
lakosság tüntetőleg, tömegesen látogatta a kiállítást. A 
műcsarnokban e festmény vasárnaptól kezdve lesz látható.

— A német színházban llaasc Frigyes rendkívül 
élvezetes vendégszereplését egy újabb alakítással toldotta 
meg. A?, este • lóadott Ibobepfeil czimü vígjátékban 
Egge bárót személyesítette. Az elegáns bonvivant ga­
vallért minden mozdulatában s hangjában oly remekül 
állította a nézők eió, hogy azok a többi szereplőknek 
alig szenteltek figyelmet, daczára árnak, hogy az ősst- 
játék még a szokottnál is jobb volt.

— Judlcnó asszony április 21-től 25-ig Becsben leg 
vendégszerepelni, egy franezia társulattal együtt. Ez út­
jában kisérni fogja Albert Millaud, a «Figaro» szerb:«• 
tőségének tagja is.

— A debreozenl színházban e hó 16-án kerül elő­
ször színre Karczag Vilmos A kárhozat utján czimii 
társadalmi színmüve. A több szerepeket Krecsányi tát- 
sulatáiiak legjobb tagjai játsszák. Karczag Vilmostól a 
budapesti népszínházban már két darab került színre, 
A színműírók és a Uazdurum felesége-, mindkuttv 
méltán ébresztett figyelmet.

— Nyltrán operaelőadás volt e hó 10-én. Bogyó 
Alajos társulata vállalkozott ugyanis arra, hogy színre 
hozza Hunyadi/ Lászlót. Kitűntek az előadásban 
Mátra iné Nagy Linda (Szilágyi Erzsébet), Lorándy (László) 
és Bciiyeiué (Gara Mária).

— A müncheni udvari színházban ma este Wag­
ner Richard halálának évfordulóján népies előadást ren­
deznek. Ez alkalommal Tristan und Isolde kerül 
szilire. A tiszta jövedelműt amaz alap javára fogják for­
dítani, a melyből az évenként megtartandó bayreuthi 
előadások költségeit fedezik.

SPORT.
— A budapesti nemzetközi galamblövóssetek ez

idei program inját már megállapították. Az első napot 
szeptember 3-án, a másodikat szept. 4-én, a harmadikat 
szept. ti-án, a negyediket szepl. 8-án tartják meg. Lesz 
megnyitó dij, nagy dij, handicap és vigaszdij. A má»v 

<1 il- napon nem kevesebh, mint lU.UÖO frank lesz a dij. 
Mind a négy napon 14,500 frank keriil kiosztásra.

— A magyar lovaregylet ma este 10 óra után 
választmányi ülést hűtött, melynek főtárgyát uj tagok 
választásán kívül az 1884-1 k évi számadások megvizsgá­
lására kiküldött bizottság jelentése képezte. A számadá­
sok mind rendben találtattak és igy a felmentvény meg­
adatott.

— A magyar athletikal klub legutóbb tartott ülé­
sén a nyári versenyek napjául május hó 16-át és június 
4-ikét tűzte ki.

— A trónörökös medvevadászata Gömörben.
Rudolf trónörökösnek tegnapi medvevadászata a gomon 
hegyekben igen érdekes volt ugyan, azonban medve 
m in újteleit el. A trónörökös és vadásztársasága háiora 
szánon indult el Puprádtól, Vámáron lovat váltottak és 
Veresköri át csodálatos téli tájakon, öt fok hidegben, 
metsző, zúz marás húfollegeken keresztül Zlatnóig értek 
és innen tovább Ujinassáig, a hol négy órai utazás után 
megállapodtak. Itt fogadták a trónörököst Fáy Gusztáv 
főispán és az uradalmi tisztek. A vasgyár igazgatója, 
Gümöry, a tisztviselők nevében örömének adott kifeje­
zést, hogy a trónörököst e helyütt hódolva tisztelhetik; 
a trónörökös szives szavakkal köszönte meg az üdvözle­
tei, megjegyezvén, hogy nagyon örül, mert nemcsak 
ritka v.idászélvezetnck megy eléje, liánéin e gyönyörű 
vidéket téli pompájában is láthatja. Innét kis paraszt- 
szánokon, melyek elé apró liegyilovak voltak fogva, in­
dult tovább a vadásztársaság a hegyekbe. Egy órai szia- 
kázás után a szabadban reggeliztek. Utána megkezdődött

hajlók
osztva, egy nagyon erős medvét riasztottak ki odújából, 
a ravasz, állat, egy föJdemelkedés állal fedve, egészen kö­
zel jött a vadászokhoz, de a hajlók egy más csoportjá­
nak idöelotti lármája által más irányba tereltetett, úgy, 
hogy a lötávolból csakhamar kimenekült és többé nem 
volt kinyomozható. Két órakor lefelé indult a társaság, a 
Gisty hrunj aljánál felültek a kis szánokra és Uj magsá­
tól az uradalmi szánokon Koburg herezeg pohorellai 
kastélyába hajtattak, a hol 6 órakor ebédeltek, s ehhez. 
Fáy főispán is hivatalos volt.

Dobálná, febr. 13. (Az «Egyetértés» tudósítójának 
távirata.) A vereskö-lrsztenoi völgyben ma tartott vadá­
szaton délelőtt 11 órakor a trónörökös egy nagy 
him,medvét terített le egy jól irányzott lövéssel a 
homlokba. Pontban 12 órakor visszatértek Vereskóre, 
ahol u fenségeik s a vadász-vendégek fogatokat váltva 
a nép éljenzése között Murányba hajtattak. Murányiéi 
rövid villásreggeli elköltése után Tiszolczra mennek, hol 
délutáni 5 órára az udvari vonat várja őket. Az.elejtett 
ritka nagyságú medvét kitömetés végett Becsbe viszik.

Tlszoloz, lehr. 13. (B. C.) A trónörökös mai medve­
vadászata a legjobb ered meny nyel végződött, egy hatal­
mas himinedve téríttetett le. — Reggel }7 órakor a 
pohorellai kastélyban reggeliztek és 7 orakor a kis va­
dásztársaság 15 foknyi hidegben az uradalmi szánokon 
Fereskoig ment, hol kis parasztszánkákra ültek fel 
és tovább haladtak a Trstenavtilgylie, egész az 1107 
méler magas Kohilaszki hegy aljáig, melynek lejtőjét 
aztán megmásztál;. A már előbb kinyomozott medvét a 
hajlók csakhamar kizavarták barlangjából és hatalmas 
ugrásokkal véletlenül egyenesen a trónörökös állása 
leié rohant, ki nyugodtan hagyta az állatot feleje kö­
zeledni és egy mesteri lövéssel, mely a medvét épen 
szemei közt találta, leterhelte. Második lövésre nem 
volt többé szükség, a medve felfordult és kinyújtotta 
lábait. Pompás, sötétbarna állat, mely a belek nélkül 
160 kilogrammot nyom. Az izgalmas vadászat 10 órakor 
már véget éri. A hajlók és erdészeti hivatalnokok élénk 
ürömnyilatkozata közt folytatták az utat Murán}/- 
Alfává, hova a társaság }2 órakor érkezett meg. A 
trónörököst a lakosság lelkes éljeuekkol fogadta, diadal- 
ivet emeltek és a nép az összes körül fekvő helységek- 
bői beözönlött. 1 órakor Koburg berczeg kastélyában 
ebédeltek és. z4-kor tovább utaztak Tiszolez felé, hova a 
társaság /*5 órakor érkezett. A trónörököst a lakosság 
'in)15 i'/W lelkesedéssel fogadta, a bányászok csinos 
öltözetükben a pályaudvaron sort képeztek. A trónörökös,
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A trónörökös,
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ioburg heroeg, gróf Bombelles és gróf Teleki 5 órakor
/avíttak a gzeroélyvonatra és Budapestre utaztak.

ttudolf trónörökös ma este 10 óra 58 perez kor kü- 
Wn vonattal Tiszolczról Budapestre érkezett,A trónörö- 
fLt ti a vadászat sikerével igen meg van elégedve, itt 
. frúnirökősni egy sürgönye várta, ,melyből öröm­
mel vett bírt a trónörökösnének és Erzsébet föherczea- 
nóliek jólétéről. Együtt érkeztek a trónörökössel — ki 
■őtétkék úti öltözetet viselt — Koburg herczcg, gróf 
Bombelles föudvamiester és gr. Teleki Samu. A 
kóuörökös sógorától, Koburg herczcgtól, ki Budapesten 

szives Köszönettel vett búcsút s a vasúti koesi- 
i„, felszolgált estebédet elköltötte. A két kocsiból álló 
tűlőoTonat, melyet a főfelügyelőség részólói Ildik Péter 
felögyető, az államvasutak igazgatósága részéről Nagy 
.|elnük és Langer forgalmi igazgató kisértek, itt a 
bfcsi személy vonathoz kapcsoltatott és 10 óra 38 percz- 
yor a trónörökös tovább utazott Becsbe. A vonattal a 
m elejtett medvét is Bécsbe vitték.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
- A középítő»! bizottság mai ülésén a napirend 

elén Schneider József üdvözölte az elnök Gerlóczy 
kárulyt iilibol az alkalomból, hogy ő felsége ót a vas- 
^runa-renddel tüntette ki. A királyi elismerés oly férfiul 
eri, a ki ama kevesek közé tartozik, a kik a főváros 
épülése, rendezése, fejlődése körül valódi érdemekkel 
dicsekedhetnek. A bizottság élénken megéljenezte a nép- 
si,.ru alpolgármestert, ki röviden köszönte meg a meg­
emlékezést. Ezután Petz Ármin interpellált, hogy a 
iulso józsefvárosi makadam-utak fontai tásálioz miért 
nem alkalmaznak több embert; Schedel István pedig 
ií iránt tett kérdési, miért oly gyönge a déli vasúthoz 
vivő krisztinavárosi útnak a világítása. Az elnök mind-
k, .; irányban intézkedést igéit. Ezután helybenhagyták a 
I apliesy ‘•zabályozásál, elfogadták a gellérthegyi hadnagy­
uk,' iUler-léle ház kisajátítását 15,000 írton; tudomásul 
vették a balpaiti gáz fényerejéről közölt januári értesítést; 
elfogadták aLendvay-utcza csatornázását 111 meterhossz­
ban 5400 li t költséggel, valamint a Józseftér és Wurm-utcza 
járdáinak aszfaltozását (8510 frl). A mérnöki hivatal be­
mutatta a központi pályaudvar előtti tér burkolása tér- 
¥et, a mi a legsürgősebb munkák egyike. A költség 
áÓ.bVU irt. Néhány megbízható vállalkozóval fognak szi.i- 
Leíibkörii árlejtést tartani a kivitel iránt. A kiállítás ide­
ié: e a bizottság elhatározta, bogy a világítás javíttassák 
á Bózsa-, Izabella-, Kemnitzer-, Vörösmarty-, Csengery- 
utczákbau. A költségtöbblet 715 Irt. Több polgár kérve* 
jj. ét a vízvezetéknek a Táró leveszd ülőbe vajó beveze- 
'•Ve ir.mt a túlságos köitség (több mint 25,000 fit) 
,’niatt elutasították. Számos svábhegyi villatulajdonos 
uiemurindumot intézett a hatósághoz az Orbán és 
Márton hegy érdekeinek felkarolása ügyében. A memo­
randum a locsolás, világítás, mocsokvizek levezetése, 
fc/emetkiliordás stbre terjed ki. Egyebek közt tűzoltói 
kirendeltséget is kérnek. A bizottság előtt helyesléssel 
leginkább ama kérelem találkozott: hogy ut és írányjel- 
úti állíttassanak föl és a Svábhegyen több szabad tér 
alakittassék. Több pontra nézve véleményadás és hely­
színi szemle végett albizottság küldetett ki, de már ma 
elvetette a bizottság azt a kérelmet, hogy a svábhegyi 
partiellak minimális nagysága 1000 □ öl legyen az ed- 
Jjisii öU<) ü öl helyeit s helytelennek xnondá a túzoltú- 
<tgia vonatkozó kérelmet is. Végül elfogadták a mér- 
Uvlu hivatal javaslatát, hogy a csatornahálózat tisztántar- 
tararu vonatkozó szabály egyelőre maradjon iüggöben, 
ruerl a helyes tisztogatás lehetővé tétele végett a 
csatornák jókarba helyezése és az első tisztoga­
tás igényelne 150,000 forint költséget, de ez se 
volna eredményes, mert az általános csatornázás, 
különösen a dun apait i főgyűjtő kiépüléséig, a iefo- 
ljas nem biztosítható. Addig, inig a főgyűjtő megépül, a 
csatorna-rendészetre vonatkozó összes javaslatok elke­
rüljenek s akkor életbeléplettessenek. Addig a főváros 
közegeivel ügycltessen reá, hogy a házi csatornák is ren­
dben tisztittassanak, mert most 7000 ház van olyan,
l, vl csatornalisztitás soha se szokott történni, részint 
ugyan azéit, mert fölösleges, de igen sokszor hanyagság­
ból is. Az ülés ezzel befejeztetett.
- A terézvárosi Iskolaszék terjedelmes memo­

randumot intézett a tanácshoz a Vl-ik kerületben egy 
négyosztályu polgári leányiskola szervezése iránt.

A tanács elhatározta, hogy a X III. kér. községi fő­
reáliskolához a jövő évre két tanári állomás szervezését 
fos ja kérni, és pedig egyet a magyar és német nyelvre 
6 egyet a német-franczia nyelvre.

Az omnibusz-ügy. A közrcndészeli bizottság ál- 
Ui megadott egy évi kőzlekedhetési cngedélylyel az om­
nibusz tulajdonosok helyzetén ez idő szerint javitv.a vau, 
de az év lefordultaval ismét előáll a válság. Ennek 
megakadályoz isa végett szükségesnek tartották az omni- 
bu.-zosok a további teendőknek előlege? megbeszélését. 
Tegnap este össze is gyűltek a \eilh kávéháziján s 
Mátyás Gábor elnöklete alatt értekezletet tartottak. 
Elnök üdvözölvén a szép számban megjelenteket s hang­
súlyozza a jövő biztosítására szükséges lépeseket. Ajánl 
egy Küldöttség megválasztását, meiy a fóv. közgyűlés után 
a foldn.ívelés, ipar, kereskedelmi miniszterhez küldendő, 
hogy t-z ügyben pártfogását kikérjek. Az indítványt elfogad­
ták s a 'küldöttség tagjaiul következőket választották 
meg: Mátyás Gábor elnök. Tűm na Antal ügyvéd,
Hrun Miksa, Kovács István, JJrubnS Imre, Krebs 
Nándor, Lacza András, Korsós Sándor, Melczer 
JuZit-í, Hartniann Abraham, Gaul János, Hancz- 
marin Ágoston nyerges. Glutfelder Jakab bognár, 
Krämer Jakab koesiléiiyezö, Zupka Lajos kovács, 
tlbrich Róbert szijgyailú mint a mellckipurosok meg­
bízottjai. Eelhivja az elnök a társas-kocsi minden tulaj­
donosat, begy a kocsifényezésnél a sárga és vörös 
K/mt lehetőleg kerüljek. Elősorolja a lelszerclés rész­
leteit, melyet a vizsgálóbizottság megkíván s óhajtja, 
bogy a kocsisokat egyenlő szinti ruhákba öltöztessék, 
azonkívül bokretás porge kalappal lássák el. Az értekez­
let ezen tigyelmcztetést helyesluleg vette tudomásul, vé­
gül, hov\ a vállalatba befektetett töke l>iztositassék, elha- 
LiruztiitoU, bogy a képviselőháziioz kérvényt fognak be- 
nyújtani, a törvény a szerint való módosításáért, hogy 
elhalálozás esetén az özvegy, vagy család az üzletel foly­
tathassa. — Tompa Antal azt hiszi, hogy a lejárt 
kedvezményes év után a kocsi tulajdonosok jógáiktól el- 
uttethetu -k s ennek meggátlása czéljábul a kepyiselo- 
bázhoz kérvényt szándékozik benyújtani. Ezen Kérvény 
szerkesztésére egy bizottságot kér kijelölni. A bizutisag 
inegválasztatik. Az elnök ezután megköszönvén, a strájk 
aikalmával Lmusitutt példás s szolid magaviseletét, ez­
zel az értekezletet feloszlatta.
- A belügyminiszter jóváhagyta a főváros haiáro-

zatát, a mely Lel 14 polgári iskolai tanítói állomást szer­
vezett és a Vili. kér. lureáltanodához szervezte a torna- 
jauán állomást. _____

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
- A nemzeti tornaegylet e hó 14-én esti C óra­

kor tartja saját helyiségében (X1L1. osz-uteza _C. sz. a.) 
évi rendes közgyűlését . ...... , , , •
- Jégpálya. Az 1. kerületi polgári körnek budai 

jégpályáját az utóbbi napok fagya ismét használhatóvá 
’.ette, irut a jég sport kedvelői siettek kihasználni s ina 
is szép számmal gyűltek a jégpályára. I'iatal hölgyek 
különös előszeretettel viseltetnek c testedző mulatság 
iránt; s ma is ott voltak többek között: Benko Gizi, 
Keisl nővérek, Scliniercr Paula, Sauer nővérek, Lovász 
nővérek, Benard Klára, Fischer Aranka, Zboray, Ma- 
gvari, Naszluhácz, Moltercr stb. kisasszonyo.;.
- Felolvaiás. A fővárosi inaganluvatalnokok kóré­

hei. e hu 51-én, szombaton esti 7 órakor Beksics Gusz­
táv or sz. képviselő tart felolvasást a magyar társada­
lomról.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
- Fet-relml tárgyalás. A kir. tábla fegyelmi tanácsa

Olcaváry Bertalan nagy-mibályi jávásbirut 300 forint 
pénzbüntetésre ítélte. .................
- A baremegyel zsidóellenes zavargások ügyet 

zna délelőtt tárgyalta a kir. kúria 111. büntetolanacsa. A 
zavargás, mely u büntető bíróság beavatkozásul vonta 
maga után. tudvalevőleg a múlt evben szeptendier -én 
történt Viclmye - s Peszenyer barsmegyei f^hakl’a ; ^ 
zavargók iobhára gyári munkások s 10—14 eves más 
gyerekek’ az említett két községben i‘ ^ulók hazait. 
boltjait feltörték s azokl.ól mintegy 300 fit írteku por 
tékát elraboltak. A budapesti t rvenyszék a tettek kö­
zül 27-et a btk. 153 §-ába ulko/o es a loo.• »««J1 
minősülő lázadás büntette s kettőt eze eU . k. . 01. 
és 302. vába ütköző súlyos test. sert« büntet e . matt 
helyezte vád alá s ezért is áéIte el okét. A kiu ah a. az 
ítéletet megváltoztatta s a vádlottakat a JaaauM_huiiteUe 
alól felmentette, a btk. 175. ipában ".egl^.uozoU ma 
gánosok elleni erőszak bűntettében mondotta ki buno» 
nek, s az enyhítő körülményeket is tekintetbe veve, a 
ftií. §. alkalmazásával 1 és fél év C hu. Jőzott vaUakozó 
börtönbüntetésre ítélte ókel, a 4 havi v .^bt fogság 
beszámításával. A kir. kúria I-abu.yi leo 1^elnőKieie 
alatt tartott fél órai tanácskozás után kimondott ítélete 
vei a kir. tábla ítéletét helybenhagyta.
- Rablás vádja miatt állottak ma a budapesti tör­

vényszék előtt: Brak .Schmidt József lakatos legény. 
Waitziier Károly gvár munKas, Diamant. Adolf könyv EÄU borbély legény, mmdauuy.an ró. 
Volt előéletű egyének. A vad tárgyat az JJpezfe, .gg 
Szikora Antal kocsi fényezőt a múlt év deczeml er l C án 
- ijel a Konti- és bérkocsis-utcza sarkan megtómadták, 
Í9 frt értékű ezüst órájától megfosztottak. Diamant

Adolf heves védekeaésében odáig ment, ljogy a tanúként 
kihallgatott pplgári biztosokat megvesztegethetőséggel 
vádolja, majd Sorecz biztos felé fordulva ezt mondta: 
«En, lek. törvényszék rablással vagyok vádolva, pedig 
ez az ur nagyobb rabló, mert vasra akart veretni t> — 
Mészöly elnök a vádlottat e miatt két napi el­
zárásra ítélte, Sétyyei alügyész a vádlottakat a rablás 
bűntettében kérte bűnösöknek kimondani, de a törvény­
szék valamennyit fölmentette.

— Halálos Ítéletek. Nagy izgatottsággal folyt le Besz* 
terezén a Moldován-ÍIasza féle rablógyilkossági bünper 
végtárgyalása. Moldován Tódor és Hasza Simon a múlt 
év szeptemberében arra szövetkeztek, hogy a gazdag 
Huruba Nikolajt, a ki egy faluban lakott velük, kira­
bolják. Rálestek az országúton, de siker nélkül. Moldo­
van neje: lliska azt a tanácsot adta nekik, hogy lia 
biztonságban akarnak maradni, okvetlen tegyék el láb 
alól, mert különben rájuk fog vallani. A két jó madár 
elfogadta a tervet, s Hurubát az országúton agyonütve, 
ott hagytál, vérében, megrabolva 19 forintnyi pénzétől. 
Harmadnapra már elfogták mind a kettőt a Kiküldött 
csendőrök. A törvényszék Moldován Tódort és Hassza 
Simont kötél általi halálra, a részes Moldován lliskát egy 
évi börtönre Ítélte. — Szcgszárdon a törvényszék kedden 
halálra ítélte Szíits István váraljai lakost, ki meggyil­
kolta saját édes atyját; édes anyja, testvérei és neje 
vallottak ellene.

MULATSÁGOK.
— A szepesi bál e hó 21-én lesz a vigadó kis ter­

mében. A háziasszony szerepét Juhos Gyuláné úrnő vál­
lalta el, mig védnökül dr. Andabázy László orsz. képvi­
selőt sikerült a bizottságnak megnyernie.

— Az Íról és művészi kör Gubernatts-estélye 
külső fényével is imponálni fog. A terem pálmákkal, 
déli növényekkel van díszítve ; a lakoma utáni hangver­
seny specziális magyar számokból áll. A tánczmulatság- 
ban a hölgyek daliás csárdásunkat fogiák bemutatni a 
vendégnek. A fővárosban tartózkodó olasz notabuitások 
és közéletünk kitűnőségei nagy számban jelentették be 
megjelenésüket. Vendégek is szívesen láttatnak s rész­
vételi jegyek a délután folyamán a kör helyiségében 
Dolinay Gyula titkárnál 2 fit 50 kiért még folyvást 
kaphatók.

— Kaszinó-bál, A nemzeti kaszinó tagjai e hó 16-án 
saját helyiségükben tánczvigalmat rendeznek.

— A beszterczebányal szegény gyermekeket segé­
lyező egylet választmánya által rendezett hangverseny a 
várakozásokat fölülmúló fényes eredménynyel sikerült. 
Nemcsak a város, de az egész megye iiitelligencziája tö­
megesen részt vettek azon. Adámi Rezső ur s a Hümpf- 
ner házaspár művészi játéka még a legfokozottabb igé­
nyeket is teljesen kielégítette. A hangversenyt követő 
táuczestélyen több mint 120 pár vett részt. A jól sike­
rült estély, mely főként Majovszky Vilmos törvényszéki 
elnök tapintatos rendezésének eredménye — az egyleti 
pénztár javára 300 Írtnál többet jövedelmezett,

HÁZASSÁG.
— Dr. Elekes Viktor gyulafejérvári ev. ref. lelkész 

és egyházmegyei jegyző eljegyezte Eenter Gábor kir. 
ügyész leányát, Ilona kisasszonyt.

— Asbóth János közös külügyminiszteri osztálytaná­
csos jelenti házasságát Spill maun Hedvig kisasszonynyal. 
Spillmann Kristóf és neje sz. monte-selvai Schrutek 
J öze tin asszony leányával. Az esküvé Bécsbe n, a német 
lovagrend templomában lesz e hó 14-én.

GYÁSZROVAT.
Xvkovlcs György cs. k. nyug. főhadnagy élete 27-ik 

évében e hó 10-én elhunyt.
Pávai Vájná Gyula orvosnövendék Kolozsvárit 22 

éves korában meghalt.
Pecho Endre nyug. esperes Győrött elhunyt. A 83 

éves aggastyán halálát az okozta, hogy három hét előtt 
az utczán megcsúszott és lábát törte.

Grimm Károly, Szombathely város polgármestere 
tüdögyuladás iolytán tegnap este elhunyt. Köztisztelet­
ben állott polgára volt az ősi püspöki városnak. A jelle- 
mes és a közügyek iránt érdeklődő derék iparost, ki 
sütöüzleUiilajdonos volt, ezelőtt hat évvel a városi képvi­
selőtestület a polgármesteri székbe ültette. Hivatalának 
becsülettel megfelelt, szorgalmas és ügybuzgó hivatalnok 
volt, ki szivén viselte városának ügyeit s meg tudta 
őrizni függetlenségét le és felfelé egyaránt, ha Szombat­
hely város érdekei ugy kívánták. Kitűnő családfő is volt. 
Neje és kiskorú gyermekei gyászolják a csak napokkal 
is előbb életerős, vidám kedélyű férfiú halálát, mely
gyászeset széles körben kelt mély részvétet.

Lederer Simon a győri kereskedők legidösbbje el­
hunyt.

A hivatalos lap febr. 13-ki számából.
Kinevezés. A földmivelés-, ipar- és kereskedelem­

ügyi in. kir. miniszter Tolnamegye közgazdasági előadó- 
iává Domoszlay József lemondása folytán br. Augusz 
Imre szegszárdi birtokost; — a magyar kir. igazságügy 
miniszter aljegyzőkké a veszzpiérni kir. törvényszékhez: 
Vlassics Károly ottani joggyakurnokot, az orsovai kir. 
járásbírósághoz Antal Miklós belényesi kir. járásbíró­
ság! joggyakornokot, a teregovai kir. járásbírósághoz 
Comsicí " Miklós segesvári kir. járásbíróság! joggyakor­
nokot, a kassai kir. járásbírósághoz Bellon Sándor kas­
sai kir. törvényszéki joggyakornokot, a szabadkai kir. 
törvényszékhez Vadnay József budapesti kir. törvény- 
széki joggyakornokot; írnokokká: a pécsi kir. törvény­
székhez Nagy Gyula oltani dijnokot, a dárdai kir. 
járásbírósághoz Biczó Dezső ugyanottani dijnokot, a 
borosjenői kir. járásbírósághoz Lacsny István aradi kir. 
törvényszéki dijnokot, a kaposvári kir törvényszékhez 
Furman Zsigmondot, végül végrehajtóvá a hódsági kir. 
járásbírósághoz Oltványi Gyula hódsági községi segéd- 
jegyzőt ; — a m. kir. pénzügyminiszter Andreics János 
m. kir. bányagyakornokot, a selmeczi m. kir. bányászati 
és* erdészeti akadémia ábrázoló-mértani és bányagéptani 
tanszékéhez tanársegéddé nevezte ki; — a vallás- és 
közoktatásügyi m. kir. miniszter Breger Adél újvidéki 
állami polgári iskolai rendes tanítónőt jelen állásában 
végleg megerősítette.

A honvédség köréböl.flToíva?/ Ágoston hevesi 49. 
sz.. Pupp lnne tolnai 66. sz., Péterdy Lajos észak- 
bácskai 4. sz., Bosenberg Miksa toroiitál-temesi 16. 
sz., Lenk Lajos 4. sz. honvéd huszár ezred beli szabad­
ságolt állományú hadnagyoknak, a magy. kir. honvédség 
kötelékéből kérelmezett kilépésük, a védkötelezettség 
teljesítése után, viselt tiszti rangjuknak megtartása nél­
kül, megengedtetelt.

Köszönetnyilvánítás. A vallás- és közoktatásügyi 
m. kir. miniszter De-Castris herczegné, született Sina
Senia bárónőnek, ki Féregyháza községéhez tartozó 

•major pusztáján népiskolát állított fel, valamint 
Faragó István kalácsai uradalmi tiszttartónak, ki ez is­
kola felállításánál hazafias buzgalommal közreműködött, 
köszönetét nyilvánította.

ÍAVIR A T O K.
Kolozsvár, febr. 13. (0. É.) A helybeli román intej- 

ligenczia tegnap igen sikerült hangversenyt és tánezvi- 
gulmat rendezett. A lakoma alatt Corojan ügyvéd, bál- 
elnök poharát a jelen volt magyar testvérekéit emelte, 
éltetve az egyetértést. Erre Bonis István válaszolt, ki­
emelve, hogy az úgynevezett nemzetiségi kérdés csak 
társadalmi utón oldható meg. Az elzárkozottság egyik 
iészről sem hozza meg a mindkét fél által óhajtott si­
kert. Ez osztatlan tetszéssel fogadott pohárköszöntő 
után dr. Rácz tordai ügyvéd fejtette ki, hogy mindig egy 
harmadik volt az, a ki a testvéri egyetértést saját érdekehun 
megzavarni igyekezett. A tartós egyetértésért ürítette po­
harát. Dr. Szilassi egyetemi tanár szép loasztban fejte­
gette az egyetértés szükségét, melyre ö mindig töreke­
dett, de félreértették. A jelen volt ifjúság részéről is 
mondatott ugyanily irányban két felköszöntú. A társaság 
ama benyomás alatt oszlott szét, hogy szükséges oly tár­
sadalmi mozgalom megindítása, mely közvetlen közeibe 
hozza egymáshoz a különben egymásra utalt elemeket s 
lia ez sikerül, a tegnapi nap fordulópont lesz a nemzeti 
ségi kérdés történetében.

Zágráb, febr. 13. (0. É.) Baross Gábor államtitkár, 
Tolnai/ Lajos, a magyar államvasutak vezérigazgatója, 
Hieronymi Károly, az osztrák-magyar államvasul-tár- 
saság igazgató-bizottságának elnöke és Bodoky minisz­
teri tanácsos ma délben ide érkeztek, megtekintették a 
pályaudvar számára kiszemelt tért és holnap reggel 
Fiúméba utaznak.

Bécg, febr. 13. (Az «Egyetértés» távirata.) APol. 
Corr.-nak Budapestről jelentik, hogy Mihalovics 
bibornok-érsek mostani Budapesten való tartózko­
dása a Strossmayer-ügy%ye\ függ össze.

Béos, febr. 13. A képviselőhúz mai ülésén kiosz­
tatott az 1884. év folyamán elemi csapások által sújtott 
alsó-ausztriai, morvaországi és sziléziai lakosság állami 
segélyezéséről szóló törvényjavaslat. A kormány a javas­
latban Alsó-Auszlria részére 23,000 frtnyi, Morvaország 
részére 10,000 fvtnyi és Szilézia részére 3000 lrtuyi hi­
tel megszavazásul kéri, mely összegek vissza nem fize­
tendő segélyezésekre és községi építkezések szubveuczió- 
Hálására lesznek fordíthatók. Rieger az iránt interpellál, 
hogy mit szándékozik tenni a kormány siczukorválság

fenyegető következményeinek elhárítására s különösen 
szándékozik-e az adók ‘ utántizetésére nézve halasztást 
adni. Taa/f'e gr. miniszterelnök Bärnfeind interpellá- 
cziójára válaszolván, melyet boszniai szarvasmarháknak 
a becsi szarvasmarha-vásárra való fölhajtása enge­
délyezése tárgyában intézett,, kijelenti, hogy a kormány 
a boszniai szarvasmarhákat illetőleg semmiféle vendelclel 
sem bocsátott ki és nem is fog kibocsátani, mert erre 
nem forog fönn ok, minthogy a szarvasinálliavész Bosz­
niában már két év óta megszűnt. Ezután a ház a munkások­
nak betegségek esetére való biztosításáról szóló törv.-javas­
latot első olvasás ulán az iparügyi bizottsághoz utasította. 
Ebre az illetékügy! novella átalános tárgyalása folyláttat­
ván, Dumijewslci pénzügyminiszter emel szót. Min­
denekelőtt visszautasítja azt a szemrehányást, hogy a 
novella túlságos fiskális színezettel bir. A kor­
mány raita lesz, hogy a pénzügyi közegek túlkapá­
sait megfelelő utasítások által megakadályozza. A 
miniszter megczáfolja azt az állítást, mintha az illeték 
elengedés megszüntetése által nagyobb városokban lehe­
tetlenné tétetnék a szabályozás és kijelenti, hogy ó sem 
közigazgatási, sem erkölcsi, sem társadalmi szempontból 
nem tartja szerencsének, ha túlságos nagy czeutrumok 
létesítésére törekednek. Ellenzi, hogy nagy városok mes­
terségesen fejlesztéssé nek. Számadatokat hoz föl ingatlan 
birtokok végrehajtás utján! eladásúra nézve, mely ada­
tok a viszonyok javulását bizonyítják. A netalán 
indítványozandó módosításokat illetőleg a kormány 
csak a részletes tárgyalás folyamán fogja álláspont­
ját kifejteni. Á miniszter elismeri, hogy nehéz a 
Képviselők helyzete, midőn arról van szó, hogy e javas­
latot, mely nagyobb követeléssel lép a lakosság elé, 
megszavazzák, ez azonban oly kötelesség, melynek az 
állami érdek magasabb szempontjából okvetellenül ele­
get kell tenni. A miniszter Kéri a házat, fogadja el 
a javaslatot a részletes tárgyalás alapjául és sza­
vazza meg lehetőleg változatlanul. (Helyeslés jobb­
felöl.) Ezután Menger a javaslat ellen és Ruf & 
javaslat mellett emelt szót. Ruf a következő indít­
ványt terjeszti ölő; A törvényjavaslat átdolgozás vé­
gett a bizottsághoz visszautasít tátik oly czélból, hogy a 
törvényjavaslat ama határozatai, melyek az amúgy is 
már túlságosan megterhelt birtokosokat és iparosokat 
sújtanák, enyhitessenek; ellenben pedig u tőzsdei üzle­
tek jobban megadóztassanak. Az illetékügyi bizott­
ság továbbá felszólittatik, hogy az 1„ 2., 3., 13., 
14. és 15. szakaszokban foglalt liatározmányokat külön 
törvényjavaslatba foglalván haladéktalanul terjeszsze 
a ház elé. Az általános vita ezzel véget ért. — 
Maubhncr vezérszónok nem él a szólás jogával. Bi- 
linski vezérszónok ellenzi Ruf indítványát és kéri a 
házat, fogadja el a törvényjavaslatot a részletes vita 
alapjául. Miután az előadó a részletes vita alapjául való 
elfogadás mellett szólott, Kopp azt indítványozza, hogy 
Ruf indítványa fölött, mely a törvényjavaslatnak a bi­
zottsághoz való visszautasítását kéri, névszerinti szava­
zás ejtessék meg. Ez megtörténvén, az indítvány 160 
szavazattal 135 ellenében elfogadtatott. Gsütörötököu 
ülés lesz.

Bécs, febr. 13. (Az «Egyetértés» távirata.) Mint a 
sugalmazott Pol. Corr.-nak Budapestről figyelemreméltó 
forrásból jelentik, a főrendiház reformálásáról szóló tör­
vényjavaslatot a hosszas tárgyalás daczára mégis csekély 
módosítással fogják elfogad uL A főrendiházban kompro­
misszumot fognak kölni, ha az ellenzék hajlandó lesz a 
törvényjavaslatot ezen az alapon elfogadni. A megyei 
választást azonban a kompromisszum sem fogja koucze- 
dúlni, s Tisza miniszterelnök a törvényjavaslatot inkább 
visszavonja, mint bogy ezt az elvei magáévá tegye.

Bécs, febr. 13. (Az «Egyetértés» tudósítójának táv. 
irata.) A didinek rablógyilkos ellen indított vizsgálat 
kiderítette, hogy o veszedelmes embernek Streinsberg 
báró és Soltererné asszony meggyilkolásában is volt 
rér-zc. A rendőrség leturtózlatlatta Julinck nejét, vula* 
mint üzletvezetőjét is s holnap mindhármukat átadják 
az országos törvényszéknek.

Bécs, febr. 13. (Az «Egyetértés» távirata.) A 
Pol. Corr. egy levelezője, a ki az utolsó hónapok­
ban a Szerbiával határos vilajetekben tartózkodott, 
Kisből azt írja, hogy a maczedoniai gyilkosságok és 
erőszakoskodások, melyeknek egyesek politikai és 
vallási alapot tulajdonítottak, főkép marha- és más 
rablásra vezethetők vissza. Ilyen volt az a támadás 
is, melyet egy horda Kaprúli mellett egy kis falu 
ellen intézett, mely támadásnál a rablók nemcsak a 
marhát hajtották el, hanem a falu lakosai közül 
néhányat megöllek, másokat megsebesítettek; és 
hasonló támadás volt az is, melyet a ITizrcndtol 
mintegy két órányira fekvő kizárólag mohamedá­
noktól lakott Lubinje. község ellen rnohamed 
rablók a közeli hegyekből intéztek. Ilyen rabló­
támadások az ottani vidéken nem tartoznak a rit­
kaságok közé, mivel egész törzsek rablásból élnek. 
Nem áll, hogy a mohamedánok közt a keresztények 
ellen anomális vallási ingerültség uralkodnék. A 
villongásokra legtöbbször boszu vagy pénzvágy szol­
gáltat okot. A gőrög-orthodox lakosok sokkal gya­
koribb támadásoknak vannak kitéve, mint a ka- 
tholikusok, mert általában vagyonosabbak, kevésbé 
bátrak és nincsenek oly jól szervezve, mint a ka- 
tholikusok, akik csekély számuk daczára minden­
kor bizonyos tekintélyt tudtak maguknak a moha­
medánok előtt biztosítani.

Prága, febr. 13. (Az «Egyetértés» távirata.) A parla­
menti helyzetről azt jelenti a Politik, hogy e P"réz­
ben még nem lehet határozottan megmondani, váljon 
elhatározták-e, hogy az illeték-novella fölött megkezdik 
a részletes vitát. A csehek, lengyelek és a Holienwart- 
klub a szlovénekkel együtt szavaznak. A klerikálisok 
közül öt képviselő távol marad, a többiek pedig részint 
a Ruf-féle javaslatra, részint a részletes vita megkezdé­
sére fognak szavazni. A szavazás eredménye a Guronini- 
klub magatartásától függ. Különben a részletes vita 
megkezdése nem határoz a novella végleges sorsa fölött. 
A kormány az esetben nem helyez többé súlyt a novel­
lára, lia pénzügyi eredménye kevesebb lenne és Így az 
illeték-novellát valószínűleg nem fogadják el.

Berlin, febr. 13. A birodalmi gyűlés költségve­
tési bizottsága megszavazta a kameruni költségekre 
kért 248,000 márkát, azzal a határozati javaslattal, 
hogy a birodalom védnöksége alá vett területek is 
hozzájáruljanak a birodalom költségeinek fedezésé­
hez, melyekkel e területeken a szilárd közigazgatás 
létesítése jár.

Reichenberg, febr. 13. (Az «Egyetértés* táv­
irata.) A tegnapelőtti auarchista-fogdosásról a kö­
vetkezőket jelenti a lieichenbcrger Ztg.: A csend­
őrök körülfogták reggel négy órakor Lubokeiben a 
megjelölt házat, fölkeltették a lakókat, letartóz­
tatták a nyomda tulajdonosait s azután házkutatást 
tátották. A nyomtató gépen kívül különböző nyom­
tatványokat és nagymennyiségű dynamitot foglaltak 
le. A nyomda két, Bécsből kiutasított anarchistáé 
volt; az egyik kereskedósegéd, a másik kőmives ; 
mindkettő revolverrel volt fölfegyverezve. Egyikük 
lőni is akart, de a csendőr, a kire ráczélzott, ki­
ütötte kezéből a fegyvert. A kőmives tőrrel is el 
volt látvá s ezenkívül méreggel telt üveget hordo­
zott zsebében. A lefoglalt tárgyakat szánon vitték 
Reichenbergbe, a foglyokat pedig átadták a kerü­
leti törvényszéknek.

Majna-Frankfnrt, febr. 13. (Az «Egyetértés* táv­
irata.) Az idevaló rendőrség kiutasította, tegnap szo- 
czialista üzelmek miatt Kars (osztrák) és Andersen 
(svéd) munkásokat.

Róma, febr. 13. (Az «Egyetértés* távirata.) Masa. 
ras bey bir szerint még továbbra is megmarad itten1 
nagykövetségi állomásán,

Róma, febr. 13. (Az «Egyetértés» távirata.) A 
Cupitan Fracassa jelenti, hogy a tőrök képviselők­
nek Olaszország gyarmati politikájára vonatkozó 
szóbeli előterjesztéseire azt válaszolták a hatalmak, 
hogy e dologba nem avatkoznak bele. Ausztria- 
Magyarország különösen pregnáns és világos módon 
jelentette ki ezt.

Róma, febr. 13. (Az «Egyetértés» távirata.) A 
harmadik expediczió, melynek czélja még ismeret­
len, márczius első hetében fog útnak indulni.

Róma, febr. 13. (Az «Egyetértés» tudósítójának 
távirata.) A Liberia szerint Olaszország helyzete 
Afrikában jelenleg olyan, hogy szinte lehetetlen hu­
zamosabb ideig békében maradnia. Olaszország 
lassanként halad előre s épen ezért nem szabad tü­
relmetlenség által a dolgok menetét megzavarni. —

Az Opinione jelenti, hogy valótlan az az állítás, 
mintha Bialdini nem helyeselte volna a szud&ni 
akcziót. Bialdini csak akarta, hogy mindez gondosan 
előre elrendezve történjék. Ez meg is történt, de 
nevetséges dolog azt követelni a kormánytól, hogy 
terveit hozza nyilvánosságra. Massauahba rövid idő 
múlva pénzügyi hivatalnokok mennek, hogy az 
ottani pénzügyi kezelést vezessék. Szombaton a tor­
pedo és tengeri tüzérségi iskolát bezárják, mert a 
torpedo-naszádok, a melyek vezérhajója a Cavour 
lesz, rajjá egyesülve, állítólag a Levante felé indul­
nak. (N. Fr. Pr.)

Róma, febr. 13. (Az «Egyetértés* távirata.) Asszab 
és Miisszauah közt márcziusbaii kezdik ,i kábeUenikást.

Pórig, febr. 13. Mint Briere de VIsle tá­
bornok távirja, ő csapatja élén, miután a víz­
választón túlhaladt és a nagy számmal por- 
tyázó khinaiaktól mintegy lépésről lépésre 
küzdötte ki katonái számára a terepet, tizen­
hat kilométernyire közeledett Lang-Son elé.

Pária, febr. 13. Eriére de l'lsle tábornok táv­
irata szerint a franczia csapatok a legutóbb vívott 
hurezokban 25 sebesültet vesztettek.

Róma, febr. 13. A Stcfani ügynökség jelenti 
Massauahból: Saletta ezredes parancsol kapott, 
hogy tisztítsa meg a vidéket a malidi híveitől, kik 
csapatokban barangolnak s az egyiptomi helyőrség 
csekély száma következtében a város kapuig is me­
részkedtek. A társadalmi viszonyok az olaszok meg­
érkezése óta javultak a városban.

London, febr. 13. (Az «Egyetértés» távirata.) 
Pol. Corr.: Az Uj-Guinca ügyében folytatott diplo- 
mácziai levelezés közlése a nyers hang miatt, me­
lyet Bismarck herczeg használ, sok helyen rossz 
vért szült.

London, febr. 13. (Az «Egyetértés» távirata.) 
Teljesen alaptalan az a hir, hogy Anglia és Olasz­
ország közt a Szudánban való katonai együttműkö­
désre nézve egyezség köttetett. Ellenben Hassan 
Fchmivel még mindig folynak a tárgyalások, s ha 
az angol kabinet általában idegen hatalom hadi tá­
mogatására reflektálni fog, ugy első sorban min­
denesetre Törökországot venné tekintetbe.

London, febr. 13. (Az «Egyetértés» távirata.) 
Hírlik, hogy Graham tábornok a mellett nyilatko­
zott, hogy haladéktalanul Szuakimba kell indulni a 
nélkül, hogy a vasul építését bevárnák. Wolseley 
utasította Bullert, hogy Khartum télé kémlelés vé 
gett egy gőzöst küldjön. Kémek, akik hétfőn Gak- 
dasból Omdurmanba érkeztek, Gordon halálát bizo­
nyosnak mondják. Kortiban az a hir terjedt el, hogy 
Fuller az arabok állását Metammcknél megtámadta 
és elfoglalta; e hirt hivatalosan még nem erősítet­
ték meg.

London, febr. 13. (Az «Egyetértés» táv­
irata.) A tnáhdi is bizonyítja most már Gor­
don halálát. Khartum bevétele után levelet 
küldött Berber kormányzójának s tudtára 
adta, hogy január 26-án elfoglalta Khártumot 
s csapatai megölték Gordont, zsákmányul 
ejtve gőzöseit és csónakjait. — A berbert 
kormányzó eljuttatta e levél másolatát a ker- 
bekani kerület kormányzójának. Brit katonák 
egy szamár nyerge alatt találták e másolatot 
a forradadalmúfoknak Earle tábornok állal 
elfoglalt megerősített táborában.

London, febr. 13. (Az «Egyetértés* távirata.) 
A berber! emirnek, a felkelők vezérének Khartum 
bukásáról és Gordon haláláról szóló levelén kívül, 
melyet angol katonák Kirbekan mellett találtak, ide 
semmi más megbízható hir nem érkezett Gordon­
ról. Az uj-dél-walesi kormány katonai segélyt aján­
lott föl Angolországnak Szudánban.

Alexandi'ia, febr. 13. (Az «Egyetértés» táv­
irata.) Az olaszok Masszauahbau megszállták az ősz- 
szes kormányupületeket, köztük a vámházat is, s 
igy most a vámokat is az olaszok szedik.

Alexandria, febr. 13. (Az «Egyetértés» táv­
irata.) A masszauahi három erődöt kibővítik s újra 
elszerelik.

Pétervár, febr. 13. A Journal de St. Petersbourg 
egy iijubb orosz kölcsön felvételéről terjesztett híreket 
alaptalanoknak nyilvánilja. A pénzügyminiszter jelenté­
keny összegek fölött rendelkezik.

Bukarest, lehr. 13. Alexandri Vazul, a sze­
nátus alelnöke, tíulaceunu helyébe párisi követté 
neveztetett ki.

Szófia, febr. 13. A sobranje ülésszakát a feje­
delem trónbeszéddel rekeszlett e be.

Alexandria, febr. 13. (Az «Egyetértés» távirata.) A 
negus Bombelli milánói kereskedőt börtönbe vetette.

KÖZ(Í A Z D A S Á G.
Fiume, febr. 13. Franczia vállalkozók részéről egy 

vuggongyúrnak Fiúméban leendő létesítése ügyében 
régibb idő óta folytatott tárgyalások az óhajtott ered­
ményre vezettek. A szükségelt terület a rizshántoló gyúr 
szomszédságában egyelőre bérlet utján lett biztosítva. 
Baross Gábor államtitkár és Tolnán Lajos, a magyar 
államvasutak főigazgatója, holnap ideérkeznek. — Az 
időjárás újra szeles és hideg.

Pária, febr. 13. (Az «Egyetértés» tudósítójának 
távirata.) Boulevard-forgalom. 8 ó. 50 perez. 
3 százalékos franczia járadék 80.2U, 4 */■ százalékos 
franczia járadék 109.58, olasz járadék 97.57, öltö­
mén bank 598.—, török dohány-részvény —. 
Szilárd. _____

IPARÜGYEK.
— Franczia töke és tudás a magyar Ipar szol­

gálatában. Ökröss Bálint kir. közjegyzőnél Gom­
boséig J.inos miniszteri osztálytanácsos és Sohulek 
Géza helybeli ügyvéd közvetítésével ma egy szerződés 
köttetett a m. kir. pénzügyminisztérium és «Demachy 
B. A. F. Seilliére* párisi nagy bankház között, az ez 
utóbbinak kizárólagosan szabadalmazott tulajdonát ké. 
pező, arany és ezüst érczek feldolgozására vonatkozó sa- 
jálszerü foncsorolási élj írásnak a selmeczbányai és nagy­
bányai kincstári bányatelepeken való alkalmazása tár­
gyában. A szerződésben a pénzügyminisztérium dicsé, 
réttel elismeri, hogy a vállalkozó bankház a magyar 
közgazdaságnak már eddig is jelentékeny szolgálatokat 
tett. A szerződés megkötését diszobéd követte, melyet a 
párisi bankház Ut időző képviselője, Vicomte Lionel de 
Bondy, a nemzeti kaszinó helyiségeiben rendezett, s a 
melyen egyebek között br. Splényi Béla miniszteri ta­
nácsos, gróf Lányier-Villars Henrik franczia lókon- 
zul, Belházy János osztálytanácsos, Meroier vasúti 
igazgató, Sohulek Géza mint a nevezett bankház ügy­
véde, De Saisieux a főkonzulatus titkára, Barthé- 
lemig főmérnök és mások vetlek részt.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
= Az országos kiállításról. A kiállítási tárgyak 

beküldése már kezdetét vette. A napokban Sanghai- 
bői és Smyrnából érkeztek küldemények. Daczára a 
Khinúban most uralkodó gazdasági váltságnak és poli­
tikai bonyodalmaknak, az ottani osztrák-magyar főkon­
zul fáradozásainak sikerült egy klímái terményekből álló, 
nagy és érdekes gyűjteményt összeállítani, mely azért is 
kiváló figyelmet érdemel, mert a küldött és a kliinai 
birodalom legkülönbözőbb tartományaiból származó nö­
vénymagvak közt sok olyan is van, melyeknek termesz­
tését alkalmazni nálunk is sikerrel lehetne megkísérteni. 
A küldemény — mint azt annak idején jelentettük — 
múlt év deczemberében mdittatoll útnak Hongkongon

ál a «Titania» nevű Lloyd-hajóval. Mimi az osztrák-ma- 
gyár Lloyd, mind a déh vasul díjtalanul eszközölték a 
szállítást. A csomagok feliratai kliinai írásjegyekkel a 
tartomány nevét, melyből származnak, a tárgy haszná­
latát, árát stb. jelentik s az egész küldemény, mely a* 
ládát tesz, nem csupán eredetiségénél, hanem annál- 
fogva is kiváló érdekű, mert a kliinai mezőgazdaságnak, 
mely tudvalevőleg a fejlődés igen magas fokán áll, elég 
hú képét nyújtja. A smyrnai küldemény, mely Cl kü­
lönféle tárgyat foglal magában, Kis-A-sia mezőgazdasági 
terményeinek mintagyüjteményc. — A kiállítást terület 
tőszomszédságában levő Stelánia-ut és a nagy küründ a 
kiállítás alatt, ép ugy, mint, maga a kiállítási terület, 
szintén villamos világítóssal fog elláttatui. Össze­
sen 41 — egyenként 800 gyertyai'ényü — ivlámpa fog 
alkalmaztatni. A kivilágítás rendesen éjjeli 11, ünnepé­
lyek alkalmával 11*/» óráig fog tartani. A berendezést a 
Ganz-gyár leszállított áron fogja eszközölni. — Czélszerü 
és uláiizásraméltó intézkedésre határozta _ el magát az 
országos kiállítás szegedi helyi bizottsága. Az. 
ottani kiállitj.4 tárgyakból ugyanis, azoknak Budapestre 
küldése elölt, helyben kiállítást rendez 10 krajezár be­
lépti dij mellett. A begyülő összeg a kiállítók költsé­
geinek részbeni fedezésére fog fordittatni.

= Szökőkút az Ipar csarnokban. A kiállítási nagy 
iparcsarnok közepére jövő szökőkút tárgyában hirdetett 
pályázat a napokban dőlt eL A beérkezeti 18 pályamű 
Közül Mátrai Lajos szobrász, az iparművészeti iskola 
tanárának tervét logadták el.

= Kiállítási plakát. A Benczúr Gyula által terve­
zett kiállítási plakatok a Posncr-félc müiutézetben már 
c-lké.-ziiltek és legközelebb szélLüldetnek az ország ás 
világ minden részébe. A Benézni-féle tervezeten felül 
egy hireszlelü harsogtatja trombitáját, hóna alatt pedig 
egy méhkast tart, mely körül a magyar korona tartomá­
nyainak czimerei és ezek alatt a szorgalom gyümölcsei 
csoportosulnak. A plakát középső mezején a kiállításra 
vonatkozó rövid hirdetés látiiató vörös és fekete Írásban, 
a Cui viii-codexben talált legszebb betüminták után való 
kivitelben. A plakát legalsó talapzatos szalagja az ipar 
jelvényeit eszményíti, Benczúr kitűnő vázlata szerint. A 
tizenegy sziliben nyomott plakátot megfelelő íonatos kör­
zet veszi körül, s az egész mü nemcsak tökéletesen meg­
felel rendeltetésének, hanem becsületére is válik a ma­
gyar könyomdai iparnak, mert e munka bátran sorako­
zik a legújabb külföldi kiállítások nagy gonddal tervezett 
és művésziesen kiállított plakátjai mellé. Az angol, trap­
ezia, olasz és német szövegű plakátok a jövő bó elején 
küldetnek szél a külföldre.

= Kiállítási sajtóirodát szervez az országos kiállí­
tás elnöksége. Ez in dának föfcladata lesz a hazai és 
külföldi hírlapokat a kiállításra vonatkozó hírekkel és 
adatokkal ellátni s általában a kiállítás iournalisztikai 
érdekeit előmozdítani. Az iroda vezetőjéül Halász Imre 
ur, a N. Fester Journal szerkesztőségének tagja nevez, 
letett ki.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
Fizetésképtelenségek. Steiner Dávid szentesi 

szabó és ruhákéi eskedö fizetésképtelenné vált. A pasz- 
szivák 19,000 írtra rúgnak, az aktívák 12,000 Írtra. A 
kiegyezést a fizetésképtelen ezég már régebben megkez­
detté, de hitelezői semmiféle engedményeket sem akar­
nak tenni. — A bécsi Kreditorenverein következő fize­
tésképtelenségekről tesz jelentést: Flamminger Adolf 
fonálKereskedó és gyapotszövő Warnsdorfban, llotlmaiiu 
Mária (szül. Kargrubetj kalmár St. Martinban, Dingen- 
thul Icíiol szabó és posztóárukereskedo Slanislaubau, 
Sperber Miksa posztókereskedő Stamslauban, Bäck Si­
mon és társa czipőgyáros Nagy-Meseritschbcn, Neuer 
Márkus róföskereskedö Budapesten, Lobi Márkus kézmü- 
árukereskedő Gsadjaviczán, Kaufmann Gusztáv ke­
reskedő Priglevicza-szL-1 váiiban, Theodorovics Kon­
stantin bejelentett kereskedő Zom borban, JVcisz
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tlián kereskedő Kassán, Popper Henrik posztokészitó 
Bioiitzben, Guszmann ós Mautner fűszer és ter- 
ményKereskedö Budapesten, lleisz testvérek vegyeske­
reskedők Karánscbescn, Bozovszky Adalbert Henrik kal­
már Knílacliban, Wnlenlo F. kereskedő Wildem-chweit- 
ben, Saiieimann F. bizományi kereskedő Becsben. 
Strumpf B. kereskedő Krakkóban, SiegmunJ X'enc/.el 
posztókéi eskenu Reielionbcrgbeii, Berger Burls vasáruke- 
resktdő Szokolovban, Schulhof József Szlatinán.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Február 13, —

Gabonatőzsde.
A 5iízrt--üzlct ma is szilárd irányt követett. A kínálat 

gvenge volt a vételkedv mérsékelt és mintegy ^ 12,000 
inni. adatott el teljesen változatlan árakon. — Zab szi­
lárd és 10 krral drágább ; cgyébb gabiianemekbeii cse­
hi ly volt a forgalom és irány és urak teljesen változat­
lanok maradtak. — Eladatott :

Búza: Tiszavidéki 200 mm. 78 k. 8.70 frt, GöO 
mm. 7ti k. 8.65 fit, lOUÜ mm. 77.8 k. 8.60 frt, 
100 mm. 77 k. S.ü/i Irt, 2100 mm. 77 k. 8.70 fit, 
100 mm. 77 k. 8.5U frt, sárga, 1400 mm. 76 k. 8.60 
frl, 2800 mm. 76.4 k. 8.675 frt, J00 mm. 75.8 k. 
S.4U Irl, 20U mm. 74 k. 8.25 Irt, mind három hóra.

Pestvidéki 100 mm. 75 k. 8.35 forint, három 
hóra.

Fehórmegyci 200 mm. 75.5 k. 8.30 forint, bárom 
hóra.

Bánsági 500 min. 77.8 k. 8.65 forint, három 
hóra.

Árpa 300 mm. 7.60 fit, 350 mm. 7.30 frt, 100 
min. 6.85 frt, mind készpénzfizetés mellett.

Tengeri 200 mm. 5.70 frl, készpénzfizetés melle«.
Zab 700 mm. 7 frt, 200 mm. 6.1)0 Irt, készpénzíze- 

lés mellett.
Mai hivatalos effektiv árak-.

Busa uj, btuisayi __ — 75—80 “lg —.— írttól frtif
tiszavidéki __ 75-80*5 8.10 .8.80

— ipestvidéki__ __ 75—80 ‘‘lg 8.- 8.70
ileliérmcyyei __ 75—80 8.- 8.70

» bácskai __ — 75-80'b
»tszaLmaEyaroi-sztgi 75—80 ‘íi 7.86 8.46

Ro*» uj, — ... — W—;2«ío 7.- 7.90
Arpu » laünnnauy _ 60—62s4i 6.50 C.86

»égetni való — 62—64 ‘‘íi 7.- 8.-
1 sül lóidéi __ _ 64—66*4i 8.35 9.60

Zab 39-41 ’O 6.75 » 7. - •
Tengeri 1 bánsági __ __ lő Hí 5.65 » 5.75 t

máuieuiü — 73'ó 555 * 0.60 »
-Hí

Kolos — Hí 5.80 » 6.25 »
Repozo uj, káposzta ... — — *4) —.— » •

_ » bánsági______ — *0 • —■— 4

Határldőtislet gyenge forgalom mellett csendes 
irányban nyiit meg. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványhoz» tavaszra mintegy ÍOOOO ram. 8.28 

és 8.27 írton.
Szokványhoz* őszre mintegy 5000 métermázsa 

8.84, 8.83 és 8.82 írton.
Tengeri máj.—júniusra mintegy 5000 métermázsa 

5.80 és 5.79 forinton.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén gyenge volt a forgalom, és az irány 
csendes maradt. — Köttetett:

Szokványhoz* tavaszra mintegy 5000 mm. 8.28 
és 8.27 írton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.8q 
és 5.79 írton.

Szokványzeb tavaszra 1000 mm. 6.76 írton.
Déli 1 órakor hivatalosan zárulnak ;

SzoVvänybuza tavaszra       fit 8.27 — 838—
tiz.okváuybuza őszre __ _________ t 8.82 — 8.8*—
Tengeri uiäjus—júniusra   _____» 5.78 — 5.80—
SzoLvíuyzab tavaszi a   ...   » 0.75 — 0.7C —

Délutáni forgelom.
A délutáni forgalom csekély volt, az irány daczára 

a magasabb berlini gabona árfolyamoknak, csendes volt. 
— Köttetett:

Szokványhoz* tavaszra mintegy 10000 mm. 8.27, 
8.28 és 8.27 forinton.

Szokványhoz* őszre 2000 mmázsa 8.83 forint.
Esti G órakor zárulnak :

Szokványbuza tavaszi» __ —__— frt 830 — 8.28—
Szokvtiuybuza őszi-e         » 832 — 8.84—
Tengeri május -júniusra ...       » 6 78 — 630—
Szokvínyzab tavaszra ... __ — — » 6.74 — 6.76—
Kíposzturepcze augusztus—szeptemberre — » 13.— —13,*/u—

Terménytőzsde.
Terményekben gyenge volt a forgalom.
Szllvftlz, szlavóniai uj áru 17.5Ó írton köttetett.
Szesz, csendes 26.50—27.— Irton, szesz-élesztő 30— 

30.50 frlon.

Értéktőzsde.
A mai értéktőzsde magas külföldi jelentések következ­

tében szilárd irányban nyílt meg, de az árfolyamok még 
sem emelkedhettek jelentékenyebben, mivel később Ber­
linből alacsonyabb megnyitási jegyzéseket, valamint Lon­
donból is lanyhább árfolyamokat jelenteitek. Az úté-
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tűz-de nyugodtan folyt le, a magánforgalomban szilár­
dabb irány uralkodott. A' esti tőzsdén gyengült az irány 
s kivált a járadékok veszteitek árfolyamukból.

ElötözBde.
Az elótőzsde szilárd irányt követett. Osztrák hitelrész­

vény 304.30—305.20 k"zt ingadozván, rn radt 304.60 
pénz, magyar aranyjáradék 98 52*/»-tól 98 ia-
gyar leszámítoló és pénzváltó bank 86-tól 86.25-ig 
köttetett.

11 óra 30 perozkor zárul: Osztrák hitel részvény 
304.60-304.70.

Dóit tőzsde.
A déli tőzsdén, mivel Berlinből és Londonból til-cso- 

nyabb árfolvainoknt j( k-ntellek, lanyhább irányt köve­
tett. Osztrák ‘ hitelrészvény 304 80-304 közt áruVatván, 
maradt 304 pénz, magyar hitelbank 315-ön köttetvén, 
maradt 314.50 pénz. pesti magyar ercskedelmi bank 
615-tól 620-i .’ vétetvén, maradt 617 , vnz, magyar jel­
záloghitelbank 112-től 112.25-ig, magyar Icszámitoló és 
pénzváltó bank S6.25-ön, el.só magyar iparbank 153-től 
154-ig vétetett. Bel klet- si értékek közül el adattuk : ma­
gyar aranyjáradék 9S.55-:öl 98.50-ig, magyar papirjára- 
,íék 94.20-tul 94.15-ie, o.-zliák-májusi járadék 83.30-on, 
osztrák februári járadék S3.50-en. nr g'ar nyeremény- 
sorsjegy 118:/s-oii, béC'-várnsi sorsjegy 1253/«-on, magyar 
vöröskereszt-sorsjegy 9.40-eu. Má- értékek közül: ma­
gyar-franc, ia biztosító társasa« 204-en. szálloda-részvény 
lll-en. Eizseb t-malum 272-tul 273-u-, pesti közúti 
vasút 626-on köttetett. Valuták ás vá tok változatlanok.

1 óra 39 percekor zárulnak : Osztrák hitel ész­
vény 304 —304.10, magyar hitelbank 314.50—314.75, 
magyar aranvjáradék 98.50—98.55, magyar papirjára- 
dék 94.15-94.20.

Praemiumuzlct. Osztrák hitelrészvény holnapra 
2.50-3 lit, nyulcz napra 7—7.50 írt, egy hóra 
17-18 fit.

Utótözsde.
Az utótőzsdén nyugodt irány mellett osztrák hitelrész- 

vény 304.—303.50 közt ingadozván , maradt 303.90 
péi z, ma-.yar aranvjáradék 98.50-lői 98.47Vs-,g, magyar 
pai r, ir .dék 94.10- 1 94.12-J-ig köttetett.

3 órakor zárulnák: 0-zárak hitelreszvény 303.90 — 
304, magyar aranyjáradék 98.47J—98.50.

Délutáni meg nforgalom.
Az ulótőzsde zárlata utm l.-jl d tt maganforgalomban 

osztrák hitelrészvény 304-től 3U4.-«0-ig, magyar aranvja- 
rndék 98 G2Vc-löl 98 571/2-ig,in,agyar p.ipirjáradék 94.1 / £- 
tői 94.22í-ig köttetett.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsdén az irány jelentökei yen gyengült s kivált 

a járadékok árfolyama esett: 0 ztrák hitelrészvény
304.40-töl 303.50-ig, magyar arany járadék 9S_.47l/a-tól 
98.25 ig, magyar papirjaradek 94-lzA-tul 93.95-ig köt­
teted.

6 órakor zárulnak : Osztrák hitelrészvény 303.60-tól 
303.70, mag var uránjára lek 98.25-98.27l/a, magyar 
papirjáradék 1)3.95—93.971/2.

Foiszáiuiíoliisi árfolyamok.
Osztrák liitclinlézct __ 305.
Angol-osztrák bank _ —.
Állami vasat ______ —.
Déli vasat      —.
Tűrök bírod, dohány__ —.-
Kima-11 mányi ______ —.

Megy. 4" u aranyjárad.__ —.—
» 5°,o papirjáradék —.—
> általános liilelb. 314.—
> péiizv.éslesz.bank —.—

Tiszai és szegedi kulcson —.— 
álagy. jelzálogbank__—.—

Ma-

Sez'téskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, február 14. Az üzlet változatlan, 
gyár urasági, Öreg, nehéz 44—45 forint, liatal ne­
héz 46—47o forint, liatal, közép 46—47 forint,
könnyű 45—46 forint. — Szedett nehéz_ 45—46 
forint, közép 45 —o5A írt, könnyű 44—45 lóriul 
Romániai átmeneti, bakonyi nehéz 46—47 forint, át­
meneti közép —.—.— fit. átmeneti kömtvü —.-----
forint, eredeti nehéz --.— fit, átmeneti közén — 
fit. — Szerbiai nenez 44 — 45 forint, közép 43f—44
forint, könnyű--------Irt. tiizo 1 i vés élősúlyuan ij-j
34 36. hizó két éves élősúlyban 4°«> 32—36 irt. I éves 
hízó a vasútról mázsáivá--------- . Az árak hizlalt ser­
téseknél páronkint 45 kilos és 4 százalékos levonással 
kilograinmonkint értendők. Makkos sertés, élősúlyban 
(4°/o-os levonással)--------fit. liomániai és szerbiai ser­
tések, melyek mint átmenctehek daliak t vevőn s pá- 
ronkint 3 aranyban vám fejében megtéríttetnek.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elotözsde.

Béos, febr. 13. (Az «Egyetértés» távirata.) A inai 
elutuzsde, daczára a nagy pénzbőségnek és az igen szi­
lárd iránynak, üzlettelen volt. A győzelmi hirek Klímá­
ból és Afrik ból, valamint kilátásuk egy uj orosz vasúti 
kölcsönre, az üzérkedés! ériékek irányát kedvezőleg be­
folyásol ák. Csakis baikértétek ártól amai javultak, mig 
vasutak és járadékok a tegnapi jegyzéseken tartvak Va­
luták változatlanok. Az elhelyezés igen olcsó reporttéle- 
lek mellett ment véghez; pénzt minden oldalról kí­
náltak.

11 órakor zárulnak : Osztrák hitelrésr.vény 304 50, 
mafWctrhitelbank 314.75, au-ol-osztrák bank 107.60. 
uniobank 79, bankegyesület 107.50, osztrák tartományi 
bank 104.50, osztrák-magyar államvasut 308.15, Károly 
Lajos vasút 271, elbivölgyi vasút 187.75, tramway
214.50, májusi járadék 8335, magi/, arany járadék 
98.60. magyar papírjaradék 94.25, busz frankos 
arany 9.78.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde tartózkodó u ag tartásban maradt és az 

árfolyamok staglalnak. — .legyeznek: Os t ák hitelrész- 
vény 304.50. magyar hitelbank 314.75, angol-osz­
trák bank 107.50, unióimul; 79, osztrák tartományi bank
104.50, bankegyesület 107.60, osztrák-mauynr államvasut 
308, déli vasút 141, Kárulv-Lajes vasút 271, elbavolgyi 
vasút 187.75, tramway 211 8(), májusi járadék 83.35, 
magyar aranyjáradék 98.60, magyar papírjára- 
dék 94.22, busz frankos arany 9.78, német birodalmi 
márka 60.40.

Később a berlini tőzsde szilárd iránya következtében 
az árfolyamok meglel e ősén jól tartvák, de az üzlet még 
mindig pangott. Csal; hitelrészvényekben volt mérsékelt 
forgalom kevéssé ingadozó árfolyamok mellett. Váltók 
és valuták változatlanok.

2 órakor zárulnak : Osztrák hitelreszvény 303.40, 
angol-osztrák bank 107.30, unióbank 78.10, hankegye- 
sület 107.—. magyar hitelbank 314.—, osztrák­
magyar államvasut 307.—, Károly Lajos vasút 269.—, 
dunagőzhajózási részvények 528, Loyd-részvények 568, 
észak-nyuguti vasút 177, olbnvöl.yi vasút 186.25. tram­
way 215.—, déli vasút 143.60. májusi járadék 83.35, 
osztrák aranyjáradék 106 60, magyar aranyjáradék 
98_45; 1864-ki sorsjegy 174.25, bécsi községi sorsjegy 
1.5.25, busz frankos arany 9.78, német birodalmi márka 

berlini jelentésekre tartósanLondoni60 3
lanyha.

febr. 13. (Magyar értékek hivatalos zár­
lata.) Magy. főldtehermentcsitési kötvények 103.—, Er­
délyi föliltcuermcntesitési kötvények 102.—, 5í" magyar 
földb. int. záloglevél 102.75 Erdélyi vasul 185.25 Ma­
gyar keleti vasút 108.—. Magyar ny. k.sorsjegy 118.75. 
bzólódézsmaeflltsági kötvények 98.50 6<vo aranyjáradéi; 
—, Tiszavöluv sorsjegy 118 50. Magv r 4-zo-os 
aranyjáradék 98.45 Magyar vasút kölcsön 146.50. Ma­
gyar hitelbank 313 75, Alföldi vasút 186.25. Magyar 
északkeleti /asut 176 75 Keleti vasúti elsőbbség 98.90. 
Tiszav. vnsnl-részvéii) 250 —. Magy lem/, és váhób. 
részv. 86.25, Kassa-oderhergi vasul 152.50. Magyar na- 
pirjáradék 94.15. Dohány-részvények —.— Leszáinitoló- 
bank —.—

BécB, febr. 13 (Osztrák ':rtékek hivatalos zár- 
lata.) Osztrák hitel részvém 303.50 Déli vasul 143 50, 
4J/o-os aranyjáradék 106.60, Váltó , ndonr 123.90 Ká- 
roly-Lajos vas»1 269.—, 1864-e? «orsj. 174.— 18i:0-: s 
sorsjegy 137.75, török sorsj. 22.80. Angol-osztrák bank 
részv. 107.—, 4.2°,b-os ezüstiíradé,. 84 —, osztr. államv. 
részv. 3üG 80, 20 frankos 9.78. -. 4.2%-o3 papirjáradék 
83.32, osztr. hitelsorsjegy. 178.25, osztr.-magyar bnnk- 
ré-zv. 869 cs. k. aranv 5.77 emel Imnkváltók 60.35. 
elbavolgyi vasút részv. 186.50, Wiener B nkverein részv. 
107.—. Dunagőzhajózási társ. részvény 528. Nyomott.

Esti tőzsde.
Béoa, febr. 13. (Az «Egyetértés» tudósítójának távirata.) 

Az esti tőzsde arra a tényre, hogy az illeték-novellát 
visszaút .sitották a bizottsághoz, az árfolyamok élénk ja­
vulásával nyílt meg, de később ellunyhult az irány a 
Daily Telegraph ama hírére, hogy az oroszok Herat 
leié nyomulnak előre, tehát Anglia és Oroszország közt 
viszály van készülób n. — .légy. znek: Osztrák hitel- 
részvény 303.50—303.10, magyar hitelbank 313.25 
—313.50, angol-us/trák h űik 107—106 75, bankegyvsület 
10/.10, osztrák tartomány' bank 104.10—103 75, tramway 
215.60—215, osztrak-ma r a Hamva ul 307.25—3U7 10 
Károtj-L.jos vasút 209.- -209, délivasul 143.70, ciha-
yóljrvi. vasút 187.—, agyar északkeleti vasút 
\n.2u kassaoderber vasat 152.75, északi vasút 
248o, alpesi bányatársaság 47—46.90, magyar aram/- 
jaradék 98.o7vi-9s.22i.
.6 30 porozkor zárulnak: Osztrák hitelreszvény
3°3; J0,^ magyar hitelbank 313.75, angol-osztrák 
lívw,/! i,U’i 1,1,10 „,nl' /8-60L őszi iák tart- mányi hank 
103á9?’ cu'oACryu'Ület ,ÜÜ90> 'nimway 216.25, májusi 
járadék 83.30, '"/‘■(lyar aranyjárudék 9S.32j, húsz 
irankos arany 9-/8/i, német birodalmi márka 00.40.

EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, FEBRUÁR 14.
Zárlat után jegyez: Osztrák hitelreszvény 303.30 

98*20 ^ maVUar arany járadék 98,27 után

Az esti magánforgalomban maradt osztrák hitel­
részvény 302 40 után 302.00, májusi járadék 83.20, 
magyar aranyjáradék 98.15.
Prolongáozló éa praemtomüalet a béaai érték­

tőzsdén.
Béoa. febr. 13. (Az «Egyetértés» tudósítójának táv­

irata.) A mai prolongáozto, mely bárom napra (február 
17, 18 és 19) terjedt, n következő reporttételek mellett 
fohl le: Osztrák hitelrészvény 10—25 kr report (3— 

magyar hitelbank 10—25 kr report (3Va— 
4*/d»u), osztrák tartományi bank 5 kr deport — 5 kr 
report (3’f»—5*/«%), osztrák-magyar államvasut 20 kr 
d- port — simán (2J—SJto), déli va<mt 10—25 kr deport 
(5°/8—4V«o/o), májusi járadék 10—25 kr deport (4V»— 
2"/»°/o), magyar arany járadék simán — 10 kr report 
(4—3Í°/o).

Praemiumiizlet: A díjtételek alig változtak. Osztrák 
hitei részvény holnapra 2l/s—3 forint, nyolez napra 61/« 
— 71/« irt, egy hóra 164—174 írt, három bóra 27—28V* 
forint, Károly Lajos-vasut egy hóra 9—9l/s forint, 
osztrák­
ét?)' 
hóra

Magánkamatláb: Első helyi váltóra 31/*—31/* szá­
zalék, távulabbi 1. és telepitett váltóra 33/«—4v« szá­
zalék.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Becs, febr. 13. (Az «Egyetértés» tudósítójának távirata.) 

Az üzérkedés ina nagyon is kevés vállalkozási kedvet 
mutatott, semhogy délelőtt élénkebb forgalom jöhetett 
volna létre. A hangulat azonban általán igen szilárd 
voll és a magasabb berlini árfolyamok mérsékelt emel­
kedő-t idézhettek elő. Búza tavaszra 8.58 frton indult 
és 8.60 írtig fizettetett, május—júniusra 8.66, őszre 9.06 
— 9.08 frton; zab tavaszra 7.28—7.29 frton és tengeri 
május—júniusra C.28 frton köttetett. Délben zárulnak : 
Búza tavaszra 8.60 frton pénz és áru, május—júniusra 
8.66-8 68, őszre 9.07-5 08, rozs tavaszra 7.37-7 38, 
őszre 7.57—7.60; zab tavaszra 7.28—7.30, őszre 6.86— 
6.88; tengeri május—júniusra 6-28—6.30, julius— 
augusztusra 6.43—6.45 frton.

hzesz ára ma keveset változott. Kész gabonaáru je­
gyez 273'e frtot.

Délután megszilárdult az irány és a jobb külföldi 
jelentésük az üzérkedést arra késztették, hogy fedezési 
vásárlásait folytassa. Búza tavaszra 8.60—8.62, őszre 
9.07—9.09, zab őszre 6.87—6.90, rozs tavaszra 7.39 

tengeri május—júniusra 6.29 frton köttetett; egyéb 
határidők üzlettelenek és zárulnak : búza tavaszra 8.60 
—8.62, őszre 9.09—9.10; 7'ozs tavaszra 7.38—7.40, 
ö-zre 7.58—7.60 zab tavaszra 7.26—7.28, őszre 6.90— 
6.92 ; tengeri május—júniusra 6.28—6.30.

Készáru teljes pangás mellett határozuttan szilárd.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Trieszt, febr. 13. (Az «Egyetértés» tudósítójának táv­

irata.) Az irány gyengült. Váltó Londonra 123.80, olasz 
bauKpiai zokra 48.70, húsz frankos arunv 9.764, májusi 
járadék 83.37, magyar aranyjáradék 98 50, ma­
gyar papirjávaeiék 94.25, osztrák hitelrészvény 303.26, 
Lloyd részvény 569, olasz járadék 97.12.

Berlin, febr. 13. (Az «Egyetértés» tudósítójának táv­
irata ) A mai tőzsdei forgalom kedvező külföldi jelenté­
sekre szilárd irányban nyílt meg, de a gabonavám elfo­
gadására vonatkosó zavaros politikai hírek miatt csakha­
mar cllanyhult. Bankértékek, vasutak, nevezete.-en elba­
volgyi kisebb bevételek miatt estek. Járadékok szintén 
szilárdan nyíltak meg, de később ezek is ellanyhultak. 
Zárlat nyu odt. Magankainotláb 2l/a

Berlin, febr. 13. (Tőzsdei jelentés.) Arra a hírre, 
hogy a szovetségtaiiács mai ülésén tárgyalja a tőzsdei 
adót, gyengült az irány. A játékpapirok árfolyamai tart­
vák, bankpapírok és bányaüzletek javultak. Vasúti pa­
pírok nyugodtak. Orosz értékek befektetésre vásároltat­
nak Magánkainalláb 24%.

Berlin, febr. 13. (Utotózsde.) Magyar aranyja- 
radéle 81.60, osztrák liitelrészvéuy 518, osztrák-magyar 
államvasut 509, osztrák déli vasút 239Va, Károly 
Lajos vasút 111 60. Szilárd.

Frankfurt, lehr. 13. (Esti. tőzsde.) Osztrák ezüstjára­
dék 694. magyar arany) aradék 818/», osztrák hi­
telrészvény 257-37, osztrák-magyar államvasut 253V*. 
Gyenge.

Pária, febr. 13. (Az «Egyetértés» tudósítójának táv­
irata.) Az irány tömeges realizálások daczára igen szi­
lárd. 12 óra 40 perczkor jegyeznek : 44%-os fran- 
czia járadék 109.36, osztrák-magyar allamvasul 635, osz­
trák déli vasul 311.25, török consol 17.65, egyiptomi 
kölcsön 344.37, török sorsjegy 47.62, ottouián bank- 
részvény 607.50, Credit Foneier 1337, osztrák tartomá­
nyi bank 477.50, Szuez-részvény 1918, spanyol kölcsön 
62.43, magyar aranyjáradék 81.56.

3 óra 4P perczkor zárulnak: 3°/o-os franczia 
tör.eszthetö járadék 81 15,44 százalékos franczia járadék 
109.55, osztrák-magyar államvasut 633, osztrák déli Vasút 
311, franczia törleszthet^ járadék 82.80, magyar 
aranyjáradék 813/«, ottomán bankrészvény 598. Moz­
galmas.

Paris, febr. 13. (Az «Egyetértés» tudósítójának táv­
irati.) Az utótözsde igen szilárd volt.

5 óra őO perczkor jegyeznek: Ottoman bank 
60S után 598, 3%-os franczia j iradék 81.22, 4Va%-os 
franczia járadék 109.62,Tunis Meridiouule 680, >panvol 
járadék 61.28, vált" Londonra 25.35, orosz rubel 205.&7. 
M igánkamatláb 26/«0.’o.

London, febr. 12. Magyar arany járadék 801/«, 
osztrák aranyjáradék 88.—, osztrák czü4járodék 68.—, 
angol consoluk 99.09, váltó Bécsié 12.52Á, ezüst 49.03. 
Szilárd.

Newyork, febr. 12. (Kabelsürgöny.) Váltó Berlinre 
40U márka után (60 napi látra) 94Vj, váltó Londonra 
4.S31.a, négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877-ból 122V«, 
Eric-vasut 123/a, váltó Párisra 4.26V«.

Külföldi értéktőzsdék zárlata
Az rtrlolyau.uk az illető helyi szokványuk szerint készpénzben, madióra vagy 
nltimőra értendők, e szerint a mellékelt paritás is kézpénzre vagy medlóra 
illetőlegiilliniúra értendő. A keszpénz-Arlolyamok t’ "il.ainediőra M-mel,az 
cltimOrn U-val vaunak megjelölve. Magától értetődik, hogy afentl rttazáruita- 
eukliuzmé» a trauaakczió-kü Uégek.tovabbáa luediú- őa lUUmó-irfolyamolt 
no/ azonkívül meg a mindenkori budapesti proloogáczió-téteiet U szarni- 
.úsl.ii veendők. A * -gal jelölt értékeké budopeaUtőzsdén nem jegyeztetlek, 
ntszáuatási árfolyam 1UO márka vista = CO írt Jő Kr. 100 tik villa — in 

S5 ír.

Február hó 13.

PARIS.
•Franczia3 °,ő-os járadék —.

« 4í°,u-os «
OszIrAk-magynr Államvasut
OsztrAk dőli vusut............
•OszbAkfi')ldliitel-részv.-tArsn«&g.
"Kranczm turleszthetb járadék__
Osztrák 4%-os aranyi árudé V_ 
Magyar vauuti kölcsön . 
Mngyar.jolzAloghitelbank
Hécsi unióbaiik. ........... - .
Magyar aranyjáradék .. 
.Magyar 5",u-os napirjáradd 
/lagy.leszám.es pénzv.-ba 
nlagyur országsa bank__

BERLIN
Osztrák 4.1%-os papirjáradék __

« 6 °,c-os « __
■ 4-.0>os ezüstjáradék ...
« 4 u,u-oa aranyjáradék .

Magyar arany)araddk.

tgyar
Öszhák-magyar államvasut. ..
Osztrák deli vasút__ __ ...
Károly-Lajos vasul______ _
Kassa-oaerbergi vasat _ 
•Román vasúti részv... _ _
Orosz bankjegy __________
Váltó bécsi piaczra ... _ _ 
•Keleti kölcsön II. kib

rhitelbank ..

Magyar országos
pénzv.-ba

FRANKFURT.

a 4 0,vos lirauyjáradék 
Magyar aranyjáradék. ..

« 3>u.o-os papirjáradé
Osztrák hitelrészvény __ ...
Osztrák-magyar bank .. ... ... 
Osztrák-magyar államvasut
Károly-Lajos vasút     _
Osztrák déli vasút__ __ __
Erzsébet osztrák nyugoti vasút _
Magyar-yácsorszáui vasút  ..
Tiszavidéki v. olsőbbs. kötv. 
Váltó bécsi piaczra.. ... ... 
41,-oo fölahi telint.z&loglevé 
Magy. leszám. és pénzv.-bank 
Magyar hitelbank .. ... 
Magyarjelzáloghjtelbsnk 
Magyar országos b»nk _

Ár- budapesti
Mliunuuie 

az utolsó zrti
egyenleg lathoz k6 

pentosztr.

81.15
109.56 -- ---

M l>33. - 307.9 — 0.58M 311.— 119.—

M
8-ilsO -.-

* —

U
K --.--
K
u 31.38 98.71 — 0.040
K _ _
K

K G9.10 83.42 + 0.18
K 81.40 98 66 + 0.07
K 69.69 83 95 + 0.04
K 88.50 107.10 k 0.47
ü 81.70 98.73 -f- 0.U3
U 78.26 94.65 f 0.34
K
K 100.80 121.76 -f 0.09
U 618.- 3 4.56 + 0.91
V
ü 609.— 307.12 — 0.30
U 239.— 143.94 — 0.64
U 112.— 270.18 - 0.73
K 63.20 152.74 + 0.41

216.50 
166.60 
G6.—

180.66
60.35

+ 0.17

K
K
K

IC 68.88 83.16 — 0.08
K 81.50 98.78
K 69.66 84.01 - 0.05
K 88.38 106 95 + 0.20
ü 81.38 98.34 — 0.12
U 77.75 91.05 - 0.27
u 258.- 303.67 — 0.72
K
0 263.26 306.03 - 1.92
ü 223.12 269.65 4 0.74
V 118— 144.14 4- 0.86
K 136.- 236.76 — 0.64
K 160.18 181.44 + 0.41
K

K
166.40 60.40 •f 0.06

IC
U
K 1:11 ne

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.

Pirié, febr. 13. Búza csendes, liszt tartva, olaj 
nyugodt, szesz szilárd.

Berlin, febr. 13. Búza és rozs javult, zab és olaj 
szilárd, szesz nyugodt.

Hewyork, febr. 12. (Kabelsürgöny.) Gyapot New- 
Yorkban 11V», Neworleansban 10*/». — Petroleum fin. 
70” Abel Test Newyorkban februárra 7f. — Phila­
delphiában februárra 7*/* — Nyers petróleum ti*/«.— 
United pipe line certitieates 706/». — Liszt 3.25 — 
Piros őszi búza helyben 904 cent (= 8.25 fit), februárra 
891/« cent <=8.06 frt), márcziusra 90V» cent (= 9.25 frt). 
áprilisra 92*/» cent (= 8.41 frt), 100 kilonkint. Tengeri 
GO1/». — Czukor (Fair refining Muscovados) 4.85. Rio 
kávé 9.30. — Zsir (Wilcox jegyű) 7.70, (Fairbank je-
^7.67. Gabona fuvardíj imperml-quartereokint Észak- 

irikúból az mgol kikötőkbe és az ezekkel egy magas­
ságin fekvő kontinentális kikötőkbe 33/* (= 1.— frt 100 
kilokint.) Napi felhozatal gyapotból 12,000 bál.

Külföldi árutőzsdék sárleta.

ért H OUKKOnyerii U ar»a, iLlixen a • VriVrtV w í« *váms Svájciba 100 kilo gabonáértO*:« frank, malátáért0.00fraok^lUitért 
lfraok.AtezámitésUrfolyam a német piaczokra 100 matt. vitt» 80 forint 

56 kr. Prtrisra 100 frk vista 48 frt 85 «r.
IkUfúnoOtet e
utolsó zárlat 

hoz képes 
osztr. értékben

+ 0.01 
+ 0.06 
+ 0.02 
+ 0X11 
-f 0.03 
+ 0.02
— 0.97
+ 0 04
- 0.09
— 0.09
- 0.88 
-t- 0.04 
+ 0.19 
+ 0.19
4- 0.19 
-t- 0.32

Február hó IS
PARIS.

Húsa folyó hói a...................
— márcziusra ............
— márcziustól 4 hóra
— májustól 4 hóra

I.lezt folyo horn...................
— márcziusra ... ...
— márcziustól 4 hóra
— májustól 4 hóra

Olaj lolyo hóra...................
■— márcziusra ...
— márcziustól 4 hóra ...
— májustól 4 hóra

Siess folyó hóin __ ... ..
— márcziusra .............
— márczlus-ápri lisr»
— májustól 4 hóra 

Beállítási díji Budapestről
— e Bécsbtil. 

BERLIN.
, o.-b április-májusra

— junius-juliusra ............
rtoes április-májusra__

— május-juniusra ...
Zab ápvilifl-rnájusra __

— május-juniusra .............
Olaj április-májusra™. __

— május-juniusra ...
Sz.es» április-májusra __

— julius-auguaztusra 
Szállítási dij: Uiidapnatidl

— • liécsbül. 
STETTIN.

Bnea februárra ...........
— április-májusra..__

lton februárra
— ápriUs-uiájusra..

Olaj kész szállításra
— májusra ... ... __

• «es februárra ............
— márczius-ápriLisra _
— április-májusra ...
— május-juniusra.. ...* "

/toposa... __ ... __
Szállít*«! díj 1 riudaposliö”

« llécsböl ...

K ÖL Ni
Basa márcziusra ______

— májusra ... _ ... 
Rozi márcziusra _ __

— májasra ... ___ __
Olaj kész szállításra.. ._

— májusra __...
Szállítási díj: Budapestről”

BOROSZLÓ.
Zab"
Olaj ---------------- ------ _.
Rozs__ ___ _ _
Kepoze... ... __ __
Tengeri __ ... ... __
Szállítási díj : Budapestről

Ár­
folyam

ti.26 
21.60 
22.10 
22.60 
46.60
46.76
47.25
47.76
64.76
65.26 
06.-- 
07.-
47.75
47.76 
47.75 
48.-

8.27
7.87

Budapesti
egyenleg

10 38 
10.60 
10.80 
11.04 
14.29 
14.37 
14.42
14.67
31.68 
31.87 
32.24 
32.72
25.41
26.41 
26.41 
25.54
4.03
3.83

168.-
173.60 
149.- 
149.- 
146.-
146.60 
61.40
61.90
44.90 
40.9J
3.93
3.24

167.60 
170.—
144.60 
145.—
49.50 
60.60 
42.6-9
42.50 
44.10 
46.60
4Í81
3.62

17.30
17.80 
14.60 
14.90
27.80 
27.40
6.95

IC.—
14.10
42.-
13.99
23.70
14.60
2.95

10.14
10.47 
8.99 
8.99 
8.81 
8.81

31.02
31.32
27.10 
28.30

2.30
1.90

10.11
10.26
8.72
8.75

29.87
30.48 
26.66 
25.65 
26.61 
27.46

2.90
2.10

10.44 
10.74 
8.81 
8.90 

33 66 
33.07 
3.69

9.CC
8.51

26.35
8.89

14.30
8.76
1.71

f 0.10 
+ 0.97 
+ 0.13 
+ 0.13 
+ 0.1U 
+ 0.60 
+ 0.16 
+ 0.14 
-h 0.09 
-f 0.08

+ 0.04 
+ 0.04 
-t- 0.04 
+ 0.03 
+ 0.02 
+ 0.83 
4- 0.14 
4- 0.14 
4- 0.08 
4- 0.20

4- 0.07 
4- 0.18 
4- 0.07 
-s- 0.07 
4- 0.0» 
4- 0.15

4- 0.02 
4- 0.01 
4- 0.27 
4- 0.01 
4- 0.01 

D4-Q0.01B

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Kelőt! marhavée* Romániában. A földmivelés-, 

ipar- és kereskedelemügyi m. kir. miniszter a kővetkező 
rendeletét intézte valamennyi ni. kir. vesztegintézet igaz­
gatóságához, m. kir. vesztegállomás vezetőségéhez és a 
brassói m. kir. vesztegkirendeltséghez. Hivatalos utón 
beérkezett jelentés szerint a Romániában uralgott 
keleti marhavész teljesen megszűnvén, és az egész 
ország a marhavésztől mentessé nyilváníttatván, múlt 
évi június bó 16-án kelt rendeletéin hatályon kívül he­
lyezése mellett, a román eredetű juhok, kecskék és állati 
nyerstermények forgalmát, az összes vesztegintézeteken 
át az 1874. XX. t.-cz. 11., illetőleg lí>. §-ában foglalt 
feltételek mellett, újra megengedem. — A román 
szarvasmarha behozatala az 1880: XXVL t.-cz. 
értelmében továbbra is tiltva van.

NAPIREND: Február 14-én.
Naptárt Szomhué. — Bóra. katb.: Bálint áldozár vértanú. — 

Brot.: Bálint. — Görög-orosz: (febr. 2.) Gyertyaszentelő Bol­
dogasszony. - Zsidó: (seb. 29.1 Sabbat Sek. M. — Nap kél 7 
ó. 10 p.. nyug. 6 ó. 20 p. — Hold kél 6 ó. 30 p. tests, nvuz 4 6. 67 p. este. P

Vallás- és ktisoktatástlgyl miniszter fogad délben 12—1 
óráig.

Morvát miniszter fogad d. e. 10-töl d. u. 2.
A képviselőház illése d. e. 10 órakor.
A főrendiház illése d. e. 11 órakor.
Az Írók és művészek körének hangversenye Gubernatis tisz­

teletére este 8 órakor.
Az országos magyar gazdasági egyesület igazgató vá­

lasztmányi ülése d. u. 4 órakor a Köztelken.
A nemzeti tornaegylet évi rendes közgyűlése este 6 órakor 

(saját helyiségében).
A ferenozvárosi társaskör jelmezestélye saját helyiségében. 
A fővárosi VII. kér. erzsébetvárosi kör jetmezestélye 

saját helyiségében.
A kőbányai férfl-dalegylet dalestélylyel egybekötött ttnez- 

vigalma.
A Harozoskar jótékony-egylet tánczvigalma a krisztina­

városi sörcsurnokban.
A báró Edelsheim-Gynlay katonai badastyán-egylet zárt­

körű tánczvigalma a budai Péczán helyiségében.
A józsefvárosi IV. magyar asztaltársaság tánczvigalma

(stáczló-utcza 331.
A hivatalszolgák • Szent György, egyletének zártkörű 

bálja a régi polgári lövöldében.
A budapesti asztalossegédek önkép/,6 egyletének farsangi 

jeline/estélyo a Dobler-bazár épületében.
A budapesti ozipési-ipartársnlat tánczvigalma a Wesse- 

lenyi-ntczai egyleti lielyiségben.
Vörös-kereszt Erzsóbot-kórház (Buda, déli pályaudvar kö­

zelében) megszemlélhető naponta délelőtt 10—114 óra közölt. 
Múzeumban: képtár d. e. 9-tól d. u. 1.
Egyetemi ftivéazkert az. üllői-uton ünnepnapok kivételével 

naponként látható <1. e. 8—12 és d. u. 2—4.
Mnzeuml könyvtár d. e. 9 d. u. 1 óráig.
Akadémiai könyvtár d. u. 3—7.
Egyetoml könyvtár d. u. 4—8.
Ázlutkert nyitva egész nap.

Kivonat a hiv. lap febr. 13-1 azám&ból.
Árverések a fővárosban. Hajnik Béla 550 forintra 

becs. ingóságai febr. 14 (kerepesi-ut 8). Hölzl Antal 378 
írtra becs. ingóságai febr. 17 (kültelek, Lebel-utcza 23).

Ar-1 érések a vidéken. Polrovits Demeter 5635 írtra 
becs. ingatl. márcz. 22 Újvidék. Pnksy Gusztáv 5454 
forintra becs. ingatl. tnárcz. 9 Székelyeid. Weis/. Se­
bestyén 1424 forintra becs. ingatl. márcz. 10 Fehértem­
plom. Seemann Gottlieb 10,710 forintra becs. ingatl. 
ápr. 13 Pozsony. András Josif 3175 forintra becs. ingatl. 
ápr. 11 Versecz. Nedits Péter 2000 forintra becs. ingatl. 
márcz. 9 Meszits (Versecz). Kuba Miklós 2728 forintra 
becs. ingatl. márcz. 9 MargiHa. Hekscli l«nácz 2123 
forintra becs. ingóságai febr. 25 lpolyságlu Hanny János 
2245 forintra becs. ingóságai febr. 17 Pécs. Jelencsics 
Ignáczné 2700 írtra becs. ingatl. márcz. 2 Nagyvárad. 
Hartmann Lipótné 3000 írtra becs. ingatl. márczius 2 
Gyöngyös. Vautuch Simon 356 forintra becs. ingatl. 
febr. 27 Pilis (pestv. tvszék).

Caöahirdetmónyek. Orlosics Antal bolovári lakos 
ellen, bej. febr. 15. Pcrügyclö és ideigl. tömeggondnok: 
dr. Ústrics Isaacs ügyvéd.

Pályázatok. A teukei kir. jbiróságnál aljegyzői, — 
a veszprémi _ kir. jbiró ágnál aljegyzői és irnoki, —• a 
szegzardi kir. tvszéknél 11-od oszt. jegyzői, — a zirczi 
kir. jbiróságnál aljegyzői állomásokra.

Felelős szerkesztő: Csávolszky l«ajos.

Elhaltak Budapesten 1886. febr. 12,
LuFchanszzky 1. 33 é. »ezt. fi. k. Zelgmond-u. IC. agyguta. 
Czollnor P. 62 é. hitt 1. k. Verböczy-u. 26. tüdöbftj.
Lengel T. U. 66 é. mgzó VII, k. király-u. 69. agytob.
Baeziezta Qy. 2 é. napsa. fla VII. k. Károly-körut 9. kimerülés. 
Demkó M. 3 é. napez. leánya VU1. k. homok-u. 8. tüdölob.
Kaiser E. 4 é. napsz. leánya Vili. k. kender-u. 32. liaehártyalob. 
Truba M. 2 é. szolga leánya IX. k. llliom-o. 37. roncsoló toroklob 
Rijmanek V. 46 6. szabó UL k. páta-u. 31. tüdöTési.

Strecke A. B. 60 é. napsz.-uú I. k. Városmajor-u. 24. agyguta. 
Bognár K. 80 é. napsz. Vili. k. koszoru-u. 17. gümökór.
Kert A. 63 é. éji ör VII. k. csömöri-u. 8. gümökór. _ _
Koszlovszky I. 10 é. szabó leánya VII. k. hársfa-u. 26. tüdögümű. 
Berciell K. .1. 45 é. napsz. Vili. k. fecske-u. 12. tüdövész.. 
Czerhak N. .T. 04 é. (Igyv. özv. Vili. k. kerepesi-ut 23. aggkór. 
Hermann N. (l. 47 é. varrónő útról szívbaj.
Kusztra Z. M. 50 é. napsz. lakástalan mellbártyalob.
Kostreva A. 01 6. napsz.. Vili. k. német-u. 9. tüdövész.
Szeder F. C-2 é. órás Vili. k. ujvásár-tér 14. mérgezés.
Sz.eiler M. 45 é. órás neje Vili. k. ujvásár-tér 14. mérgezés. 
Szeder M. Ír. é. órás leánya Vili. k. ujvásár tér 14. mérgezés. 
Botyik M. 3i> é. kovács 1. k. nrsz. téli. tüdövész,
Blau U. Ül é. kdv 1 k. oisz. léb. tüdövész.
Kleinlein M, 60 é. ninczeuiesler Vili. k. budzafa-u. 18. hörglob. 
Firinger I. B. 2 é. vili. k. gyöngytyuk-u. 10. angolkór.

IDEGENEK NÉVSORA.
Holzwarth-Frohner száll
Mikisch L Bécs 
Blaska L. Bécs 
Mayer F. Bécs 
Snabl K. Bécs 
Kaffka B. Bécs 
Thiers A. Bécs 
tioveren F. A lost 
Sctiwai ez M. Szeged 
Mandl M. Peterd 
Klein 1. Bózsahegy 
Slum 9. Baguza 
Fussck M. Trauttenau

Fehórló szálloda.
Hürcher I. Guta 
Sándor G. Guta 
Kiss M. Erdély 
.lung A. Nagybecskerek 
Klein K. llorpács 
Majer M. Tömöri 
Weinberger M. Hatvan 
Szilberstein V. Nagyvárad 
Bauer M. Tass 
Blejer M. T.-Süll 
Wertheimer 9. Maglód 
Rosenbaum M. Nagyvárad 
Wolff B. Bécs 
Kurtz I. Bzolnok

Hungária szálloda.
Mész lény i B. Fehérvár 
Kusevits 9z. Pozsega 
Molling A. Hannover 
Dr. Siegl J. Alcsuth 
Dr. Kis L. Miskolc?.
Dr. Pollák L. Szeged 
Dr. Polli M. Újvidék 
Dr. Toldy B. Pécs 
Dr. Gencui 9, Miskolc»
Nikolics Gy. Apátin 
Thonet F. Bécs 
Köhler F. Nindorf 
Ekler Gy. Brünn 
Dausz G. Frankfurt 
Fisch D. Bécs 
Deutsch M. Bécs 
Sonnenfeld 9. Szentes 
Bányay I. Szentes 
Beich S. Győr

London szálloda*
Rosner R. Brassó 
Kröte E. Radosioa 
Lovetto L. Buziás 
Herz. 1 Temesvár 
Scliupp H. Darmstadt 
Kovács G. Szarajevó 
Weiss K. Szentendre 
Löwinger S. Vágujhely

Magyar király szálloda.
Fus S. Oraviczu 
Török M. Újfalu 
Dr. Kis M. Kolozsvár 
Hubert S. Kis-CzeU 
Friedrich L. Ebemtadt 
Scbwimmsr I. Nagyvárad 
Heindl L. Mauthausen 
Scherer I. Bécs 
Bajcsi F. Palfinka 
Zinner H. S.-Aljaujhely

Pannónia szálloda,
Bertalan P. Margitforrás 
Bodnár I. Kéinénd 
Perlaky 1. Lengyeltót 
Kliegl I. Nyitra 
Hagedoner 1. N.-Hantos 
Luray K. Pécs 
Tanos I. Sátoraljaújhely 
Dr. Löcherer Sátoraljaújhely 
Benedikty S. Kiskörös 
Sárfy I. Nádudvar 
Szacsvay S. Veröcze 
Burján P. Kosuth 
RáUay V. Mihályfalva 
Ctukás I. Eger 
Hanke E. Debreczen

Vecsey H. Atveres 
Baltás F. Gyöngyös 
Klein M. Tunyog 
König K. P.-Zámor ,
Schaffner 8. Losonc?.
Lautner 1. Veszprém 
Csuzits 1. Tolna 
Puazter I. Szerelnie 
Micharich 1. Esztergom 
Markovits K. Sz.-Fehérvár

Solimidt-Orient szálloda.
Bocsy ü. Zólyom 
Saul .1. Tisza-Beő 
Lazaro M. Belgrád 
Dulus G. Belgrad 
Ventura K. Belgrad 
Gutt B. Sobotta 
Menczl D. Nyíregyháza 
Nikolics V. Pétervárad 
Berger D. Bécs

Tigris szálloda.
Mibalek K. Kassa 
Edelmüller F. Bécs 
Schwab E. Bécs 
Caspar 1. Prága 
Rcymann 1. Trieszt

Vadászkürt szálloda.
Radimetzky F. Topolya 
Kartsak L. Aranyos 
Végh Gy. Tass 
Majtkényi K. Verseg 
Molnár I. nejével Gátrét 
Wilkó K. Teschen 
Rebenwurzel H. Bécs

Aranysas szálloda.
Világhy M. Süregh 
Vitágby Gy. Söregh 
Rákóczy A T.-Szele 
Hajdú 1. Turkeve 
Szájbély A. Alcsuth 
Battay 1. Kalocsa 
Pethes A. Jászirokszállás

Budapest szálloda.
Bécsi utcza.

Glatter E. Győr 
Sternberg Zs. Nagykároly 
Kiss P. Csaba 
Willán K. Pozsony 
Gyukics G. Dervent 
Langer 1. Cservenka

Erzsébet szálloda.
Halász M. Csány 
Dr. Ruznicska K. Zalaegerszeg 
Kosztolányi A. Pozsony 
Schell Z. Ungvár 
Begeler Q. Eorkény 
Jónás I. Szentes 
Steiner M. Kaposvár 
Buday A. Kassa

Marchall-szálloda 
az „Angol királynö“h ez
I.übmayer H. Németország 
Budwiiisky A. lvg. Prága 
Sponti M. lvg. Trieszt 
Abramovics G. Braila 
Scbünaug B. Napagcdl 
Moisich E. Krajova 
Hadgi G. Románia 
Négy 1. Debreczen 
Parasco E. Bécs 
Effendim B. Lúgos 
Harkalovits D. Temesvár 
Schmidt 1. London 
Bother F. Prága 
Koppler D. Bécs 
Kostin K. Bécs 
Cantanad Z. Udine 
Baske M. Präwald 
Chiirschmid E. Payerhach 
Masson V. Berlin 
Böhmer J. Matteradorf 
Armstrom K. K.-Bánya

NYÍLT-TÉR.
Melyik szert

használjam a sok közül, kérdi némelyik, ha köhögés, 
nátha, rekedtség és hasonlók meglepik. Ilyenkor Voss 
W. hurutpiluláihoz forduljanak, melyek valóban kevés 
óra alatt elűzik a kínzó szellemet. Kapható Budapesten 
Török József gyógyszerésznél, király-uteza 7, és Magyar- 
ország minden nagyobb gyógyszertárában. 358

Tekintetes Friedrich János gyógy­
szerész urnák

Malaozkán (Pozsonymegye).
Nagyon tisztelt gyógyszerész ur 1

Kérek mielőbb kitűnő egészségi labdacsaiból két 
tekercset küldeni, miután évek során át ezek haszná­
latára szokva vagyok, és pedig igen jó sikerrel, úgy hogy 
házamban nélkülözhellenné lettek. Rozsnyó, 1882. decz. 
4-én. Hedry Nándor, pénzügyi hivatalnok.

Ezen labaaesok tekercse 1.05 krért Pataky Ká­
roly gyógyszerésznél Budapesten Széchenyi-sétatér 
az Újépületnek átellenében kaphatók. 180

NYILATKOZAT.
Az «Egyetértés»-ben és a többi napilapokban úgy van 

feltüntetve, mintha én tisztelettel alulírott volnék okozója 
a Seiler Ferencz órás és neje öngyilkosságának, 
mert mint háztulajdonos tulszigoru voltam házbérem be­
hajtása tekintetében, ez azonban nem felel meg a való­
ságnak, a mennyiben a tekintetes szerkesztőséget e te­
kintetben nem helyesen informálták, ugyanis Seiler 
Ferencz m. é. május hóban 137 frt 50 kr húzhérrel 
maradt adósom, augusztusban házamból kihurczolkodott, 
60 frtot megfizetett, 77 filial maradt még adósom, da­
czára annak, iiogy ingóságai és bútorai általam le voltak 
foglalva, megengedtem neki azokat egy pár ócska óra 
kivételével elvinni, ezen pár ócska órát is maga ajánlotta 
visszahagyni.

Mivel egyáltalán fizetni norn tudott, 1884. november­
ben ezen órákra az árverés kitüzetett, azonban Seiler 
kérelmére az árverést elhalasztottam, 1885. l'ebr. 12-re 
tehát 3 hónap tnulva az árverés újabban kitüzetett és én 
bizonyára ha Szeder kért volna és az ügyvéd utasítása 
folytán hozzám eljön, az árverést ismét l'elfiigi 
volna.

függesztettem

Ebből kitűnik, hogy nem én vagyok az oka öngyilkos­
ságának, hanem inkább az, hogy bútorait Vili. kér. uj- 
yásártér 14. sz. a. lakásán mostani háziura újra üssze- 
iratta és Seiler attól tartott, hogy most már ingó és 
lakás nélkül marad, ezenkívül pedig rengeteg sok más 
adósságai is voltak.

Budapest, 1885. febr. 13.
668 Breslnger Peronos.

Tőkebefektetésül
ajánljuk a minden tekintetben első­
rendű biztosságot s kedvező kamato­
zást nyújtó következő értékpapírokat:
Magyar jelzálog hitelbank 5T-os zálog­

leveleit árfolyam circa 99.—

Hazai takarékpénztár 5%-os kötvényeit
árfolyam circa 99.50

Magyar jelzálog hitelbank 41os nyere­
mény kötvényeit ,ooWné,értélrt>en

ez utóbbiak kedvező kamatozás mellett 
igen nagy nyereményt is hozhatnak a 
mennyiben óvenkint háromszor sor­
oltatnak 100.000 és 50.000 frtos 

főnyereményekkel. 560
MAGY. LESZÁMÍTOLÓ és PÉNZVÁLTÚIiAM

Budapest Wurmudvar.

1885
"V4B !«» BBB

kiváló finom Chevalier-árpa, tavaszi tmzif^q herema#
Herzmann Bertalannál B“„íoL“!“ ,Vu"

558 és Llttmann Árminnál Orosházán.

Szinhazi látcsövek
lepIlnuiimLI, üveggel 6 frttúl 50 frlig; 
Liilöiil.'lc Fz.ei kczcltel. Hamérük 60 krtul 
feljebb. Villanyos jelző készülék felsze­

relve frt 7.50- löl feljebb
Budapest váozl utcza 23. se.
B*< n nagy Kristóf-liüzban
Hfttaohek Miksa, optikusnál.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
I.. hérlvtsz.iinet. 

Budapest, február 14-én.

Az arany ember.
Eredeti dráma 5 felvonásban, 

előjátékkal. Irta Jókai Mór.

Személyek :
Tímár M. Nagy 1.
Trikálisz E. Egrtvsy
Tímea Fai Sz.
Kadisa Kőrösmezei
Teréza Jászai M.
Noémi P. Márkus E.
Brazovins A. Gubányi
Zsófia .Szatbmáryné
Athália Szacsvavue
Krisztyí.n T. Naday
(Irariicsár tiszt Heténvi
1- ső csempész Faludi
2- ik » Bániba
Fabula .1. Újházi
Galambos Pintér

Kezdete 7 órakor 
Holnap, február lfi-én.
A proletárok.

M. KIR. OPER AH AZ.
Páholy b. 63. Havi b. 7.

Budapest, február 14-én. 
Perotti Gy. ur vendégjátékául:

A PRÓFÉTA.
Opera 5 felvonásban. Irta Seri­
be. Fordította Egresei B. ée 
Szerdahelyi J. Zenéjét szerzett# 

Meyerbeer.
Személyek:

Leydeni János Perotti Gy. 
Fides Bartolucci
BerthaS Reich I.
Oberthl Ney
Jónás Paul!
MuUiison Tatlian
Zacharias Kószegby
1- só kapitány Szekeres
2- ik > Zsitvai
Katona Kiss U.
Első paraszt Sznlai
Második > Nettéi
Harmadik. Várad i
Első polgár Vas
Második > Újvári
Harmadik ■ Takács
Első gyermek Szalay K.
Második , Doppler I.

Kezdete 6i órakor. 
Holnap, február 15-én.

A nürnbergi baba.
Ezzel:

Jfaila, a forrás tün­
dére.

hi

népszínház.
Budapest, február 14-én.

RIP van WINKLE
Regényes Operette 3 felvonás 
ban, 4 képben. írtak Meilbtc 
Uille és Farnie. Fordították 
Lvva és Fái. Zenéje! -zerzett* 

Bobért Planquelte. 
Személyek:

Derrick Solvmo-i
Adrien Eőr'y Bert»
Rip van Winkle Vidor
Lisbet 
Alice
Van der Bill 
Nick 
Katrina 
Charlotte 
Egy katona 
Egy paraszt 
Richardson 
Hudson
1- só I
2- ik ^ tisztje

Szelényi A 
Szeleczky Etát 
Ka«--ui 
Újvári 
Aranyos iot 
Vidorné 
luirei 
Füredi 
Prielle 
Komáromi 
Gergely 
Pintér

"Hud-ouuak Füredi 
4-ik J Kiss M.
1- Sö I Santa
2- ik ( tanácsbeli Kopácsi
3- jk I polgár Mi,gyári
4- ik ) Izsó
Hegyek szelleme Szelényi A.

3-ik felvonás *0 év múlva, 
Személyek:

Derrick Solvmosi
Adrien Szabó
Rip van Winkle Vidor
Alice Szelényi A.
\an der Eilt K«««ai
Katrina

1- sü
2- ik
3- ik
4- ik 
G-ik 
C-ik )
Egy polgár
Charlotte
Levélhordó

polgár
uö

Aranyosioé 
Újvári 
Vidorné 
Béni I. 
Narcziszné 
Rónai E. 
Galantai M, 
Mikei I. 
Agostoni B. 
Várai M. 
Sáriiba

Kezdete 7 Órakor. 
Holnap, február tű-én,

A két Savoyard leány.

V Á R-S Z I N H Á Z,
Budapest, február 14-en. 

BLAHA LUIZA asszony mint 
vendég.
Először:

A rongyháziak.
Eredeti énekes népszínmű 3 felv, 

Irta dr. Várad! Antal. 
Kezdete 7 órakor.

NÉMET SZÍNHÁZ
Budapest, február 14-én. 

Haase F. 10-dik vendégfellépti

Der Könlgalleutenent,
Vígjáték 4 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

ie e sí m
nagymezó-uteza.

Picimül MII testvérek Operette és duettista énekesnők 
HClLIIIlIdUII első fellépte. - Vasárnap, -• hó In-én 
mindkét előadáson fellép M. Walton idomított kutyáival 
es majmaival. — 0 Mer kit. tornatársaság, a még soha 
senki által nem látott Vcloeiped-.Mirobat, Isolaaf Flora 
társaság. — Price zenészcsalád fellépte s a kedvelt duet- 
listák Schmutz és Katzer. Zangl ur és Engel k. a. ko­
mikus énekesek. — Hétfőn 16-án lép fel először 31 ere­
deti erdei ördög. Jongleur. űto

HB-T* anfi <*jg> H -r és fogsorok a legjobb
amerikai rendizer

szerint kéazittetrnek. Mérsékelt, árak. — Kívánatra rési-
tétfizetésre. DIR VI I Budapest, váoil-

Drlltllil o. utcza 24. szám.
-30171

IDŐJÁRÁS febr. 13. regg. 7 orakoff.
Az idöjelzfí-intézet távirati jelentése.

bég- 
nyom!» 

•W00 •

Szél A hó-
Állomások iránya és

t-ih
mérséklet
Celsius- átkK. Felbt*

at

Arad.. ... .......... 66.7 NY 2 - 3.1 — Cl
Bosztercze .. ... U5.8 DK 2 - 3.0 •
llotiztorezehánya__ 6S.3 — 14.5 U
Budupost ...__
Csáktornya .

6S.8 ENY 2 — 5.U •** <5
68.9 E 0 — 4.4 (5

Debreczen__ 66.4 EK 3 — 3.4 Cl
Eger...........  .... — 69.9 NY 4 - Cl *5
Eszék ...
Fiume _ ■, —
Késmárk
Keszthely ___ _ 09.8 E 4 - 4.0 0
Kolozsvár ... __ 67.4 NY 2 *99 •
Magyar-Ovár.. 70.0 ENY 1 - 5.3 0
Máriharos-Sziget 05.0 DK 1 — 2.0
Nagy-Enyed . . 00.7 EK 1 — 1.0 •
Nagy-Szóben _ 05.9 D 1 — 3.2 Ü
Nagyvárad __ __ 07.0 E -2 — 2 4 X#

Orsóvá..______ 00.9 & - 1.4 •
Pnncsovft. ... ... 00.3 E 1 •
Belmoczbáuyu _ 7U.7 ENY 4 - <3.0 *2 0
Sopron ... — _
Szutmár-Németi.. 05 S fi 3 (1
Szeged ... ... „ 65.2 ENY 1 - 3.2 •
Sepsi-Szt-Uvörev OO.U Ö — 3.5 •
Szolnok... ... 68.8 E 7 — 8.0 *1 4*

Temesvár______ 06.0 ENY 3 - 3.2 ■*2 •
Troncsén . 09.S Elv 1 — 6.0 0
Ongviir. _ _ 00.3 K 1 - 2.8 rt
Zágráb __ __ __ 09.1 EK 7 — 2.0 a
Bécs ...______ 09.7 ENY 2 — 3.9 •Bregenz______ __
Lesma . _ __
Pola . __ ,

08.7 D 1 4- 1.1 4 s?
03.3
07.3

F. 0
E 2

+ LO 
- 0.3

— ü
0

Prága______ ____ 72.7 I) 2 - C.G - 0
Jelek maeyarásata O — szélcsend: O—tiszta, derül 

Q —t felhős; 94 felhős; Q —1 felhős; • —borult; »»ó« 
zíX-JeKi ■•»“köd; -Jé“ hóesö; oo — göz; zivstsr, villám

.éttekintése a mai időjárásnak.
Európában : A nagy légnyomás (772—774) a kontinens é-zakl 

részéből kiterjed annak többi nagy részére is (7öj—7- 1) A- ide 
Kuzép-Európál.an változó felhőzetű, többnyire fagyos, itt ott Lvél 
havazással.

Hazánkban : Ész.ukias, részben délkeleties, helyenkint erős c'-e- 
lek mellett, a hőmérséklet északon kisebb, keleten nagyobb lett, 
a légnyomás északnyugaton nagyobbodott. Az idő napos, felliés- 
borussal változó; havazás számos helyen volt. Erősebb éjjeli fafV 
az északi Kárpátok közelében volt.

„ . . Kilátás a jövő időre.
hazánkban : Északnyugaton derűs, éjjel fagyos, délkeleten helyi 

havazással változó, enyhébb időt várhatni

VÍZÁLLÁS 1885. febr. 13.

Névazerlnt
Méter |

“0 Változik
fűlött.alatt

Duna
Pozsony — 1.33 apadó
Komárom — 1.20 apadó
Budapest — 1.60
Mohács — 2.15 áradó
Vukovár — —
Újvidék — 2.58 — áradó
Pan csóva — 2.11 — apadó
Orsóvá. — 8.75 "** apadó

Dráva
Barcs.. — 0.00 — apadá
Eszék.. — 1.66 — apadó

Ssáva
Mjtrovicza __ 4.28 — apadó

Kiadótulajdonos; PÁLL ÁSlro

Méter
Névszsrint----- Q---- Váltásit

Tisza
M.-9zlget__. 
Beregszász. 
Sárospatak. 
Szatmár ... 
Tokaj. ... 
Szolnok _ 
Szeged _

Ktirtis
U.-Gyule_

Marói
Arad.. __

Béga 
Temeivár .

fűlött ’alatti

0.74

0.08

0.05

_ I apadó 
_ I apadó

1 vaiUtl. 
áiadö

0.81
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1885
:<g

tavaszi toii/if s heremag 
lói Budapesten nádor. 
|“l utez.1 10. aiám
Till Orosházán.

er Bűt

Lite

tisztje

kr Bill

PSZINEÄZ.
lapest, február H-én_
van WINKLE

>es Operette .1 felvoriä.. 
1 kpPLen. írtak Meilbac 

< Farmé. Fordítottat I*.' f6‘- Zenéjét -zerzetta 
^ dobért Planquette.
J Személyek:
■k Sólymost
■ Eörj Berta 
|ti Winkle Vidor

Szelényi A 
Szelecrky Étéi 
Kassai 
Ujv4ri 
Aranyos iné 
Vidorné 
Imrei 
Füredi 
Prielle 
Komaromi 
üer^ely

_ -----Piriiéi
■Hudjónnak Füredi

Kiss M.
■ Santa 

tanácsbeli Kopácsi
polgár Magyari 

Izsó
t szelleme Szelényi A. 

[lelvonás 20 év múlva. 
Személyek;

Solymosi 
» Szabó
|n Winkle Vidor

Szelényi A. 
Kassai 
Aranyosiné 
Újvári 
Vidorné 
Beni I.

polgár- Narcziszné 
ni> Rónai E. 

Oalantai M. 
Mikei I. 
ágostoni B. 
Várai M.
Sántha 

, Kezdete 7 Órakor, 
binap, február lű-én.
If Savoyard leány.

|^-s Z I N H A Z.
lapest, február Mén. 

LUIZA asszony mint 
Vendég.
ElöszCr:

'ongyháziak.
f énekes népszínmű 3 felv. 

dr. Váradi Antal, 
ezdete 7 órakor.

fET SZÍNHÁZ
lupéét, február 14-én.
|i . 10-dik vendégfellépta
I: CönlgsUeutenant.

atek -i felvonásban, 
zdete 7 órakor.

IB BML
;za.

duettista énekesnők
■írnap. ■> hó lű-én 
idomitott kutyáival 

írsasáv, a még soha
lobai, Isolaui Flora
le s .1 kedvelt duet*

I I-.- Kugel k. a. ko- 
ii fel először az ere- 

ű2ű

fogsorok a legjobb 
íeríkal rendszer 

Kívánatra rósz- 
Bndapeat, váozl- 
utcia 24. szára.

20171

agg. 7 orakoi.
iri jelentése.
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- 3.0 -X-i e— 14.6 - o
— 5.U *4 «5
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— 4.0 - 1 O
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- O
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- 0.3 o
- 6.6 0

O—tiszt», derül
|W —borult; # —• esőé 
óz; r^_.Zivatar, villain

\,inísna/c.
74) a kontinens évaki 
r (70j—71 I) Ar id.» 

ire fagyos, itt-Ott kevés

helyenkint erős w 
keleten nagyobb lett, 
Ar idő napoi. fellió”* 

Ivóit. Frósebb éjjeli fagy

/re.
agyos, délkeleten helyi

febr. 1 3.
11 é a r

tint O
Máit alatt

r
0.74

apadó

l ak".
1.26
0.60
1.02

- apadó

.aitztl*

— 1.42 - ái adó

OXS - apadó

— — O.S1 apadó

fr. 0.06 opodó__

1885 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, FEBRUÁR 14.
A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései február 13«
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aiű~

Faj

bAuséRl Íme»— o 
ItsiixvidóUi — « 
„estvidelii — « 
iebérmenyet — «
bácskai ............ *
„.rsiakv.- . «

Irányzat

csendes

75 %________

írttól 1 írtig I frttói

M inösógi 8 Ú 1
76 %

bektoliterenkint

7.85

830
8.30
8.30

7Í95

8.2b
8.15
8.15

8.—

frtig I frttói

8.40
8.30
8.30

8.05

77 »6 I_78% I 79%
____ í Ö 6 i 1 1 ogrammnaí

ff1 ig I frttÄiT'ff'tic rfrltól I Írtig | rfltöHTriiE frttM "I "/rtlg frUéT

80%
T7T~

*tr

8.10

8.50
8.40
8.40

8.15

8.45
8.35
8.35

8.20

8.60
8.50
8.50
8.23

ÉRTÉKPAPÍROK

8 55 
8.45 
8.45
8Í30

8.70
8.60
8.60

8.35

Gabona
Ü

vágj-
uj

P«.J liányza
Mmöséyu 

súly hektó 
tildénkén

100 kilogramm ira
frlTkTT I frt 1 ErT 

-lói 1 -ig 1 Gabona

1076 -- --- ó — szilárd /U—ví 7 -- 7 80 .1 ,
• lakai many 611—6^ 6 50 6 85 umm — — —

• fegfelni val. 62-61 7 8 f
1 söiTőzdei * 64—6fi 8 35 9 60 g teugerl -- _

f Q ll _ . - —. . * szil árit 39—41 6 75 .7 ’S
t,oKPrl — — i"J l'Aiibági szilárd 75 65 5 75 ■ab _ _

"Á‘.|)enni szilárd 73 5 55 69
■ • « — ropni» káposzta .

Loire ............................. nélkül 5 80 6 25
In»poe,itn-»'epo*o.
bausatfi ropeze... -

8 65 
8.55 
8.55

840

8.80 
8 70 
8.70
8Í45

Irányzat

csendes

ceendee
csenden

Határidő

'ifiig

100 kilogramm ara

UTOLSÓ illKZUT

tavaszra

máj,—jun. 
tavaszra

•ug—ezeptemb.

pénz áru
frt 1 ki. Irt kr.
8 27

"
8 28

8 82 8 84
5 78 5 80
6 76 6 76

— -
— - _
— — -

ÉRTÉKPAPÍROK oioteó írulet

A LLAMA DOSSA a.

agyai királyi amiyjárariélt adómentes 100, 500, 1000
jlj-yai kualyi aianyjáradek adómentes 10,000............
j-.gyai papirjhru.iék adómentes............. ... '__ __
jl. gjai vasúti kulcson a 120 Irt u. eil. (3UO fiánk). ... 
Jjegyar vasúti kulcsún !2I) Irt egyes darabokban ...
óuiuuri álliímviisiili záloglevelek..................... ... ...
yiajiyul 1869. keleli vasul állain-kölv, (elsulibs.) adóm. 
Magy*> 1873. keleti vasul arany v.eziistb.(elsöbbs.)adóm.
y6..yai 1876. keleti vasul állam-köt vény aranyban __
jjagyat királyi nyeieiiieiiy-kölcsön l(K) Irl. ... __
Magyar királyi nyeremény-kölcsön 50 Irt__ __ __
liezai és szegedi kölcsön ... ... — ... ... __
[híl-iki magyarállaiii-kölcsöir-kölveiiy lőni slorlingben 
li73-ikniiug)ai állam-knlrsuii-kölvény font sterlingben ;
Slagynr fólilleliermenlesilési köl vények .........
Miig-ya: tuMleliermenlesiiési kötvényét 1867.záradékkal 
Jlagyai fiddleliennenlesiléeikötveiiyek íem-si ... ... í 
í.ag'ai löldleliei melilesilesikölvények 1867.záradékkal ! 
liijgiai löldleiiiiiiienlesilesiknlvények liorx-álcrí.zRi. £
„.v.r'dldlelieimente-ilé-i liilv'i vek ■. 1*1 vi 5

98.50 98.75

94.15 I 
116.50 
147.501

09—l 
194.— 
IG7.5Ü I 
118.75; 
118.-: 
118.25 I

91.30 
147.- • 
148—
93 "öO 

123— 
1C8.50 
119.-25 
118 30 
118.75

102.50 
102—
101.50 
101.- 
100. 
mi.:.o

103.50
102.50 
162.50, 
102. -I 
102— 
m; : if

Magj ai országos jelzálog úrbéri váltság kötvény (100 írt)__55’o
Királyi liorv.-szlavon jelzálog fdldváltsági kötvény (100 írt) 5"/u
Szölódéz.smavállsági kötvény (100 frt) — __ __ __ _ 5"/u
Magyar királyi kamatozó kincstári utalvány 6 bóra (100 fit)

Egycsifell áll.
Kgyesitell áll 
Egyesített álli
Egyesilell álla 
Osztrák- arany

papírban május—nov. _   44/it"/o
papírban febr.—aug.   __4*.'n t/o

ezüst kamat január—július. 4’/i» ",íi
ezüst kamat ápril—október   4Vio Ve

' -s . ... __ ...__5".’o
lyjáradék a.

Osztrák papirjéradék, a __
Osztrák államadósság, kisorsolással 1854-iki ó 250 frt p.p. . 4"/o 
Osztrák Allainaaósság, kteorsoléssal 1860-iki 4 600 frt o. é. 6’'u 
Osztrák államadósság, kisorsolással 1860-iki á 100 frt o. á... 5",o 
Osztrák államadósság, kisorsolással 1864-iki á 100 frt o. é. 
Osztrák államadósság, kisorsolással 1864-iki á 60 frt o. é...

Fest varos kölcsóos 1870-bul adómentes _ — Wo
l’esl város kölcsöne 1871-ból adómentes Wo
Budapest főváros 1880-iki kölcsöne adómentes.. _ 6°,o
Szerbiai nyeremény-kölcsön 100 frank..
He. város nvereni. kölcsöne 1874-böl

áru

— — 3% I

96— 97.-

98.75 99.25

83.30 83.50
83.60 83.75
83.80 84.10
83.80 81.10

106.50 107.-
99.— 99.25

127.60 128.60
138— 138.50
145— 113.—
174.50 176.50
173.— 174.-

106.- 106.-0
106.50 107.50
99.50 100—
35.75 36.—

125 - 126.—

42-oO
(1.50

40--

ÉRT Élt PAPI HÓK nroi.so APKrt.

Angol-osztrák bank__ ... ___
Biidapestibankegyes.-rés*v.-társ.
Horvát leszámítoló bank  _
Központiiuartársulatihiteliutéxet
Magyar Általános Hitelbank __
Magyar jelzálog-hitelbank __
Magy. jelzáloghilelb.!I.kib. id.e. 
Magyar lészám. és pénzváltóbank 
Magyar országos bank részv.-társ. 
Osztrák hitelintézet... ... ...
Osztrák-magyar bank__ ___
I. magyar iparbank ..._______
Pesti magyar kereskedelmi bank
Sziszeki hitelbank ............ ....
lUnio» bank... ... __ ...

illatosító tar salatok. 
Bécsi biztosiló társaság ... ...
Bécsi élet- ésjarudúk-biztos, társ 200 
Első magyar áll. biztosító társ... 1000 
Fonciöre pestibiztositó Intézet... 100 
Magyar-franezia biztos. társaság200ar. 
Pannónia viazontbiztosiló társ... 3u0 

e) Ooamalmok.
Concordia gőzmalom........... .... bCO
Első budapesti.   —_ iÖO
Erzsébet malom. ... _

8
200

Hengermalom. __
Lujza.. ........... . ....
Molnárok és sütök.. .
Pannónia__ __ _
Viktória.. _.

- — 5(0
— — 160
- — 210
— — 1000

500
d) Kttalekedéel vállalatok.

«Adriasm.tengerihajózáeirészv.-t. 200
Alföld-fiumei —__________ 200
Ar d-Ceenádi vasút   _ 100
Arad-Körösviilgyi vasul ...__jCO
Barcs-Pakraczi vasút rész.-tArsas. 200
Béttaazók-domhovnri ...__ 200
Déli vasút.................... _ _ 200
n-zak-keleti vasút...   _ 200
Erdélyi vasul.............................. 200
Györ-sonron-vbenfurli vasút 200
Kassa-oderbergi vasút ............ 200
Magyar-gulicziai vasul............. 200
M.nyug.v.(székeHf.-győr-giécz.iv.) 200 
Mármarosi sóvasulr.-t. elsöbbs. részv. 
Osztrak-magyar államvasut ... 200 
Pécs-barcsi vasút ... .... ... 200
Szaroosvolgyi vasút I. elsöbs. r. ...
Tisza vidéki vasút __   200
Osztrákdimagőzliajózásl társaság 5 
Pesti vö/.uii vastiftlya
ív-'i -ut- el-

103.- •
25Í--

314.50
112.'-
66.25

söíi-
865.- 
168.— 
617 -

238.- 
203 — 

3575.-" 
81.— 

208.-

600.—
HOC.--

103.50 —
... _. oO

28- 
315 -
112*25 
8b 60

804 35 
867,- 
154.- 
619.-

240.-
210—

3600—
81.50

205.--
95C.—

605
1420—

10.-

272.50 271.50
665 - 
322— 
471 — 

1136— 
397.-

80. - 
186.50

199.—
181.25
14-4-
176.75 
185.—

162.50
181.60
179.76 
90—

307 60
82I5O

l2ö0.-- 
528.— 
62».— 
420 -

670— 
323— 
473 - 

1140.- 
400.-

187.25

200—
181.75
145,-
177.50 
186.-
153Í50
182.50 
180.25 
92.-

308.—

151 — 
532— 
626.- 
4-’4-

Budapest III. kerületi.
Országos központi __________
Pesti első hazai ... ____  íuuv
Egyesült Budapest fővárosi.__200
Magyar ált. laknrélip. vészv.-tar. 10j 

f) Különféle vállalatok.
Alagút............................................ |0h
Általános waggon-kölcsönzötárs SO 
Első magyar üveggyár r. t. ... bOÖ 
Esz.-magyaroisz. e. kiiszénb. r. t. ÍÖU 
Fiaiiklin-'lársulat könyvnyomda 150 
Ganz és társa vasöntöde s gépgy. íOO 
Gsclixvindt-féleszeszgyáv... ... 200 
Gyapjninosó és biz . első magyar 200 
Kereskedelmi test iilet épülete ... 210 
Könyvnyomda «Athenaeum» . 150
Pesti kiüiyvny. részvény-társaság 5C0 

—Kőszén- és téglagyár (Dräsche) I. k.20O 
Kőszénbánya- és téglagyár II. k. 200 
fxemzetk. wiiggon-kölcsönzö-v.t. luu
Pesliépitö-társaság............ ... ib
Rimamnrány-salgótarjáni vasmű 1(0
Salgó-tavjáni Löszénbánya. __ ICO
Schlick-féle vasöntöde s gépgyár 2tó
Sevfózdo első magyar. __   ,v0
Serléshizlaló... __     200
Spudium escsontlisztgyár__ 200
Szálloda részvény-lársaság. ... 80
Tégla- és mészégelö, újlaki ... 2vő
Török bir. dohány-egyedárusági250írk
Téglagyár, kőbányai________... löli

ZALOGLEVELKK. 
Magy.földhitelintézet papirél'ték hj";„ 
Magy.főldhilelinlézetpapirérlék 5 "/o 
Ms y.földhitelintézelpapirérlék 4j",u 
M; ,:y.földhitelint.arany v.ezüst 5
111 gyai jelzálogbniik.................. öj ’/o
Magyar jelzáloghank  ........... 5 o/0
Kisiiirlokosos ölsz.földhitelint. 5J"'„ 
Osztrák-magyar bank oszlr. ért. 5 ° o 
Osztrák-magyar bank osz.tr. ért. 4ir,,ii 
Osztrák-magyar bank osztr. ért. 4 w 
Vésiimagyar keresVedelimnauk b "’1 
Peslimngyarkoreskedehnihaiik 5t 1 
Pestimagyar kereskedelmi bank 5 -
« Albina» takarék-és Ili lelintézet li u 
Nagyszebeni földhitel-intézet... 5J°,'o 
Nagyszebeni földhitei-intézot... 6 °.'o 
Magy. jelz.-hit.-bank nyer. köles. 4 "/c 
Pesti ll. 1. iakarékp. e. k. kötv. 6 #é

ELSŐBBSÉGEK
Alf.-fiuniei v. (11.v.-eszéki v.) 200 5'Vo 

1 Vf.vid.fni’iiei vasú' 1^71. kdi. r-

82-- 
471 — 

6635.— 
473— 
92-50

149—
85.—

202- 
983. - 
456- - 
270.—

590.—
IOSO.-
278—
258.-
92.—

103.— 
135— 
264.- - 
85; 
293— 
204— 
110.50 
192- 
1-23 50 
270.—

li i9 60
101.75 
96.251

122.76 
101.25!
98.50; 
99.25 

102 45 
101.151 
98.60

84—
476.-

6075—
475.-
03.60

151.-
S6._

600.-
"204'.~ 
986 - 
46C__

200 6
593.-

280."- - 
260.-
92.50

10350 
136 — 
v6'j.- 
865.- 
290.- 
206.— 
111.60* 
193. 
122— 
273—

103.50
102.25 
96.76

123.25 
102—
99—
99.75

102.65
101.45

lludape.-l pécsi va ül 
Itállaszt L-dnmbovár-zALányi v. l'O'l 
Dunagú/biijó/at i tál sülni .. lOV 1 
Du agözbiijoztisi társaság ... Vh) 
Észak-Leletivaspálya ... . zt-U
Észak-keletivuspály.i(aranybanl ICO'1 
Esznk-kulelivaspálya (oranybaii) 2ű.) 
Esz.-magyaroniz. e. kiiszénb. r. t. 2J ' 
Magyar-gaiiczini vaspálya ... '.ÍJ 
Mngy.-galicr.iai vaspálya II. Lili. i’C3 
M. ny. v.(sz.-fcb.-gycr-cráczi v.) C 1 
Magyar iiyngalivns 1874. kib.2000'1000
M. vas. elsöbbs. beruh, aranyi).__ .00
I. erdélyi vaspálya .. ... __2Cl
Györ-suptoil-ebenfmli vasút. 
Kassa-orierhergi vasút, ezüstben 300 
Kussa-oderb, v.(eperjos-larn.v.) 200 
Kassa-odi rli. v. (oszfrákvonal) 20Ü 
Kassa-odtrb.v (magyarvonali. 
Osztrák-magyar államvasut 
O.-magy. átiamv. 1*83. aib.'iO'i 2000 m. 
Tiszavic éli vas’:t ... ... ...
Budapesti lánczliixl ... ... I‘l
Lloyd- és tó/sdc-épiilel ... ... lúd

M A G A K S C lí 5 J L G Y E
Osztrák bitelinlézet.. ... .
üiiduvái ősi sorsjegy ...
Keglevicll sorsjegy... . - .... ...
Magy. sz. boronaovtz. vöröskeieszt egyl. 
Osztrák vörös kereszt-egylet ... ... 
Pálffy sorsjegy ............. — — — I

FENZNKMEK.
Császári királyi arany (vert)__ — — j
Császári királyi arany (kör.)  __—. |
Osztrák-magyar S frtos arany ..   —. I
20 frankos arany............. ~ — ... !
20 márka ... __ _. ...__ ____ j
Török aranylila _ ... — — — |
Osztrák-és magyar ezüst ... __ — j
Német birodalmi bankjegy IOOmárkányi . |

_ ira _

100 -

99,:.u 39X0
123—
i-í.50128—

löd". ■ inciiO
99 60 100. -
99.50 ICO.--

120— 120X0
99.50 100. -

10025 10075
99.60 UíO—

102. - 103.-

104 50 105.50
101.- 104.25
97.25 97,75

177.50 178.50
16.-- 47—
19— 20—
9.25 9.75

1 i.’iO 25 -
38.75 39 25

5.78 5.81
5.7-2 5.75

9.75j 9.781
9.75) 9.78*

101.75 10-2.50 Váltói» iiriV.tyainu (látra).
101.5(1 102.— Nénifet liankpiaczoL IOO uiárú.. ■1 "o :99— 99.50 Amsterdam 100 hollan.ii li tert
100.50 101 — Brüssel IOO frankért 1 <’o100.— 100.80 l'&iib lm) frankért. __ __ 3 f.'o :101.50 102 50 Marseille 100 irántiért „„ .. __ 3 U100— 100.50 Svájczi pén/.piaczok 10(1 frankért_ 2">> 1
99.25 99,75 Zürich 100 traukért....................

London 10 iont sterlingért__ __
-íL'o '
4*0.0 (

ICO— 100.50 tilent evv&r Vn) nib- léi t 6 H 'o
99.50 100 — O'asthankpiaczok l1“) liven«onv il i

12.05 12.07

60.30 60.46

60.30 60.40 
102.1C 102.30
43Í85 4s!o5

18,70 1s!e0 
13.79 48.80 

123.75 124. -

Cnatii/. Iíív. Hzutmd.

GYETEIES EMÉSZTŐPOR
dl*, ööllisstol.

Eddi- mői: ul"l nem éveli H I alására nézve nz emésztés és vórtisztltás terén.
I test táplálása és erősítésére nézve. Ez. által naponkint kétszeri és sokáig 

folytatott használat mellcll v !• di :vri;:;,-zerié válik számos, még makacs bcteesc- 
p. khcn 1.-, mini p. n. emésztési gyengeség, mell-égés. a gyomor túlterhe­
lése, a belek petyhüdteége. Ideggyengeség, mindennemű aranyeres 
bajok, görvóly, sápadtság, sárgaságban, valamennyi idült börbaj, rák, 
idórzakos főfájások, férges és köves betegségek, tulnyálkásodásban íth. 
- Ásványvlzgyógymódnál úgy az előtti, mint annak használata alatt, vala­
mint utólagosan gyógytzciül is kitűnő szolgalatolt lesz.

Ettv nagy doboz ára: 1 frl 38 ki. Egy kis doboz ára 84 kr. 
Főraktár Budapesten Török József gyógyszerész úrnál, 

-v A hamlsltéstéllmepiívulás i-zéljából ligvelmozloltek minden* 
kit. hogy a valódi egyetemes emésztöpor dr. Göllls pe- 

§•' osótjóvel van elzárva, » minden doboz a vvdbélyeggel s ki- 
Milr.d ily cziinmel van ellátva: (Sö

K. k. conoess. Univ. Snetsen-Pulver des Dr. Söllis In Wien. Föszállltó 
hely Bécsben. Stefansplatz 6. (Zwctlliof1.

mmsm giabob
ZONGORA-TERME

BUDAPEST, SüGAR.UT £50 31 SZ 
„ * »• kir. opersház átellenéhen.

fSFoképyietln,#«,'c, egyrdub oláruailó bílyc hires 
bel-as kxUfeldl g,Araknál sialonsairny 
es Fieoló rovldsaáray 165 nmt.r. 

íven Stelnwey uPianino, (Ír 166 omtr. esszü, 
után). Homoul-itvcn ___________ ______ __

. . . „ . le Jelentékeny lesaámto« Arakra,
mr-r.-ekcl* rés«tfi«lesek uiollidt vidékre is, régi zongorák rsérébo vé- 
tctuck. Legnagy ibb xálas/.Mk kolesonionaroréí, Piottlnok és Harmo- 
niumokban csak 6 frttol fölfelé. KiztréTagos k-Yvisrlöségo az AroUo 
Pianoforteg yArnak Dresdaban.

A hangszereknek ezives mcgtckinléso czcunel kéretik.

A FRANKLIN-TÁKriUEAT. kiadásában Budapesten meejelcot s tnindou könyvárusnál 
kapható — az osztrák tartományok számára Szelinszki György es. kir. egyetemi könyv- 

árusnál Béesbeu I., Stefansplatz Nr. Ö.

ÍZ ÓKOR TÖRTÉNETE
Trta

DUNCKER MIKSA
A negyedik kiadás alapján a magyar tudományos akadémia megbízásából fordította

JÓNÁS JÁNOS.
JY'égy kötet. Ara, fiizve 16 frt

A ilVHIiiLi.’illái KSZTF.S
TANA

vesérfonalnl gyümölcstcuyépztéBi előadások és önképzés 
számára Dr. Lucas Ede ós Dr. Eedicns Frigyes ily eztmü 
munkájának ö-ik kiadása nyomán, magyar» fordította ille­

tőleg átdolgozta

VILLA Sí PÁL,
a keszthelyi magy. kir. gazdasági tanintézetnél l'ökertész cs 
kertészeti tanár. 105 a szöveg közzó nyomott fametszettől.

UflT Ára 3 frt helyett cnah t frt.
M3 PALLA" irodalmi és nyomdai részvénytársaság» 

apóst, gránátos Utcza 6. SZ„ valamint minden hely­
beli és vidéki könyvárusnál.

Tonssainf-lgngenscheidi (aniDódja szerint

Önsegély
(clgyengnlt férfiéről 

cziroü í- a maga noméboti leg­
kitűnőbb és legkimeritőbb mű,

WEISS J.-tőJ
epeczialiMa, gyakorló orvos és 
szülész, erdemült osztályorvos 
a cs. kir. helyőrségi fökérház- 
can. Számos kitüntetések tu­

lajdonosa.
Ezen kitűnő mü valamennyi 

még az ideig megjelentek 
között, annál is inkább ajánl­
ható, miután ez nem csak az 
clgyengült férfieró alapját ké­
pező betegségeket tárgyalja 
alaposan, nanem kimerítő 
gyógykezelést tartalmaz.

Kapható WelszB.-n 1 Bu­
dapest, gránátoB-utcza 10. 
sz. II. cm. 13. ajtó. 3«9

Ára 8 frt 60 kr,

Csak 3 frí
i

(Emlék elhunytaktól.)

a legalkalmasabb

Életnagyság!! arczképvk.
Minden fénykép után foglaló 
1 frt. Élethúség biztoi'ittalik. 

A fénykép sértetlen marad.

BODÄSCHER SIEGFRIED
KITÜNTETETT MŰTERME

IBécs, 11. grosse l'farrgasse ti.

A legkitűnőbb és legolcsóbb anyag g adaengi telopr-k, lc-gelok, gyriraölcsöskertek, 
vada kertek, vasutak stb. bekéri«-séhes.

FBIjTEN és GUILLEAUME-féle

szabadalmason ácséi* tüskés- kerítés-sodronyt
565

T
IOO és 250 métert tartalmazó gomLolyag:t>kban és psöig:

12 centiméternyi kö ökben befont tüskékkel folyó méter, nkiut kiért
6 » »I. , ,, „ 7( ,

Kétszálu aczól-sodronyt, tüske nélkül
100 métertől kezdve bármely méretben folyó mót-renkinr 4! krért, továbbá n meg- 
cröeitéBhi'z szükséges horganyozó-1 kettős aCUÓhiggOket és a sodronyok kifeszitésére 

szolgáló feczitö emeltyűt atánlauak

K O L L E R FIAJH PA L ES
ceáfz óíí királyi udvari s^áilitó!:

BUDAPESTEN, IV. kor. Ferencz-József-rakpart 21 szám alatt.

TELEFON.
Edison rendszerű távbeszélő berendezését vidéken, magá­

nyosok, gyárak, gazdaságok, tüzöreégek számára elvállal a 
Budapesti telefon hálózat, Budapest, V. fllrdö-utcza K). F7.

, Mintákkal úgy színién a■ kerítések felállHúsára vonatkozó utasí­
tással, kívánatra készségesen szolgálunk.

-'ájrEikJiriL'Á,** ’jS?i hi! riPJtífk> 3^’^

ÍGÉRVÉNYEK: 1
3°/o-os osztr. földhitel- 1864-es w I

SORSJEGYEKRE sorsjegyekre!
íönyeremény

frf Rfl finn frt
főnyeremény 1

frí 1^)0 non frtiiill UU,UUU Hl
búzás 1885 február 16-án

11 u luU.Uuu 111|
húzás 1SS5 márczius Mii I

ár 1 irt és 50 kr. bélyeg. ár frt 4.50 és 50 kr. bélyeg. |
1 pesti magyar kereskedelmi bank váltó-üzlete Budapest. |

Snti okíatás

német nyelva
Irta Roder Adolf,

40
2 lk javított kiadás

levél tokban 6* frt.

A fram-zia nvelv megtanulásira.
Az eredeti 30-tk kiadása után átdolgozta 
Sz. Nagy S odor. 20 b-vH tokban 6 frl.

Az angol nyelv megtanulására.
Jdj_P1Nag^S&ndpr. rj b-url tokban 5 frt.

U11111111 ullotildii dapesten, Hatvani utcza 2.

HIRDETMÉNY.

MEZEI EGEREK
tömeges és biztos kipusztitására ajánlom az általam kó- 
szitte* cs már eddig is sok előkelő urttdalmakbau, na-
Íyobb gazdaságokban úgy szinte több községekben- a
P{Üóbb sikerrel használt

EG ÉRMÉRG E 1
labdacs alakban, eddigi tapasztalatok szerint. 1 holdra 
1—'2 kilo elegendőnek bizonyult, 100 kilo ára 45 frt, 
egy 5 kilós láda 3 frt o. c.

Bővebb értesítéssel bértcentve szolgálok 190 ;
Sipöcie István gyégyszerósz Pécsett (Barany.-nm‘gye -

,.»y
'••A.

ti.

KATONAI- ÉS POLGÁRI SZABÓ
VIII-dik kerület, Üllői-út 4-dik szám alatt.

Cs kir. tábhvnokok, törzs- fo­
es altisztek, egyéves önkénte­
sek és legénység, nemkülön­
ben m. kir. honvédség, csend- 
őrség, pénzügyőrség, m. kir. 
pósta- lávirda- vasúti és er­
dész tisztek, továbbá tűzoltók, 
hadnstyánok, megyei e. váron 
huszárok és hivatalszolgák, va - 
lamint egyáltalán bárminő 
egyenruhával biró égi lel avngy 

testület számára

/, B
I

■'■■ős.

MEGHÍVÁS.

A b.-gyarmati „Népbank“ részvénytársulat
•iz ovi márczius hó f. napján, reggeli 9 órakor a város­

ház tanácstermében

RENDES ÉVI KÖZGYŰLÉST
1885-i

A

Föl rakat valódi franezia, 
és franezia módon készült 

magyar pezsgőkből.

isKsr isulódiságáérl kezeskedünk / /
Valódi

minőségben
kapható

Honi asztali és csemege, 
franezia, spanyol, olasz és 

portugáli borok.

Kislitzcr Ármin csődtömegéhez 6(4—488 tételig 
zárói a g lelározolt hói- és bélésáruk valamint üzleti sze­
lvények esőd választmányi határozat folytán ajánlat utján 
legtöbb t ígérőnek ólad itnak.
Venni szándékozók lelhivalnak a 4020 frt 27 krt tevő 
csérléknek 10 ■»-lólijávul ellátóit ajánlataikat f. hó 19-éig 
zárólag Schmidl Ignátz tönieggnndnok kezeihez (V. sas- 
eza 6. sz.) átnyújtani. — Az áruk bármely napon a

A választmány az ajánlatok felett f. hó 20-iki ülésében 
atározand. ggg

__________ ____________A tömeggondnok,

Báli és es;élyi czipök
a karlsbadi czipő-rakíárban

íAPOSSYIbT“
cg

Gizella tér 
Haas-palota borkereskedők

E'ranczia cognac, tea, 

jamaika-rum cs arac
BUDAPEST

12035

Hollandi, franezia,orosz 
ts lengyel likőrök

Budapesten, Dorottya-utcza 8.
S 
~ m wm

Ép úgy nagy raktár mindennemű férfi-, női-, fin- ég leány- 
gyermokenpökben o legjobb és legdix-atosabh kióllitésban, logju- 
téuyosabb árak mellett. — Megrendelések mérték szerint általunk 
közvetlen Karlsbadbau készíttetnek. — Képes árjegyzékek kívánatra 
iügyen éo bórmentvo. 566

561

tart, melyre a t. részvényesek ezennel meghivatnak.
Napirend!

1. Icazgutésági jelentés előterjesztése.
2. felügyelő bizottsági jelentté előterjesztése.
3. Elnökség, igazgatóság és felügyelő bizottság megvá 

lasztásu.
•4. A számadútiok megvizsgálása, a mérleg megállapítása 

és a nyereség felosztása iránti határozathozatal.
5. Az alapszabályok '.’6. ós 38. §§-ainak módosítása.
6. Az igazgatóság utján benyújtott kérvények tárgyalása.
Kelt B.Gyarmaton 1885. évi február bó 8 ikán.

Remónyfi József mk. igazgató 
Jegyzet: Figyelmeztetnek a részvényesek miszerint az alapszabá­

lyok 38-ik §-álioz kispest a közgyűlésen csak oly részvényes gya­
korolhatja szax-azuta jogát, kinek részvénye a részvénykönyvben leg­
alább 3 hóval előbb nevére Íratott és ki azt, vagy annak valamely 
hatóságnál vagy pénzintézetnél történt letétemcnyezéséről kiállított 
elismervényt a közgyűlés napján az igazgató bizottság előtt felmutatja.

teljes egyenruhák és egyen ruházat szerelék czikkek szállittatanak.
Anegyzéktk kívánatra <lij- cs bermvotvn küVIolm k. Mrgrcn4c'.>-.»eknfl ,i »zak •» ránc megjelöli se kéretik

Uoli Hifiéi íflffctk ér lékul invél asllett pontosan foganatosíttatnak. H72«MBWSI.WWűí,nuuir*r»«.in»isiaB»vvi*id.u».jtMi -aun j.j r ,-irt e»uízu'^aurrirj.re iax —am

A *Franklin*Táisu!at“ kiadásában IJudapc- 
ható,

ne-jel . I s minden könyvárusnál kap- 
az osztrák tartományok számára Sz lius ki Gyórjty esá kir. egyetemi könyv­

árusnál Bécsben 1., Stepiian jii.it/. Nr. 6.

V ^ H

I.J r % r í giÖ5 A É i 1 i 1 J H J

Irta

Szab, osztr.-magy. államvasnt-társaság!

DURUY VICTOR
az Institut tagja volt közoktatásügyi miniszter.

ÁTDOLGOZTA ÉS MAGYARORSZÁG TÖRTÉNETÉVEL BŐVÍTETTE

Dr. BALLAGJ ALADA.R,

Ára fűzve 3 frt o. o. Ára fűzve 3 fit o. é.

SalBSMHSHa

7429. í z.

Bajor-osztr.-magyar köteléki forgalom.
Tengeri kiíld- niények, melyek a fent nevezett díjszabás 

III. rész, 1 füzet, Vl és; VII. pótlékában foglalt magyar! 
állomásokról, a bajor kir. államvasut Schuld ing es Vilr-I 
hofen állomásain adatnak fel, az ezen pótlékokban tar-1 
lalmazott cs tengeti s-zállitm nyokra szóló kivételes dijsza-l 
bás érvény tartama alatt, a Strasswalchcn állomásra .-zóiói 
díjtételek alapján lovábbiltatnak.
7412. sz.

Kivételes díjszabás élőállatok szállítására a magyarorszá-j 
gi vasutak állomás, i és Pozsony között,érvényes 1884. évi: 
július 20-tól. — Az ezen díjszabáshoz f. é. február 1-tól 
való érvény nyel hirdetett I. pótlék bö bejött akadá'y foly-j 
tán nem lelt életbe lépte've.

ij» — ^ <■fJ'vllD'J
iit area forint

11 darab csak 10 forint ősz!rák értékben. 11304

Nyeremény 10.000 Nyeremény.

É388F’ Valódiságáért kezv.xkediinh! ! w

teElESESl
p.H Épen most jelent meg!
fl| I Dollncx“ Irodalmi ós nyomdai résevónytársulatnál és ugyanott Wv 

Ljl A ,.l tiüftS ((iránátos-ntiza fi), valamint minden könyvárusnál kapható: n^|i

I A MAGYAR y

ELJÁRÁS
BÍRÓSÁGOK ELŐTT.

Irta

RÓNASZÉKI TK’JX HUGO.

GÖMÖRI ÉS TARSAI

ELSŐ MAGYAR ASZTALOS-TÁRSASÁGA

Fonjeremíny 50,000 »• é. torát
2. főnyeremény 3. főnyeremény

20,000 10,000
forint továbbá forint

5000, 3Ö0Ö, 2000 frtos nyeremények,
melyek 2ÓVo-nyi lev nás.-al készpéuzben kifiicttetnck. Kiphdók:

MAGYAR MACV, GÖMÖRI

'.ASZTAK
VrAmAaTARSAP

idai mii.-lámái

HITES KUZ- ES VÁLTÓ-ÜGYVÉD 
BUDAPESTI KIK. ITELÓ-TÁBLAI FÓTKIRO.

BÚTOR.TELEP
I Belváros, Hatvani-utcza 18. szám.

a volt egyetemi épületben.

magyar ipar.____
kötelMBégüaknek tartottuk a hazai bútor Ipar emelése és a Jelen évi országos klálli- 

ozelaból műhelyeinket cs raktárunkat már ma nagyobbitaui, hogy a bútor ipar és a nagyérdemű 
bútorvásárra közönségnek mmden ízben teljesen megfelelhessünk. Ennek folytán bátorkodunk dúsan fel­
szerelt raktárunkat megszemlélés végett ajánlani és további pártfogásért esedezni.

Tisztelettel a társaság asztalosmesterei.
Árusítunk készpénz fizetés mellett.

I Credenoz fényesített diófából ........................................... 26 frttói feljebb
1 Íróasztal fényesítve...................  .................................... 13 ,,
1 széthúzható asztal 12 személyre ...........  ...
3 ágy fényesítve diófából .................................
3 ohiffon iényesitett diófából....................................
I pamlag, 4- kis 2 nagy zsöllyeszék jutakclmóböl 
1 » 4*2 * » eropp... ... ..
I 6 4 » 2 >• » ri|)szkclméböl
1 * 4*2 » » selyemkelméböl

6 szék ripsz vagy jutakeluiéböl ...

A MERCUR
A i.Morcur

kiadóhivatalának bank- cs vál* 
íóÜElcttibcn Politzer S. Buda- 
pest, Dorottya utcza 12- szám­

lapnak előfizetési ára egy évre 2 frt.

vfyß cs. kir. szál), dmia-gőzliajózási társaság.

Hirdetmény.

-^1

I

Fr.l

,»411

rl

N

I

\ un szerencsénk ezennel közludomásra juttatni, 
miszerint az áruforgalom ;i Duna, Dráva.

felvétetnek a kiadóhiva­
talban Budapestet! IV.
kér., himzo- és kalap- ®2:!Í-va és Bvga-usatorzia állomásai között, 

Apoetag és a Titeleu felül fekvő tiszai 
állomások kivételével, a mai napon meg 
nyittatott.

Budapesten, 1885. február 11-én.
Á. forgalmi igazgatósán-

utcza savkáu.
I otomane

WPS"Képes árjegyzéket ingyen és bementve küldllnk'ltESU 
Vidéki megrendelóscklŐVo -nyi felpénz mellett eljositettnek. Csomagolásért 4n/»
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8 EG YETERTES. SZOMBAT, FEBRUÁR 14. 1885
Ifovetban minden szó egyszeri beiktatása 2 krba kertti, hir- 
etasekdrt, melyek a hirdető félnek lakezimével el vannr.k 

átva, minden egyes közlés ntán 30 kr. bélyegdij is fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad a kiadóhivatal.Ler ilbe 
tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a srtiks ;geapoeUi 
bélyeg beküldetik, és a hirdetés alatt álló kis szám közöltek

Csali oly levelekre válaszolunk, 'melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg beküldetIk.
Fiatal özvegy '

ragyok. van 1-2—15000 irtot érő 
vág vonom, inelv fülöü feltéllvniit ! 
rendelkel-m. Óhajtanék egy esi- j 
nos. lm nem i- épen liasonlú va- j 
gyónnál kiró kereszt, ny úri em­
berre! házasság e/cljál) vl megis­
merkedni. Csakis komoly s őszin­
te ajánlatokat . l'iatai üzregy. 
ezim alatt a kiadóhivatal közve- 
lil hozzám. 207t I
Hölgyek és urak

előnyös házan-ágirl kid helm !, ha ; 
hozzám fordulnak, szives megke- , 
resések ke! tovrtltflyeggel e lap ! 

kiadóhivatalához intézendő’«".
• Házasság» ez.imen : Titoktartás j 
bjitosittatilf.

Gyógyszerész, >
nagy forgalmú gyógyszertár tu­
lajdonosa. vHielten, csinos tintái 
ember, eliiketo társadalmi állás- ; 
Iran, magához ill' feleséget keres, i 
Titoktartásért uevsii te'szavával \
kezeskedik. Ajánlatokat -Nőiden 1 
gyógyszerész• ezim alatt a ki- j 
adóhivatalhoz kér. 2073

Több előkelő hölgy;
■0—100000 írttal férjhez óhajt 
menni. Bővebb «ügynökség» Sző- : 
chenyi-tór 5. sz. 11. eni. 19. Hilda- ’ 
pest. __ _ ____ 38» j

Leveledet
megkaptam; csókol milliószor 
'ürelmes Miuiikéd. ál)1.'

Ritka alkalom!
Buloi bámulatos ölesein. Ezek 
közöli egy finom teljen hálószoba, 
cserfa-ebédlő, salon garnitúrák, 
otlománok, ebédlő divanok, tük­
rök és vgyébb sok különféle lárgy, 
nagyobbrészt keveset liasználva, 
minden elfogadható áron eladat­
nak, Közelebbit ez udvari raktár­
ban Kristóf-tér 8. sz. a váeai- 
iitcz.u sarkén. 368

Szép nagy szőlő, ;
pompás nyári lakkal, nagy boroe ; 
pinrzéve! s hordókkal Budapest- ! 
töl félórányira, olcsón eladó, fiö- ] 
veiibet a badvhivatal. 2035 i

911 holdnyi,
Ilimaszomhattól fél, I.osoncztól j 
egy órai távolra fekvő nemesi j 
földbirtok őszi vetéssel, tavaszi j 
vetőmaggal, szép urdukkal, tágas l 
gazdasági épületekkel, birka, he-! 
verő és igavonó marhákkal, va- I 
laminl a birtokhoz tartozó malom 
és ifaLkimerési regáléval együtt, j 
szabad kézből eladó, esrlleg egy j 
budapesti házért elcserélhető. 11Í - 1 
vebbet a kiadóhivalal. 39-; I

Éder ántal Gyula ELADÓK
I 4 drb. finom brüsszeli szőnyeg
I d"> forintért. 2 darab Velve 
! szőnyeg 26 forintért. 1 darab 
i igen nagy szőnyeg 65 fitért. 
; továbbá különféle bútorok 
bámulandó olcsó árért azon­
nal eladók 141
koronaherczeg (úri) utexa 3. 

szám. 1. lépcső ajtó 55.

Eladás.
Éladó birtok.

Tisza-Stilyön 101+ holdas birtok, 
vetéssel és instrukcz.ióval vagy 
anélkül eladó. Fdvilágositást ad 
a tulajdonos Kubinyi <>éza ur 
Xámo Szent-Mártonban. vas. áll. 
Nagy Káta.

Valódi 30 éves 
syrmiai zárda 
szilvoríum

gy nagy pezsgő pa- 
laczk ára ! Irt 20 

•»egy pintes üveg i fi t i
íal. tiirkiilypíilinka IS62-l»öi

I literes pálaczk 1 frt 50 kr,
Valódi borovicska

1 literes palacric 1 frt.

Éder Antal Gyulán»!
Budapest, Fcrencsiek tere 4.

zongora-raktárában
BUDAPEST

Ferencziek-tere 4.
kitűnő szárnyzongorák, rövid zon­
gorák ás harmoniiimnk kaphatók, 
ugyanott használt zongorák be- 
c-eréltelnek s ilyenek kölcsönbe 

adatnak. Ifit

Egy csoport
bűvészeii készítmények bűvészek­
nek épugy, mint műkedvelőknek 
alkalmas, é. egy ködfályolkép-1 
készülék számos képpel és* külön-1 
féle s/inváltozási mutatványokkal ! 
elutazás végeit azonnal eladó. I 
Közelebbil Dukes M. ás Mezei j 
hirdetési irodájában, Budapest, | 
Durotlya-ulcza ti. sz. Wmimidvar. j 

3117

620 hold szántó­
föld, rét és erdő, Kutarföld ha­
tárban, a vasúti állomástól 2 ói-á- 
nyira, jutányosán eladó. Bővebb 
tudósítást ad Menczer Anna, Za- 
la-apáton és Kaiser Lajos ügy-1 
nők helyben, Budapest szállodá­
ban. 392]

Több hálószoba
berendezés, elegáns és szolid ké­
szítmény eladandó jutányos áron. 
Vorholczer I,. a-ztalosűzlelében 
külső dob-u. 8. sz. 314

Eladó birkaállo-
n iái ív : 3 éves iivlik, 2 éves őrük, 
.3 ,-vcs és 2 éves anyajuhok egy­
éves ürüjerkekki-1 vegyest 2100 
drb eladó. Próba vágás megt-n- 
g dlelik. tlíivehti felvilágosítást 
ad Ambrus Jakab tulajdonos 
Halmaz-Újvároson (Hajdú ni). 373

ZeuS-iírá,
mint dobozok, schweiczi faragvá- 
nyok, albumok, írószerek, ékszer­
szekrények. kezlyütartók. sörös . _
kancsók, szivartartók, dohányzó Megvételre kereS- 
eszközök 2 - 400 darabot játszók.'telik egv jól berendezett gazda- 
árra nézve 2 írttól 25.00,1 Iliig- sággal ellátott birtok, jó gazda- 
Rakláronion UJvilag-utcza 2, ela, s.vgi épületekkel a Duna melletti 

. Képes ár- megyékben. Ara 100,000 forintig.

Olcsó családi ház
kerestetik — a sugárul valamely 
mellék-utczájábau — megvételre. 
Szükséges, hogy 2 lakás leryen 
benne s legalább kis kertnek álala 
kilhaló udvar. — Áru 10—12000 
forint lehel, mely azonban rész­
letenként lenne lefizetendő. — 
Bővebbet n kiadóhivatal. 8033

5 -600 holdas
birtok (szántó és lét) kerestetik 
megvételre. Bővebbet — a bir­
tok részletes leírásának beküldése 
illán — a kiadóhivatalban. 8067

lásra kiállítattak, 
jegyzékek ingyen. — Megtekinti: 
ingven. 101

KARRER S.,
/enélö-áruk gyárosa.

Cznkrásztizlet

— Bővebbet a kiadóhivatal. 2058

a kiadóhivalal.

Nyaraló több
szobái a! s hozzá tartozókkal, is­
tállók, tágas udvarol:, nagy kert 
s kitiinö ivóvízzel Fóthon, Rákos­
palota melleit, oic-óii eladó, eset­
leg bérbe is adandó. Bővebbet u 
kiadóhivatal. 393

Egy jó forgalma a
kávén érés a főváros legélénkebb 
ulczáján haláleset miatt azonnal 
eladó. Bővebbet a kiadóhivalal.

___________ 394

Ország-Világ
négy évfolyama bekötési táblák­
kal együtt léi áron eladó. Bőveb­
bel a kiadóhi ilnlban. „’OH

Bauer Zsigmond és Társa
un mzek nlllüuleges készítői

Budupoet, váozl ntoza 5. se.
la kis hid-utczánalc álellenében,)

A legfinomabb báli ingek, togujabli 
niiula szerint, darabja 2.50 krjá- 
val, ajánlják továbbá úri divat- 

í ezikkeiket, legújabb divat szerint 
j as a legolcsóbb árak melleit

300 hectoliter
j jó minőségű 1884-iki fehér asztali 
lior eladó. Czim a kiaddbivatal-

Nagyobb birtokot
kaslélylyal s teljesen berendezett 
gazdasággal óhajt venni egy kül­
földi tőkepénzes, ki Magyarorsrá- 

.... , , , ,, „„ ,, ..gon aka* letelepedni s gazdalko-vidékeu olcsón eladó. Bovebbet|^st folytatni. A vételár lehet 
100—150,000 forint, de feltétel, 

^^^■liogy tiszta magyar vidéken, ter- 
'mékeny föld, szántó, rét és szőlő, 
vasút közelében s jó közlekedési 
utak mellett. Ajánlatokat «Nagy- 

--------- y——_ .. 'birtokos SCO* alatt a kiadóhiva-Kerestetik | atbH vár. 2032
megvételre a sugár-út környékén \—----------------------------------------
egy ház 30,000—40,000 frt érték-, 6 pOFÍül
}*?"• ^*n1la*?k ®y- l0;“f- (ablakkirakat) kerestetik. Böveb-
kiadohivatalba küldendő. 2018 kiadóhivatal. 2051

Gyermekkertésznő
óhajtana lenni egy fiatal leány, 
ki már ily minőségben működőit. 
Beszél magyarul és nemeiül. 
Esetleg a házi teendők végzésé­
ben is segédkeznék. 2068

Gyermekek mellé
vagv gazdasszonynak kínálkozik 
akár helyben, akár vidékre tisz­
tességes családhoz egy tapasztalt 
középkorú nö, mérsékelt járadék 
mellett. Bővebbet a kiadóhiva­
tal. 2064

Egy fiatal özvegy
nfi, kinek egy 6 éves fia van, 
mint házvezetőnő vagy kulcsáron 
óbajt alkalmaztatni valamely ma­
gas ur házánál. Levelek «A. A.» 
czim. 2019

Vétel

Egy nagyobb
8 emeletes házban házmestert 
minőségben, jelenleg is alkalma­
zón, gyermektelen házaspár f. ó. 
május 1-re hasonló minőségben 
alkalmaztatni óhajt. Bővebbet a 
kiadóhivalal. 2010

Alkalmazást nyer
Kaszirnő

(csak tisztességes) kerestetik egy 
fővárosi üzlet részére. Bővebbet
a kiadóhivatal. 2071

Kerestetik egy

Szobaleány alkal­
mazási nyerhet azonnal a ti,vá­
rosban egy tekintélyes családnál. 
Bővebbet a kiadóhivatal. -2076

Egészen fiatal,
liázia-s, csinos, distinguált leány 
magános falusi ház vezetésre ke­
restetik. Arczkép nélküli ajánla­
tok figyelembe nem vétetnek. 
Hová? megmondja a kiadóhivalal.

337

nyaraló, mely esetleg télen is 
lakható lenné a fővárosban, a 
városliget táján. Szükséges hogy 
legyen benne 5—6 szoba s kellő 
mellékhelyiségek, kert, istálló, ko­
csiszín. Ajánlatok «Nyaraló» czim 
alatt a kiadóhivatalba inlézen-
dök. aoca
Bérletre kerestetik j
hosszabb i line egy termékeny 1 
talajú nagyobb birtok, melylyel | 
vadászati és halászati jog is jár­
na. Bővebbet a kiadóhivatal.

_ 2072 I

2—3 szobás lakás 1
kerestetik novemberre valamely | 
uj, tisztit házban. Bővebbet a ki­
adóhivatal. A lakás lellet bár­
mely kerületben. 2003

Állást keres
keresztény családhoz egy nénit), 
országi kisasszony, ki már fit* 
éven sikeresen működött. 
francziátil, angolul, németül, nm. 
gorázik, rajz, minden kézununl, 

j sib. Bővebbet a kiadóhivatalban 
388

Különféle.

íT

Gyógyszerész-
gyakornok azonnal alkalmaztál ik. 1 
Ki Byógyszertárean működött ■ 
előnyben részesül. Bővebbet a i 
kiadóhivatal. 316 i

Oktatás.

Páskét vagy zsalus
ifÄÄfrSSÄ Alkalmazást keres

2003 -------------------------------------------
I Fiatal nős hivatal-

Iverestetlb -szolga ajánlkozik házmesternek,
egy neiiliindlandi kutya, lehel'ki már ilyen minőségben alkul- 
liim vagy nőstény. Bővebbet a'mazva volt. Bővebbet a kiadóhi- 
l.iadóhivalal. • 2i45 vatallwn. 108

Vinczellér- | , ,
képezdét jó súkerrel végzet! egyén. Ijflkás 6S bériéi, 
ki nagyobb borkereskedésben'"“ u
már működött, hasonló minőség­
ben állást keres helyben vagy 
vidéken. Szives ajánlatok «Vin­
czellér» czim alatt a kiadóhiva­
talba intezendök. 2077

Svábhegyen három
szobából álló nyárilak, igen szép 
kilátással kiadandó. Értesítés ke- 
re[)esi-ut 11. sz. II. ein. 8. ajtó.

Magántitkári j
állást keres egy jiolilika napilap ' 
belső munkatársa. Ajánlatok a 
kiadóhivatiiUioz intezendök. 2039 |

Házfelügyelő
óhajtana lenni egy "iO eves, nős | 
gyermektelen hivatalnok,ki 10.C09 i 
frt biztosit,*kkal rendelkezik. Bő- ! 
vei illet a kiadóhivatal. 2020

Pta Gubacson 80 
hold föld bérbe­
adandó. Bővebbet a 
kiadóhivatal. 2053

Okleveles nevelőnő
kerestetik két, 9 és 10 eves leány 
mellé vidékre. Bővebbet u kiadó- 
hivatal. 363

Egy okleveles taní­
tónő magánórákat óhajt adni 
helyben »/. elemi tantárgyakból. 
Tudakozódhatni a kiadóhivatal­
ban. 803

Alapos zongora-
oktatást ad egy zeneakadémiát 
végzett úri hölgy. Bővebbel a ki- 
adóhivatal, 302

Vidéki hölgyekkel
szerelne levelezési kezd 

I fővárosi tárr/airó. (izélja tuegi 
I merni olvasóközönségét (mely^,;-

íj már régi és UUn s/ive-en I-,,
I toll vendége) es frissitót ulm. 

leni munkájához a legtisztább 
I forrásból, a női kedélyből, j, .
, veteket az Egyel értés kiadobir*. 
tálához «tárr/airó. czim «lall.

)_________________ Ái

Tisztességes urak-
I nak ízletes ebéd 12 litert a Lipot. 
1 utczában 52. szám, fótdszinl 5. 
___________________ ______395

Helyettesítés
I végett egy társ kerestetik, 4-4 
! ezer frt tőkével egy már megU- 
I vő — jó forgalouinak örvendő-. 
■ semmi rizikóval nem járó s biz­
tos exisztencziát nyújtó üzletbe,, 

i Bővebbet, a kiadóhivatalban. JO!

Une demoiselle 200 irtot adok
franSaise dislirguée, cherche une \ kölcsön egy tisztességes bnlpn»b 
place dans une bonne Familie ] részlet visszafizetés is házamnál 
pour le lei- mars. Adrcsser les j telje;itendő tisztessége-, viszont- 
offres au bureau du journal i szolgálatért. Ajánlatok «hegéit, 
«Egyet.» 389 i czim alatt a kiadóhivatalba. 20"
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mIWW a inapy- »ír. pénzverde Jtl.ll jelzett
araiiy-ánrk is óra-gyára

Ólai BUDAPEEfKRIf. Kitroly-kornt.
HiUh a katonai iaktarV“ fokapuja mellett.
■m I«».:.' 1. frt 2.50-túl följebb.
JafSl 14 tar. *.,» pee»,-í-z»UrXí — . !,í f «)

Vslodi gyém-clri- ok . — M ~ J>
Wftfnt II kar ,1 « aran faihcv.i'.ök 

1 * k If.itn* s)--n, n‘ rllh-vít 
K'febíré 14 kar.l • ,r.jí) 1- illái. -

M w Fanlát t-m ::t.: f-: -
^ 11 tar line ur- • bdlgvA n< k

« kar. I -samui ‘.«IT'' I ' f>0-*n«,V l,org n- I. "un. frt Is. <•
•nUz-'a-larprif, :ck . ff. Fzárt I .po- rrmuiitoir Ulli—

i- •- b lgvi-kf «zleíel :.t U — li-n-t dupla A.t< ot remont. t- 16.
2 . . Rifist dupla no<50i,y remont. frt 80.-
V r * U : H kar .) ar«S" hole-y,ora irt IS.

Kiékel henetr dfJk . f,t 5 —II k ,r. , . bilgy-éra dupla frl 46.-
KirkeWiorgrny-érák M - Hk-n-ar. b.".lg> mnuiit. éra frt 25.-
lia-t ű-nper-t-r k ht fvCD U 1... ar. irv-Vr iic.-t i írumot. -
Keltet lírnr- r- r-l kt-.n.lr- ‘1 kiin'o- ..rX'iy eri . frl IK —

»v.gg,| frt 8.50 I» ar. Vp' n,, óra frt 25. -
Iá-0-n heo-.r i«i duptefel frt. 12.30 «4 nri rev" t«cr frt 2».
fiflit lapos hiirvmvor.ik frt 11.—'1 k k:ir.'.l.,s :,r.iny tiki «Inplit 
EzOst dupla horgony ... . frt 14.— reniont. <0 litlól CX*"4' fit 180^

A drágakövek valódiságáért írásbeli kpzePBeg- 
;el szolgálok.
Ivánatra árjegyzékek bénnentve küldetnek. — Vidókx meg- 

endelések csak utánvéttel pontosan teljesittt tue

KÉPES ANGOL REGÉNYEK
A Franklln-Tá2rsulat kiadásában Budapesten megjelent' 
és minden könyvárusnál kapható — az osztrák tartományok , 
számúra Szellnszkl György cs. kir. egyet, könyvárig-! 

n i! Bécsben 1 , Stephansplatz Nr. G.

IP ©MA© S3
6> 0

r-líf

Vegetabilís haji^itó és haj- 
iM27 íéjí.tarté-sser.

Bi'yeiiii! biztos, r liinb.ii ártalmas elemtől szabad szer 
a haj ereueíi ierraószoles színének visszaállítására. 
A hajra élÓMiloleg bili és kihullását megakadiilyőzza. 
Kis tégely 1 frt, r.agy tégely 2 frt.

Főraktár Osztr.-Magyarország számára 
a „Szent Ltiopol(]“-li'.,: i zmrzplt gyógyszertiirban Bées- 

hon, Sl-'dt. Spingolgasse.
\ Raktár Budapesten: TÓBűK JÓZSEF gyógyazertárában.

A nekünk bemutatott s-cmtalun megbízható hiteles kö- 
eióiiőliaű folytán ezen intézet legmelegebben ajánlható.

Titkos betegségeket,
hutfycsőfolyÁsokat sebeket, a* önfortöetetée utó­
bajait, 
kói

az elgyengült ferflerót, mngömlAeeket, a buja 
írnak utókövetkermAnyelt, nőknél fehér folyáet]

bármennyire is idültek,, valamint mindazon női betegsége 
két, melyeknek a magtalanság egyik föokozója, és bír" 
betegeégeket, gyógyít uj gyógymiíd azerint biztos siker 

rel, gyorsan ős alaposan

Dr. GARAI ANTAL
orvos, sebész, szülész és szemész tudor, volt cs. k. oszt.-fflorvos. 
Lakás : Budapest, Terézváros gyir-ntezn 7. 1. em. bejárat a lép­

csőről, a sugár úttól jobbra a második ház.
Rendel: naponta 10 órától d. e., egi-sz 4 óra délutánig, este 
7 órától 8 óráig. WF‘Díjazott levelekre a legnagyobb figyelem­
mel válaszoltál ik és gyógyszerekről is gondoskodva lesz. rtBU 

Nőknek külön váróterem.

W 33 SS
Üzleti helyiség: Budapest,

Ä-Wfl:«».i7~

Eépee irjegysék kívánatra 
bénnentve küldetik.

I

tavaszi szántásra
307 ajánlja a

SCHLICK-féle VASÖNTÖDE- és GÉP­
GYÁR RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG.

BUDAPEST, Váczi-könit 57-ik szám alatt
Elösmert kitűnő, Bsámoa első dijja! kitüntetett és újólag javított: két és három vasú szabadalmazott DJ

SCHLICK KRUMPACH FÉLE EKÉIT. 1
és c{/!/ vasú j§

Arak 58 frttól kezdve.
Továbbá raktáron vannak: mélyítő ekék (Sark, után) ön vezetékkel 

fa acreufle/lyel. : . , .A vjegyzekek ingyen és bérmentve.

BLACK WILLIAM
V

íj Főraktár Budapesten: Tarnóczy Gusztáv urnái váczi-körut 49. sz.l 
I &BÄliE§iEi^EEEEliE[3EEEEEEiHEEEEErEEEE*l

ir-
IV. Deák Férencz-utcza 1.1. c

Franki B. alapittatott 1823. évbeu
Ajánlja nagy raktárát mindenféle jól Kidolgozott |

asztali, kárpitos és irodai bútorait.
Az újonnan megjelent bútor-album kívánatra 

2V forint betét melleit ix'rmentvo bckiildctik. 
Esetlegei megrendelésnél a betét az albuméi ! ' 

leszámiltatik. 311

11 Elegáns fékeié gyöngyház salon beren­
dezés, ebédlők és hálószoba - bútorok, 
lámpák, függönyök, csak február 20-nig 
mélyen a bevásárlási áron alól kaphatók 

Ha viseli-Bazár fél-emelet 20. szám. *

ANGOL REGENT 

FORDtTOTTÁ
SZÁSZ KÁROLY

»iSlÉll!
i

2$ képpel. Ara fiizve 1 frt' ŐO kr. 1

EDWARDS B. AMÁLIA

A NYOMA TÉZIST
ANGOL REGÉNY

ÁTDOLGOZTA
SZÁSZ KÁROLY

19 képpel. Ara, fűzve frt.

PAYNJAKAB

ANGOL REGENT

ÁTDOLGOZTA
SZÁSZ KÁROLY

niiiirnimmifiiTit

111 Ml II

Figyelmeztetés.
A Magyar Lexikon

XVI. kötetével, illetőleg 160-ik füzetével miut évi szep­
tember végén teljesen megjelent.

.Azokat, a kik e mii köteteit vagy füzeteit részben 
már bírjak, tisztelettel felkérjük, szíveskedjenek annak 
kiegészítése iránt kiadóhivatalunknál akár közvetlenül, jr=i 
akár azon könyvárus utján, ki által a már is bírt ré- =|| 
székét megszerezték, annál bizonyosabban intézkedni, [lil 
mivel ez évi május l ón a kötet, illetőleg a fiizetenkénti ill 
árusítást meg szűnt etjü k.

Kapható füzetenként 30 kr.; fűzött kötetenként csinos boritokban 
3 frt; piros, barna vagy zöld szinü angol vászon kötésben 4 frt.

Az egész, mü tűzve 48 irt: diszkötésben 64 írt.

PALLAS
irodalmi és nyomdai részvény társulat,

* gránátos-uteza 6. szám.

E3 Viljir oliier .íj Vitt.,-'-, stiílr», ajlalii1 
Lauffer 'i'ivadartól
6. sz. #•

Rndspoflrn.
Belváros h’ji<i.lc?a <:

MAGYAR KIR. ALL AM VASUTAK.
5329. szám.

Az os'ztv.-magyav kikötő forgalomban 1883. évi juniuJ 
15 és dt'ezembcr 1-sejts ót,» érvényes kötelék dij$<: 'hás-V 
l>a, illetve azok pótlékába felvett állomásokról (kivév-? a 
budapest-pécsi vasút állomásait és Bares állomást) fi imái­
ba és Triesztbe szállítandó mindennemű hüvelyes termény 
és olajinagkúldeményekve további intézkedésiir, de legké­
sőbb a f. é. végei-, a kötelék! le külön díjszabás tételei 
fognak rovatolás utján alkalmaztatni.

Budapest, 1885. február 10-én.
Az igazgatóság,

Minden r, L-leset.V

SORSJEGYEK 1
dsrabja csak tn fl. pr Stank T"

HÚZÁS

Ritka vételalkalom.

Ei

Szép il

urodalom
Iiorvátov=zú^lvan, közel a tar­
tományi fővároshoz, egészsé­
ges termékeny vidéken, 3860 
kataszteri hold részben termő 
fold, részben erdőség szép 
kaslélylyal és parkkal, nagy 
szérűvel 180000 forinton el­
adó. Egyenesen niagáuvevük- 
uek bővebb tudósítást adnak 
m. kir. uyu^. füerdész Hor­
váth és l’ats Ráehárd Bées, 

Margaretheustrasse ti'.
mmmmmasmmmm

«UTOmaÉaSeO
1886. Ubruár aO-Alki*-

UNG
raflmiU

am 20. Fobraar 1886
MBBgaaiMMMta—MCOEMIi

iiisrios.

SÍ kép pél. Ara fűzve 1 frt 20 Jer.

ÍGÉRVÉNYÉÉ
3Vos földhitel-sorsjegyekre

á 1 frt, és bélyeg. 11 drb csak 10 frt.
főnyeremény 50.000 frt oszlrr. érti.

Húzás 1885. febr. 16-án.

KINCSEM-SORSJEGYEK!
á 1 forint. 11 drb csak 10 Irt

főnyeremény 50.000 frt osztr. ért.
Húzás febr. 20 an.

BÉCSI SZEGÉNYEK SORSJEGYE
á 50 kr. o. é.

főnyeremény 1000 darab arany.
Húzás 1885. február 17-én. 517 j

Mind a 4 drb összesen csak 6 írt 76kr. bélyeggel együtt.!
A MERCURSi

bank- és váltó-üzlete BUDAPESTEN
Borottya-ntcza 12. Politzer s. Dorottya-utcza 12, j
,\ ,,Merfiir‘’laiiUii!. « lófizctési ára o«ry <;vrc 2 frto.

HÚZÁS
1885.

Február 20-án.

IINCSEK-S0BSJE678E
I. FŐNYEREMÉNY

m
ö

ez:

<55

8$
vv

HtrzÁS
1885.

Február 20-án.
A sorsjegyek valamint a sorsolási jegy* 
zók portomentes megküldése czóljáböl 
15 krajezár melléklendő a megrende-

|prhez,

II. 20.000, III. 10.000 frt o. é.
ÖSSZESEN 10.000 NYEREMÉNY 

Minden nyeremény (OT. Iwwawl) készpénzben kifizettetik.
A sorsjegyek kaphatók:

A MAGY. LOVAS-EGYLET SORSJEGY IRODÁJÁBAN
HATVABI'UTCZA BUDAPEST W1M28TI CASIMO

úgyszintén
lalananji filtótóiikiil lattogyfijtödéknél és szivartőzsdékaél.

mnffi?

riífm
Finjtrretónk Baiptirtfer

a n. 5 0.0 00 trt. 2

• e. 10.0 0 0 ttt H 

(A,Budapesti LLOYD
kiadóhivatalának bank- ŐS Váltó-Üzlete

°IJ- Engel Zfligmond és Társa
BUDAPEST, Dorottya-utcza 5. sz.

BUDAPEST. 
Erzsébetién 7

Árjegyzékek kívánatra ingyen és hérmentve

Vidékre |
8sy éi
Sty tel évre

Alföldre: I
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valamint 
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A p< 
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már mi 
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E szí 
dón fok 
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kabinet 
előadó 
tárgyal 
terhez 
azért o| 
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A fc 
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landó 
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Rég 
tani p| 
nak 
konzej 
liazbaj 
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pártol 
hajlat 
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a mér 
a képi 

E s| 
telve 

Főt 
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l-adelj 
politij 
nyugi 
szét 
la táj,
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